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Γράφει  
ο Φώτης 

Σιούμπουρας

Politically Incorrect

Το… φροντιστήριο της Γκίλφοϊλ (με… φουλ γοητεία) 
σε Σαμαρά και Τσίπρα - Ο Αλέξης που βοηθά 

τον Μητσοτάκη και το κλειδί της επόμενης κάλπης - 
Ο λογαριασμός του Γερουλάνου και οι καμπάνες 

που χτυπούν δυνατά για τον Ανδρουλάκη

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-7

Κοινοτικές επιδοτήσεις 
μόνο για πραγματικούς 

αγρότες και κτηνοτρόφους

Πώς η Deutsche Bank 
στρώνει τον δρόμο για 
συνεχείς αναβαθμίσεις 

του ελληνικού αξιόχρεου

ΑΝΑΛΥΣΗ

SOS ΣΤΑ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ

Διδαχτήκαμε  
κάτι από το 

καταστροφικό
δημοψήφισμα 

τον Ιούλιο  
του 2015;

Κίνδυνος να γίνει
συντρίμμια και 

δεύτερη πολυκατοικία

Γιατί ανέβηκε στα... κάγκελα  
η ΠΟΜΙΔΑ για τις οπτικές 

ίνες - Η αιχμηρή στιχομυθία 
Καμπουρίδου - Καραβία για  

τις πληρωμές στις επιχειρήσεις - 
 Η Ινδία, το UPI και το στοίχημα 

της Eurobank για τον νέο 
εμπορικό διάδρομο

Σελ. 26

Σελ. 9

Σελ. 42

• Χατζηδάκης, Σχοινάς και Πιτσιλής παρουσίασαν το νέο σύστημα 
δηλώσεων για την ταχύτερη απονομή επιχορηγήσεων

• Θετικές προσδοκίες από το παγκόσμιο επενδυτικό jet set

10 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

• Σφραγίστηκε από κλιμάκιο της Περιφέρειας 
Αττικής και της Πολεοδομίας

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

στον διχασμόστον διχασμό
των άκρωντων άκρων

ΚΑΜΊΑ ΑΝΟΧΉΚΑΜΊΑ ΑΝΟΧΉ

• Ο πρωθυπουργός υπόσχεται την παραδειγματική 
τιμωρία των δραστών της επίθεσης  

εναντίον των τριών «γαλάζιων» στελεχών
• Έχασε τη μάχη για τη ζωή η μητέρα 

της Αφροδίτης Νέστορα
• Στο στόχαστρο της Αντιτρομοκρατικής  

δύο ενεργές καταλήψεις 

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΡΙΧΝΕΙ ΓΕΦΥΡΕΣ 
ΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΨΗΦΟΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ

Σελ. 4
Σελ. 25

Σελ. 10-15



Κάποτε ήταν το 45άρι της 17 Νοέμβρη. 
Στην πορεία τα μέσα άλλαξαν. Έγιναν 
γκαζάκια, μολότοφ, αυτοσχέδιοι εκρη-
κτικοί μηχανισμοί.

Χθες τα ξημερώματα στη Θεσσαλονίκη 
τρία σπίτια χτυπήθηκαν μέσα σε λίγα λε-
πτά. Πέντε άνθρωποι τραυματίστηκαν, 
ανάμεσά τους και η μητέρα της πολι-
τεύτριας της ΝΔ Αφροδίτης Νέστορα, η 
οποία τελικά χθες το απόγευμα έχασε τη 
μάχη για τη ζωή.

Η χρήση του μέσου δεν αναιρεί, ούτε με-
τριάζει, την ποινική σοβαρότητα της πρά-
ξης. Όποιος επιχειρεί γνωρίζει εκ των 
προτέρων ότι μπορεί να σκοτώσει.

Οι επιθέσεις καταδικάστηκαν από τα πο-
λιτικά κόμματα. Από ορισμένα όμως προ-
σχηματικά. Διότι κάθε φορά που μπαί-
νουν αστερίσκοι, η πολιτική καταδίκη εκ 
των πραγμάτων υποβαθμίζεται σε άνευ-
ρη δήλωση αποδοκιμασίας.

Έτσι, για άλλη μια φορά επιβεβαιώθηκε η 
ιδιότυπη ηθική διαβάθμιση της βίας στην 
οποία μας έχει συνηθίσει διαχρονικά ένα 
μέρος του πολιτικού συστήματος.

Φαίνεται πως ακόμη κάποιοι διακατέχο-
νται από την πολιτική αντίληψη που δι-
ατυπώθηκε απερίφραστα κάποτε στη 
Βουλή από πρώην πρωθυπουργό, όταν 

αναρωτήθηκε «τι κακό έχουν οι μολό-
τοφ;». Και όταν του απάντησαν «καίνε 
κόσμο», εκείνος είπε χαριτολογώντας 
«εξαρτάται σε ποια μεριά είσαι όταν πέ-
φτουν».

Δυστυχώς φαίνεται πως υπάρχει ακόμη 
η πολιτική αντίληψη που θέλει το έγκλη-
μα να μην αντιμετωπίζεται ποινικά αλλά 
να αξιολογείται πολιτικά ανάλογα με τον 
δράστη, την ιδεολογία που επικαλείται 
και το πρόσωπο που στοχοποιεί.

Αν δηλαδή το θύμα είναι πολιτικός, αστυ-
νομικός, δικαστής, επιχειρηματίας, εκδό-

της, δημοσιογράφος, οποιοσδήποτε βρί-
σκεται στη… λάθος μεριά, προσδιορίζεται 
αναλογικά και η βαρύτητα της πράξης. 
Λες και υπάρχουν άνθρωποι που λόγω 
της ιδιότητάς τους δικαιούνται... άλλης 
μεταχείρισης. Λες και η πολιτική διαφω-
νία δικαιολογεί ελαφρυντικά στον θύτη.

Κι όμως. Το πολιτικό σύστημα έχει κατα-
ντήσει συζητά το «αίτημα» κάθε αυτοδιο-
ρισμένης ομάδας παρά τις πράξεις και τα 
αποτελέσματά της.

Έτσι, κάθε πολιτικά αυτοδιορισμένη ομά-
δα εκλαμβάνει ως πολιτική πράξη την 

επίθεση, τη στοχοποίηση, την καταστρο-
φή, την καταγγελία. Ανεξαρτήτως ιδεο-
λογικής απόχρωσης, χωρίς ψήφο, χωρίς 
αντιπροσώπευση και χωρίς δημοκρατι-
κή λογοδοσία παίρνει θέση στο πολιτι-
κό παιχνίδι, καθορίζει την επικαιρότητα, 
πιέζει θεσμούς, λειτουργεί ως ιδιότυπος 
ρυθμιστής του δημόσιου βίου.

Από τα τάγματα εφόδου της ναζιστικής 
ακροδεξιάς μέχρι τους αυτόκλητους τι-
μωρούς του αντιεξουσιαστικού χώρου 
και της ακροαριστεράς, οποιοσδήποτε 
θεωρεί ότι η ιδέα του τού προσφέρει δι-
καίωμα να χτυπά, να καίει ή να τρομο-
κρατεί έχει στόχο την απόκτηση ισχύος 
και επιρροής μέσω του τρόμου.

Προφανώς ο τρομοκράτης μπορεί να έχει 
πολιτικό κίνητρο. Το κίνητρό του όμως 
δεν εξαγνίζει την πράξη του. Ο εμπρη-
σμός δεν είναι ακτιβισμός. Η δολοφο-
νία δεν είναι πολιτική διαμαρτυρία. Είναι 
εγκληματική πράξη του κοινού ποινικού 
δικαίου.

Η δημοκρατία επιτρέπει σε κάθε πολί-
τη να διεκδικεί. Δεν του επιτρέπει όμως 
να τρομοκρατεί, να δολοφονεί και να 
εγκληματεί. Για αυτό και ο τρομοκράτης 
δεν είναι επαναστάτης.
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Με ένα νέο απλουστευμένο σύστημα υπο-
βολής δηλώσεων που... υπόσχεται ταχύτε-
ρη απονομή των κοινοτικών επιδοτήσεων, η 
κυβέρνηση επιχειρεί να κερδίσει το στοίχη-

μα του νέου ΟΠΕΚΕΠΕ ρίχνοντας γέφυρες στον αγρο-
τικό κόσμο με την... υπόσχεση ότι στο εξής δικαιούχοι 
θα είναι μόνο οι πραγματικοί αγρότες και κτηνοτρόφοι.

Το νέο σύστημα καταγραφής του φυτικού και ζωι-
κού κεφαλαίου, που εντάσσεται στο πλαίσιο των κοι-
νοτικών επιδοτήσεων, και το σχέδιο της κυβέρνησης 
για τον νέο τρόπο λειτουργίας του ΟΠΕΚΕΠΕ υπό την 
ομπρέλα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
παρουσίασαν χθες σε συνέντευξη Τύπου ο αντιπρόε-
δρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, ο υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Μαργαρίτης 
Σχοινάς και ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής.

«Τιμήσαμε απολύτως
τις δεσμεύσεις μας»
Με βάση τα νέα δεδομένα οι δικαιούχοι επιδοτήσεων 
του πρωτογενούς τομέα έλαβαν το δίμηνο Μαΐου-Ι-
ουνίου 700 εκατ. ευρώ και συνολικά 1,126 δισ. ευρώ 
το α’ εξάμηνο. Το στοιχείο αυτό αποδεικνύει ότι η κυ-
βέρνηση κέρδισε ένα βασικό στοίχημα που είχε τεθεί, 
δηλαδή μέσα από τους διασταυρωτικούς ελέγχους να 
αποκαλυφθούν οι απατεώνες και να αυξηθούν οι ενι-
σχύσεις προς τους πραγματικούς δικαιούχους χωρίς 
επιπλέον δημοσιονομικό κόστος, με τη μέση επιστρο-
φή να αυξάνεται σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια.

Την ίδια στιγμή, στο πλαίσιο της ευρύτερης μεταρ-
ρύθμισης που πραγματοποιείται, προσυμπληρωμενες 
θα είναι από τον Ιούλιο οι δηλώσεις ΟΣΔΕ στο πρότυ-
πο των φορολογικών δηλώσεων. «Τιμήσαμε απολύτως 
τις δεσμεύσεις μας για ενίσχυση των κτηνοτρόφων, 
των βαμβακοπαραγωγών και των σιτοπαραγωγών 
με αποτέλεσμα οι πραγματικοί παραγωγοί να παίρ-
νουν αρκετά περισσότερα χρήματα», δήλωσε ο Κω-

στής Χατζηδάκης. Στη συνέχεια ο αντιπρόεδρος της 
κυβέρνησης πρόσθεσε ότι «αυτή είναι η προστιθέμενη 
αξία αυτής της μεταρρύθμισης, ενώ έγιναν έλεγχοι και 
αποκλείστηκαν άνθρωποι που δεν θα έπρεπε να παίρ-
νουν χρήματα».

Μέσω των εντατικών ελέγχων ερευνώνται πάνω 
από 2.000 υποθέσεις παράνομων επιδοτήσεων, ενώ 
στο στόχαστρο των Αρχών βρίσκονται αυτήν τη στιγ-
μή 1.151 ύποπτες περιπτώσεις και πέντε εγκληματικές 
οργανώσεις, προσδιορίζοντας τη ζημία σε 69 εκατ. ευ-
ρώ. Από την πλευρά του, ο υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων Μαργαρίτης Σχοινάς υπογράμ-
μισε ότι «το νέο σύστημα αρχίζει και αποδίδει, μιλάω 
για μια επιλογή που δικαιώθηκε και στηρίχθηκε στο 
Ευρωκοινοβούλιο μόνο από την ευρωκοινοβουλευτι-
κή ομάδα της ΝΔ».

Τι αλλάζει στις δηλώσεις ΟΣΔΕ
Ταχύτερη διαδικασία στην υποβολή των αιτήσεων για 
τις επιδοτήσεις προωθεί η ΑΑΔΕ, που αποτελεί πλέον 
τον «τροχονόμο» υποκαθιστώντας το μέχρι πρότινος 
διάτρητο σύστημα του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Όπως δήλωσε ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πι-
τσιλής, οι αλλαγές που θα ισχύουν αφορούν τα εξής:

1. Προσυμπλήρωση στοιχείων ΑΦΜ, IBAN, KAΔ 
και επίσημου μητρώου.

2. Άντληση δεδομένων από το υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης-Τροφίμων, το σύστημα myDATA, το 
Μητρώο Ιδιοκτησίας και Διαχείρισης Ακινήτων (ΜΙΔΑ) 
και το Κτηματολόγιο. 

3. Έλεγχος τιμολογίων, εκμεταλλεύσεις, αγροτε-
μάχια και εξουσιοδοτήσεις. 

4. Αξιοποίηση γεωχωρικού υπόβαθρου 2024-2025.
«Αν όλα πάνε καλά, στο πρώτο 15ήμερο του Ιουλί-

ου θα ανοίξουμε την αίτηση», είπε ο διοικητής της ΑΑ-
ΔΕ, μιλώντας και για κίνητρα για όσους προχωρήσουν 
νωρίτερα στην υποβολή της αίτησης. Για το Ολοκλη-
ρωμένο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΟΣΔΕ) έχει 
τεθεί σε λειτουργία μια νέα εκσυγχρονισμένη εφαρμο-
γή που επιτρέπει την αυτόματη άντληση δεδομένων 
από άλλα πληροφοριακά συστήματα του Δημοσίου. 
Ταυτόχρονα ξεκινάει άμεσα το νομοθετικό σύστημα με 
τους βώλους για την ολοκληρωμένη καταγραφή των 
κτηνοτροφικών πληθυσμών.

Κλείνουν τρύπες
Μετά την ολοκλήρωση της μεγάλης πληρωμής του 
Ιουνίου, σειρά παίρνουν οι εκκρεμότητες του 2024, 
οι οποίες υπολογίζονται σε 42,2 εκατ. ευρώ και αφο-
ρούν 158.810 δικαιούχους βάσει του χρονοδιαγράμ-
ματος που είχε παρουσιάσει η ΑΑΔΕ τον Μάιο.

Ένα μέρος αυτών αφορούν το Μέτρο 23 και τα 
αγροτεμάχια στα οποία είχαν προκύψει προβλήματα 
μετά τους ελέγχους. Παράλληλα, θα πιστωθούν και 
υπόλοιπα που είχαν μείνει από τις άµεσες ενισχύσεις 
του 2024, όπως και από την εξισωτική αποζηµίωση, 
καθώς και όσα υπόλοιπα έμειναν από τις πιστώσεις 
του περασμένου έτους για αγροπεριβαλλοντικά και 
ειδικότερα για βιολογικά, απονιτροποίηση και σπάνι-
ες φυλές. Στόχος της κυβέρνησης είναι να έχουν κλεί-
σει έως το τέλος του έτους όλες οι εκκρεμότητες, ενώ 
λόγω των εκλογών την άνοιξη του 2027 εκτιμάται ότι 
θα υπάρξει επίσπευση των πρώτων πληρωμών της νέ-
ας χρονιάς.

Κωστής Χατζηδάκης, Μαργαρίτης Σχοινάς και Γιώργος Πιτσιλής παρουσίασαν το σχέδιο της κυβέρνησης  
για τον νέο τρόπο λειτουργίας του ΟΠΕΚΕΠΕ - Στοίχημα για την κυβέρνηση η αποκατάσταση της σχέσης της  
με τον αγροτικό κόσμο - Τι αλλάζει στο σύστημα δηλώσεων για ταχύτερη απονομή κοινοτικών επιχορηγήσεων

Επιδοτήσεις μόνο για
πραγματικούς αγρότες

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης



Μια νέα ψηφιακή πλατφόρμα που φέρει το 
όνομα iKO -με στόχο να διευκολυνθεί το 
κοινοβουλευτικό τους έργο- θα έχουν το 
επόμενο διάστημα οι βουλευτές της ΝΔ. Η 

παρουσίαση της εφαρμογής πραγματοποιήθηκε χθες 
στο Μέγαρο Μποδοσάκη από τον δημιουργό της, ανα-
πληρωτή γραμματέα της ΚΟ και βουλευτή Δυτικής Ατ-
τικής Βαγγέλη Λιάκο, παρουσία του πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη.

Σύμφωνα με κυβερνητικά στελέχη, η Κοινοβου-
λευτική Ομάδα της ΝΔ κάνει ένα σημαντικό βήμα ψη-
φιακής αναβάθμισης με το νέο application, καθώς 
δημιουργείται πλέον ένα ενιαίο περιβάλλον κοινο-
βουλευτικής πληροφόρησης, διαχείρισης και συντο-
νισμού.

Το iKO αναβαθμίζει την καθημερινή κοινοβουλευ-
τική δραστηριότητα ενοποιώντας την πληροφόρηση, 
τη διαχείριση και τον συντονισμό της σε μια σύγχρονη 
ψηφιακή υποδομή. Μέσω mobile εφαρμογής, σύγχρο-
νων ψηφιακών εργαλείων και αξιοποίησης τεχνητής 
νοημοσύνης, η πλατφόρμα συμβάλλει στην καλύτερη 
οργάνωση και στην άμεση ενημέρωση της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας.

Ο βοηθός AI Agent
Στόχος της είναι να συγκεντρώσει σε ένα ενιαίο ψηφι-
ακό περιβάλλον την κοινοβουλευτική πληροφορία, το 
πρόγραμμα, τα νομοσχέδια, το ενημερωτικό υλικό, τις 
κοινοβουλευτικές επιτροπές και τις βασικές διαδικασί-
ες συντονισμού, διευκολύνοντας την καθημερινότη-
τα των βουλευτών και την άσκηση του κοινοβουλευ-
τικού έργου.

Επίσης, μέσα από τη mobile εφαρμογή οι βουλευ-
τές θα έχουν άμεση πρόσβαση στο κοινοβουλευτικό 
πρόγραμμα, στα πρακτικά των επιτροπών, στα νομο-
σχέδια, στο σχετικό υλικό, στον κατάλογο ομιλητών 
και σε ειδοποιήσεις για ζητήματα που αφορούν την 

κοινοβουλευτική τους δραστηριότητα. Παράλληλα, η 
πλατφόρμα δίνει τη δυνατότητα υποβολής αιτημάτων 
συνάντησης με υπουργούς ή υφυπουργούς και απο-
στολής παρατηρήσεων για νομοσχέδια που βρίσκο-
νται σε δημόσια διαβούλευση.

Σημαντικό στοιχείο του iKO είναι και ο διαθέσιμος 
ψηφιακός βοηθός AI Agent, ο οποίος αξιοποιεί τεχνη-
τή νοημοσύνη αποκλειστικά πάνω στις βάσεις δεδο-
μένων της πλατφόρμας. Με αυτό τον τρόπο οι χρή-
στες μπορούν να αναζητούν γρήγορα πληροφορίες 
από νομοσχέδια, πρακτικά επιτροπών, ενημερωτικά 
σημειώματα, κοινοβουλευτικό πρόγραμμα, στοιχεία 
επιτροπών και κυβερνητική ενημέρωση μέσα από ένα 
οργανωμένο περιβάλλον.

«Η εφαρμογή την οποία θα δείτε είναι πραγματι-
κά εξαιρετική και θα κάνει τη ζωή σας ως βουλευτών 
πολύ ευκολότερη. Είναι μια πολύ χρηστική εφαρμογή, 
η οποία φέρνει μαζί όλο το κοινοβουλευτικό έργο και 
τον πολιτικό μας λόγο. Νομίζω ότι θα τη βρείτε πολύ 
λειτουργική και σας ενθαρρύνω να την αγκαλιάσετε 
και να την αξιοποιήσετε», ανέφερε στην τοποθέτησή 
του ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Ο ανταγωνισμός πρέπει
να γίνεται επί ίσοις όροις»
Ο κ. Μητσοτάκης προανήγγειλε πως η ΚΟ της ΝΔ θα 
συνεδριάσει το δεύτερο 15νθήμερο του Ιουλίου, πριν 

κλείσει η Βουλή, ενώ ξεκαθάρισε πως τα στελέχη β’ 
βαθμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που επιθυμούν να 
συμμετάσχουν στις εκλογές του 2027 οφείλουν να 
παραιτηθούν μέσα στον επόμενο μήνα ώστε να αντα-
γωνιστούν τους συναδέλφους τους επί ίσοις όροις.

«Μιας και βρισκόμαστε σε οικογενειακό περιβάλ-
λον, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι προφανώς η ανανέωση 
είναι μια υποχρέωση την οποία όλοι υπηρετούμε και 
νομίζω ότι κανείς δεν φοβάται τον ανταγωνισμό, αλ-
λά ο ανταγωνισμός πρέπει να γίνεται επί ίσοις όροις. 
Οπότε θέλω να είμαι τελείως ξεκάθαρος, για να μην 
υπάρχει και οποιαδήποτε αμφιβολία, οποιοδήποτε 
ερωτηματικό: αν υπάρχουν στελέχη του β’ βαθμού της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης που θέλουν να πολιτευτούν 
στις επόμενες εκλογές, θα έχουν υποβάλει την παραί-
τησή τους μέσα στον επόμενο μήνα έτσι ώστε να εξα-
σφαλιστεί ότι πράγματι θα μπορούν ενδεχομένως να 
ανταγωνιστούν συναδέλφους επί ίσοις όροις», ανέ-
φερε ο πρωθυπουργός και πρόσθεσε: «Καθαροί κα-
νόνες λοιπόν και στη συγκρότηση των ψηφοδελτίων. 
Δεν νομίζω ότι ποτέ κανείς συνάδελφος φοβήθηκε τον 
υγιή ανταγωνισμό στα ζητήματα αυτά».

Από την πλευρά του, ο γραμματέα της ΚΟ της ΝΔ 
Μάξιμος Χαρακόπουλος τόνισε ότι «σε έναν κόσμο 
που η τεχνολογία τρέχει με απίστευτους ρυθμούς δεν 
αρκεί η τέχνη της πολιτικής αλλά πρέπει να είμαστε 
και κάτοχοι της τεχνολογίας».

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης
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Παρουσιάστηκε στο Μέγαρο Μποδοσάκη η νέα πλατφόρμα iKO για την οργάνωση και ενημέρωση  
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ - «Η εφαρμογή είναι πραγματικά εξαιρετική και θα κάνει  
τη ζωή σας ως βουλευτών πολύ ευκολότερη», δήλωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης

Οι βουλευτές της ΝΔ μπαίνουν
σε νέα ψηφιακή εποχή
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

Η οργή του πρωθυπουργού για την τρομοκρατική επίθεση  Η οργή του πρωθυπουργού για την τρομοκρατική επίθεση  
στη Θεσσαλονίκη και η ανοιχτή πόρτα του τραμπουκισμούστη Θεσσαλονίκη και η ανοιχτή πόρτα του τραμπουκισμού

Καλή σας ημέρα. Πέφτω κατευθείαν στα βαριά της επικαιρότητας. Η χθεσινή μέρα ξεκίνησε έντονα 
για τον Κυριάκο Μητσοτάκη, τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη και όλα τα στελέχη του Μεγάρου Μαξίμου. Πριν καν 
ξημερώσει, ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη ενημέρωσε τον πρωθυπουργό για το μπαράζ εμπρηστι-
κών επιθέσεων στα σπίτια στελεχών της ΝΔ που άφησε πίσω του αρχικά πέντε τραυματίες, εκ των οποί-
ων η μία άφησε την τελευταία της πνοή. Και όπως μου ειπώθηκε χαρακτηριστικά, στην πρωινή σύσκε-
ψη που ακολούθησε στο Μέγαρο Μαξίμου, ποιος είδε τον Θεό και δεν τον φοβήθηκε! Ο πρωθυπουργός, 
ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και οι υπόλοιποι μαξιμιλιανοί συμφώ-
νησαν αμέσως ότι θα πρέπει να υπάρξει εξαιρετικά ηχηρή αντίδραση από την κυβέρνηση, με υψηλούς 
τόνους και με εκκωφαντικό μήνυμα για όσους βρίσκονται πίσω από την τρομοκρατική επίθεση αλλά και 
για τους ηθικούς αυτουργούς. Αποφασίστηκε να βγουν το πρωί (ΣΚΑΪ) ο Παύλος Μαρινάκης για να δώσει 
το κυβερνητικό στίγμα και ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης και να υπάρξει γραπτή, πολύ σκληρή αντίδραση από 
τον γραμματέα της ΝΔ Κωνσταντίνο Κυρανάκη. Πάντως υπάρχει προβληματισμός στο κυβερνητικό επι-
τελείο για το γεγονός ότι σε αυτή τη συγκυρία κάποιοι προσπάθησαν να ανοίξουν ξανά την… πόρτα του 
τραμπουκισμού και της τρομοκρατίας.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11

Ο λογαριασμός Γερουλάνου και οι καμπάνες  
που χτυπούν δυνατά για τον Ανδρουλάκη

Συνεχίζω στα γνωστά λημέρια και από τον λα-
λιωτικό φίλο περνάω στη γειτόνισσα της Χαριλάου 
Τρικούπη, η οποία στήνει αφτί και μου τα μεταφέ-
ρει όλα. Ο Παύλος Γερουλάνος φρόντισε να θυμίσει 
με τη σειρά του ότι στο ΠΑΣΟΚ στόχος παραμένει η 
πρώτη θέση. Μέχρις εδώ όλα αναμενόμενα. Εξίσου 
ενδιαφέρον, όμως, ήταν το «υποσέλιδο» των λεγο-
μένων του: όλοι θα κριθούμε από το αποτέλεσμα. 
Με άλλα λόγια, οι δημοσκοπήσεις μπορεί να μπαί-
νουν κάθε βδομάδα στο συρτάρι, αλλά αν τον Σεπτέμβριο το ΠΑΣΟΚ εξακολουθεί να 
βλέπει την πλάτη των αντιπάλων του, τότε κάποιοι θα κληθούν να δώσουν περισσότε-
ρες εξηγήσεις από όσες συνεντεύξεις. «Μπορώ να έχω λίγο τον λογαριασμό;» που λέει 
και το αγαπημένο μου λαϊκό άσμα. Κοινώς, άρχισε να χτυπά η… καμπάνα για το Νικολιό 
του Μαρίνου, τον Νικόλα τον Ανδρουλάκη. Στη Χαριλάου Τρικούπη επιμένουν δημοσί-
ως ότι δεν υπάρχει θέμα ηγεσίας και ότι όλοι τραβούν το ίδιο κουπί. Μόνο που όταν κο-
ρυφαία στελέχη αρχίζουν να μιλούν για την «κρίση του αποτελέσματος», είναι σαν να 
βάζουν από τώρα την κλεψύδρα πάνω στο τραπέζι.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22

Ο Τσίπρας που βοηθά τον Μητσοτάκη   
και το κλειδί της επόμενης κάλπης

Σας έχω ενημερώσει έγκαιρα ότι μόνο σαμπάνιες δεν ανοίγουν στο Μέγαρο Μα-
ξίμου για την απόφαση του Τσίπρα να ιδρύσει κόμμα, διότι τα «δοχεία» δεν είναι συ-

γκοινωνούντα, οπότε, ακόμα και στο 20% να φτάσει 
η ΕΛΑΣ (πράγμα δύσκολο, αλλά όχι απίθανο), τη ΝΔ 
δεν θα τη βλάψει καθόλου. Το αντίθετο μη σας πω, 
διότι από όλες τις μετρήσεις που γίνονται, δεν ανι-
χνεύονται «γαλάζιοι» ψηφοφόροι με πρόθεση στήρι-
ξης του Αλέξη Τσίπρα. Από το ΠΑΣΟΚ και πέρα, προς 
τα δεξιά, στοχεύει η κυβερνητική παράταξη. Ποιος εί-
ναι ο στόχος; Όπως μου εξηγούσε ένας κυβερνητικός 
με εμπειρία στην ανάλυση των δημοσκοπήσεων, το 
κλειδί της επόμενης κάλπης για τη ΝΔ κρύβεται στη 

συσπείρωση. Το επιδιωκόμενο ποσοστό είναι να φτάσει στο 75%. Σήμερα είναι κοντά 
στο 60%. Χρειάζεται, δηλαδή, να αυξηθεί κατά 15 μονάδες. Όταν θα μπει η χώρα σε 
κανονική προεκλογική περίοδο, θα αυξηθεί σημαντικά, μου είπε ο εν λόγω. Παραδέ-
χθηκε, πάντως, ότι μέχρι τότε θα πρέπει να έχει «τσιμπήσει» αρκετά. Για αυτό και όλος 
ο κομματικός μηχανισμός εργάζεται ήδη σαν να είχαμε εκλογές… χθες. 

Το βαρύ κλίμα για Φεύγα και 
οι «γαλάζιοι» που του λένε… φεύγα

Μέρα με τη μέρα βαραίνει το κλίμα για τον γραμματέα Στρατηγικού Σχεδιασμού της ΝΔ 
Βασίλη Φεύγα, ο οποίος αρχικά επέλεξε -ως μη όφειλε- να δημοσιοποιήσει την επιστολή 
που έστειλε στον πρωθυπουργό ζητώντας του να καταργήσει 
τον νόμο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών αλλά και να 
άρει τη διαγραφή Σαμαρά. Η εξήγηση που δίνουν οι περισσότε-
ροι είναι ότι το έκανε μπας και τσιμπήσει απογοητευμένους δε-
ξιούς ψηφοφόρους στην Αιτωλοακαρνανία όπου ονειρεύεται 
να πολιτευτεί. Υπάρχουν, όμως, δύο προϋποθέσεις για να πετύ-
χει τον στόχο του. Πρώτη, να είναι στα «γαλάζια» ψηφοδέλτια, 
που δεν το βλέπω με τίποτα, και δεύτερη, να στηριχθεί πρωτί-
στως από τους ψηφοφόρους που πιστεύουν και εμπιστεύονται 
τη ΝΔ και τον Κ. Μητσοτάκη. Ήδη χθες, Πέτσας και Ζωή Ράπτη 
ζήτησαν να αποκλειστεί από τα ψηφοδέλτια. Κάτι μου λέει ότι ο πρώην κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος αυτή τη φορά δεν είναι εκτός γραμμής, ως συνήθως…

Κάνω μια πασοκική στροφή, γιατί με… έπρηξε χθες ο λαλιωτικός φί-
λος μου! Κάποιοι λένε ότι η πολιτική είναι θέμα ψυχραιμίας. Άλλοι, ότι 
είναι θέμα χαρακτήρα. Κι έπειτα υπάρχουν και οι ζωντανές τηλεοπτι-
κές συνδέσεις, όπου η θεωρία συναντά την πράξη. Η έκρηξη του Γιάν-
νη Σγουρού στον αέρα του ONE, με την αποχώρησή του από το πλατό 
και τις αιχμές περί… ιδιοκτήτη του καναλιού, θύμισε σε αρκετούς μια πα-
λιά σχολή πολιτικής συμπεριφοράς. Εκείνη όπου, όταν τα επιχειρήματα 
τελειώνουν, αρχίζουν οι υπαινιγμοί και η επίκληση γνωριμιών. Στη Χα-
ριλάου Τρικούπη μπορεί να προσπαθούν να χτίσουν ένα προφίλ θεσμι-
κότητας και μετριοπάθειας, όμως τέτοιες εικόνες χαλάνε το κάδρο. Γιατί 
όσο και αν αλλάζουν οι λογότυποι και τα συνθήματα, ορισμένα πολιτικά 
ανακλαστικά αποδεικνύονται… διαχρονικά. Τελικά, το «ξέρεις ποιος εί-
μαι εγώ;» δεν είναι πολιτική γραμμή. Είναι απλώς μια κακή στιγμή. Εκτός 
αν επαναλαμβάνεται τόσο συχνά, που παύει να είναι στιγμή και γίνεται 
νοοτροπία. Αναρωτιέμαι αν τελικά ο πολιτικός… γίγαντας κάλεσε την ιδι-
οκτησία του καναλιού όπως προανήγγειλε. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11 
Το σύνδρομο «ξέρεις ποιος είμαι εγώ;» δεν φεύγει ποτέ!



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

07ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2
Οι έξυπνες κινήσεις 
«Πιερ» με το βλέμμα 
στραμμένο στην 
επομένη των εκλογών

Αλλάζω εντελώς κλίμα! Ο Κυριάκος Πιερρακάκης, 
μέρα με τη μέρα, αποδεικνύει με τις κινήσεις και 
τις επαφές του, ως πρόεδρος του Eurogroup, 
ότι δεν γίνεται να μην είναι και πάλι υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών μετά τις 
εκλογές του 2027! Χθες, συναντήθηκε στις 
Βρυξέλλες για πρώτη φορά με την πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα, 
προκειμένου να υπάρξει καλύτερος συντονισμός 
της συνεργασίας μεταξύ του Eurogroup και του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ενώ σήμερα θα 
μιλήσει στο ετήσιο συνέδριο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για τον ευρωπαϊκό προϋπολογισμό. 
Στην παρέμβασή του θα αναπτύξει τις θέσεις του 
σχετικά με την ενίσχυση του διεθνούς ρόλου του 
ευρώ και τη στρατηγική σημασία του ευρωπαϊκού 
προϋπολογισμού στη χρηματοδότηση των κοινών 
ευρωπαϊκών προτεραιοτήτων. Μετά θα… πεταχτεί 
μέχρι το Παρίσι για να συμμετάσχει σε οικονομικές 
συζητήσεις που διοργανώνονται από τον Cercle 
des Économistes.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Το… φροντιστήριο  
της Γκίλφοϊλ
(με… φουλ γοητεία)  
σε Σαμαρά - Τσίπρα!
Συνεχίζω κυβερνητικά. Ξεθάρρεψαν πολλοί… 
αντιμητσοτακικοί μετά τις συναντήσεις που είχε 
η Αμερικανίδα πρέσβειρα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ με 
τον Σαμαρά και τον Τσίπρα. Κάποιοι έφτασαν να 
γράψουν ή να… ψελλίσουν ότι οι ΗΠΑ αποσύρουν 
την εμπιστοσύνη 
τους στον 
Μητσοτάκη και 
άλλα τέτοια… 
αντιμητσοτακικά! 
Σύμφωνα με πηγή 
μας που γνωρίζει 
πρόσωπα και 
πράγματα, η 
Κίμπερλι με την 
ξεχωριστή… 
γοητεία της 
κατέστησε σαφές 
προς τους δύο 
ότι η πολιτική 
σταθερότητα των 
τελευταίων ετών σε συνδυασμό με τη σοβαρότητα 
και την αξιοπιστία της ελληνικής κυβέρνησης 
έχουν απογειώσει τις ελληνοαμερικανικές 
σχέσεις. Ευχαρίστησε τον Σαμαρά για τη σταθερή 
προσήλωσή του στο δυτικό δόγμα και κατέστησε 
σαφές στον Τσίπρα ότι δεν νοείται… rebranding με 
αντιαμερικανισμό! Κάτι που δεν πρέπει να ξεχνούν 
όσοι είναι απέναντι στον Μητσοτάκη. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 3 
Το… τριφύλλι του Χατζηδάκη και τα πηγαδάκια Το… τριφύλλι του Χατζηδάκη και τα πηγαδάκια 
που πήραν φωτιά στο Μέγαρο Μποδοσάκη που πήραν φωτιά στο Μέγαρο Μποδοσάκη 
Ο άνθρωπός μου ήταν εκεί και σας τα μεταφέρω όλα. Στο Μέγαρο Μποδοσάκη πραγματοποιήθηκε χθες η 
παρουσίαση της νέας εφαρμογής iKO για τους βουλευτές της ΝΔ. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αφού μίλησε για την 
ψηφιακή πλατφόρμα αναφέρθηκε στις πληρωμές των αγροτών λέγοντας πως ο Κωστής Χατζηδάκης θα βλέπει 
τριφύλλια στον ύπνο του. Είναι και Παναθηναϊκός ο αντιπρόεδρος, οπότε ο δημιουργός της πλατφόρμας Βαγγέλης 
Λιάκος πήρε την πάσα και το επισήμανε στην αρχή της παρουσίασής του. Έμαθα πως τα πηγαδάκια πήραν… φωτιά! Ο 
Γιάννης Κεφαλογιάννης συνομίλησε με τον Μιχάλη Παπαδόπουλο, ενώ σε άλλο πηγαδάκι που στήθηκε στην είσοδο 
οι βουλευτές συζήτησαν για τις πολιτικές εξελίξεις. Στο επίκεντρο βρέθηκε και ο Δημήτρης Βαρτζόπουλος, αλλά και 
οι βουλευτίνες, οι οποίες επέλεξαν να κάτσουν κοντά η μία στην άλλη. 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 44 
Όλα για τον έρωτα… 
Κάνω μια ερωτική παρένθεση. Μεγαλοστέλεχος της Motorsport Greece, που διοργανώνει το Ράλλυ Ακρόπολις, ερωτεύτηκε. Ως εδώ όλα καλά. 
Το θέμα είναι ότι έχει επιβάλει στην καλή του να είναι παρούσα σε όλες τις εκδηλώσεις της διοργάνωσης, με αποκορύφωμα να της παραχωρήσει 
το αξίωμα να δίδει εκκινήσεις των αγωνιστικών αυτοκινήτων στο Ελληνικό όταν στις κερκίδες υπήρχαν μέλη της κυβέρνησης και πρωταθλητές 
που δεν έδωσαν εκκινήσεις. Μάλιστα, η εν λόγω κυρία, γεμάτη υπερηφάνεια, ανέβασε στα social media φωτογραφίες της! Δηλαδή από τη μια 
πλευρά έδιναν εκκινήσεις υπουργοί και στη συνέχεια η παγκοσμίως άγνωστη κυρία. Αλήθεια, δεν καταλαβαίνει ότι με τις πράξεις του εκθέτει τον 
αναπληρωτή υπουργό Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση αλλά και όλη την κυβέρνηση; Κι εμείς ερωτευτήκαμε, αλλά δεν κάναμε έτσι…

Το μήνυμα Μυτιληναίου για την Ευρώπη  
που πρέπει να εφαρμόσει τις πολιτικές της
Πάμε σε κάτι διαφορετικό. Το μήνυμα ότι τα μέταλλα βρίσκονται στη βάση της ίδιας της ανεξαρτησίας της Ευρώπης, η οποία αρχίζει 
να αντιλαμβάνεται τη σημασία τους, με τη συμβολή και της European Metals, το τιμόνι της οποίας κράτησε τη τελευταία τετραετία ο 
ίδιος, έστειλε χθες ο Ευάγγελος Μυτιληναίος. Κατά την παράδοση της σκυτάλης στη Βελγίδα Ίνγκε Χόφκενς, νέα πρόεδρο του φορέα, 
ο επικεφαλής της Metlen σημείωσε ότι ναι μεν η ευρωπαϊκή πολιτική δείχνει να αλλάζει, ωστόσο έχει ακόμη να διανύσει πολύ δρόμο, 
προκειμένου να φτάσει να πρωτοπορεί σε καινοτόμα προϊόντα με ζήτηση από τις ΗΠΑ μέχρι την Ιαπωνία. «Το έλλειμμα στο εμπορικό 
ισοζύγιο της ΕΕ έναντι της Κίνας ανέρχεται σε 1 δισ. την ημέρα», όπως είπε ο γενικός διευθυντής της European Metals Τζέιμς 
Γουότσον. Τα παραπάνω έχουν τη δική τους σημασία, καθώς συμπίπτουν χρονικά με το ευρύ πακέτο νομοθετημάτων που ετοιμάζει 
η Κομισιόν, από την επιβολή δασμών στις εξαγωγές σκραπ αλουμινίου μέχρι το φιλόδοξο Circular Economy Act που φιλοδοξεί να δώσει νέα 
δυναμική στην κυκλική μεταλλουργία, αλλά και ένα νέο πακέτο με μέτρα για την ενέργεια.

ΚΟΥΙΖΚΟΥΙΖ

Ποιος βουλευτής βγάζει… σπυράκια 
όταν ακούει το όνομα Φλωρίδης;
Ποιος βουλευτής διαμαρτυρήθηκε στην επαναληπτική κλήρωση που πραγματοποιήθηκε στην Ολομέλεια της Βουλής για την ανάδειξη 
εισαγγελέα και αναπληρωτή του (λόγω συνταξιοδότησης των προηγούμενων) τού Δικαστικού Συμβούλιου που εξετάζει τον πρώην υπουργό 
Μεταφορών και Υποδομών Κώστα Καραμανλή για το δυστύχημα των Τεμπών; Ο Αλέξανδρος Καζαμίας, ο βουλευτής της Πλεύσης Ελευθερίας, 
που ακούει, όπως και η πρόεδρος του κόμματός του, το όνομα Φλωρίδης και τον πιάνει μια δυσφορία, ένας εκνευρισμός… Όταν άκουσε δε από 
το προεδρείο να ανακοινώνει το όνομα του Βασίλη Φλωρίδη στην κλήρωση, άρχισαν τα όργανα. Εκτός μικροφώνου, φώναζε πως πρόκειται για 
κραυγαλέα σύγκρουση συμφερόντων, καθώς ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου είναι αδερφός του υπουργού Δικαιοσύνης Γιώργου Φλωρίδη. 
Ενδιαφέρον πάντως είχε η τοποθέτηση του ΠτΒ Νικήτα Κακλαμάνη, ο οποίος με μια ηρεμία τού απάντησε πως «καταγράφεται η ένστασή του».

Οι πρωτοβουλίες Στύλιου 
Τα καλά μου αρέσει να τα τονίζω και σήμερα θα κλείσω με κάτι τέτοιο τη βόλτα μας. Εξηγούμαι. 
Πληροφορήθηκα χθες πως ο βουλευτής Άρτας της Νέας Δημοκρατίας Γιώργος Στύλιος προχώρησε σε 
δύο πολύ σημαντικές πρωτοβουλίες κοινωνικού περιεχομένου. Από τη θέση του προέδρου της Επιτροπής 
Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής, ο Αρτινός βουλευτής διοργάνωσε δύο ημερίδες. Η πρώτη αφορούσε 
την παχυσαρκία και ζητήματα δημόσιας υγείας, οικονομίας και κοινωνικής ασφάλισης που απορρέουν από 
αυτή και η δεύτερη την υγεία και το μέλλον των παιδιών. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ημερίδα για την υγεία των 
παιδιών συνδιοργανώθηκε από το Παρατηρητήριο Δημόσιας Υγείας του Ιδρύματος Μποδοσάκη και το Γραφείο 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) στην Ελλάδα, ενώ εκείνη για την παχυσαρκία από τον Πανελλήνιο 
Σύλλογο Στήριξης Ατόμων με Παχυσαρκία ΙΜΕΡΟΕΣΣΑ.
Στη φωτογραφία, ο Γιώργος Στύλιος, ο καθηγητής Επιδημιολογίας και Δημόσιας Υγείας σερ Μάικλ Μάρμοτ και ο ακαδημαϊκός καθηγητής 
Παιδιατρικής Γεώργιος Χρούσος.
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Το ΚΛΙΚ της «Ρ»
ΠΕΜΠΤΗ 2 IOYΛIOY 202608

 

Στην Ισπανία έχουν σημειωθεί τουλάχιστον  
1.000 θάνατοι από τον καύσωνα τον Ιούνιο, κατά  
τη διάρκεια του δεύτερου κύματος που σάρωσε 

πολλές χώρες της Ευρώπης. Κάποιοι αποχωρούν  
για να βρουν δροσιά έκτος συνόρων και κάποιοι 

άλλοι πάνε για βουτιές. 

OLE… 40°C 
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Η πολιτική ιστορία της τελευταίας δεκαπεντα-
ετίας στην Ελλάδα σημαδεύτηκε από γεγο-
νότα που εξακολουθούν να επηρεάζουν τη 
σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ πολιτών και πο-

λιτικού συστήματος. Ανάμεσά τους το δημοψήφισμα 
της 5ης Ιουλίου 2015 κατέχει ξεχωριστή θέση. Και η 
συμπλήρωση, αυτές τις μέρες, έντεκα ετών από εκεί-
νο το αχρείαστο δημοψήφισμα προσφέρει μια ευκαι-
ρία αναστοχασμού. Όχι μόνο για εκείνη τη δραματική 
περίοδο αλλά και για τη σημερινή ποιότητα του δημό-
σιου πολιτικού διαλόγου.

Περίπου τριάμισι εκατομμύρια Έλληνες ψήφισαν 
τότε «Όχι» σε μια πρόταση που, σύμφωνα με όσα έχουν 
κατά καιρούς (και προσφάτως) υποστηρίξει εκπρόσω-
ποι των ευρωπαϊκών θεσμών, δεν βρισκόταν πλέον στο 
τραπέζι των διαπραγματεύσεων. 

Γνώριζαν τι καλούνταν 
να εγκρίνουν ή να απορρίψουν;
Ψηφίσαμε τότε για κάτι ουσιαστικά ανύπαρκτο. Και 
αυτό το είχε αποκρύψει η τότε κυβέρνηση ή μας εί-
χε παραπλανήσει, καλύπτοντας με ασάφεια τα 
ερωτήματα που έθετε για να απαντηθούν με ένα 
«Ναι» ή ένα «Όχι». Γιατί δεν μας είχαν εξηγήσει 
αναλυτικά τις συνέπειες της εξόδου της χώρας 
από την Ευρωζώνη. Κανείς δεν μας είχε πει ότι 
δεν υπάρχει περίπτωση να πάρουμε λεφτά χω-
ρίς μέτρα και, όσο καθυστερούμε, τα μέτρα θα 
σκληραίνουν. Άφησαν τότε τον λαό να πιστεύει 
στον λαϊκισμό, στη ρητορική των συμβολισμών 
-εθνικές κυριαρχίες, υπερηφάνειες και τα λοιπά- 
και να ψηφίσει τελικά χωρίς λογική.

Η ουσία της κριτικής που διατυπώνεται έκτοτε 
δεν αφορά μόνο το αποτέλεσμα του δημοψηφί-
σματος (το «Όχι» επικράτησε με ποσοστό 61,31%, 
συγκεντρώνοντας 3.558.450 ψήφους, έναντι 
38,69% του «Ναι»), αλλά κυρίως το αντικείμενό 
του: κατά πόσο οι πολίτες γνώριζαν επακριβώς τι 
καλούνταν να εγκρίνουν ή να απορρίψουν.

Ανεξάρτητα από την πολιτική τοποθέτηση του κα-
θενός, το ερώτημα παραμένει επίκαιρο: μπορεί μια δη-
μοκρατική απόφαση να είναι πλήρως συνειδητή όταν 
το περιεχόμενο της επιλογής δεν είναι απολύτως σα-
φές στους ψηφοφόρους; Η συζήτηση αυτή δεν αφορά 
μόνο το παρελθόν. Αφορά και το σήμερα, αφορά και το 
μέλλον. Το σημαντικότερο δίδαγμα εκείνης της εμπει-
ρίας ίσως δεν αφορά το αν κάποιος ψήφισε «Ναι» ή 
«Όχι». Αφορά τη θεμελιώδη δημοκρατική αρχή, ότι οι 
πολίτες πρέπει να γνωρίζουν με σαφήνεια το πραγμα-
τικό περιεχόμενο της επιλογής τους.

Καθώς η χώρα εισήλθε στην τελική ευθεία προς τις 
εκλογές, οι πολίτες καλούνται να αξιολογήσουν εναλ-
λακτικές προτάσεις διακυβέρνησης. Όμως πόσο συ-
γκεκριμένες είναι αυτές οι προτάσεις από τα κόμματα 
(παλαιά και νέα) της αντιπολίτευσης, που διαγκωνίζο-
νται μόνο «για να πέσει ο Μητσοτάκης»;

Η πολιτική αντιπαράθεση δεν μπορεί να εξαντλεί-
ται στο σύνθημα «να φύγει η κυβέρνηση». Η δημοκρα-
τία απαιτεί όχι μόνο καταγγελία του αντιπάλου αλλά 
και σαφή παρουσίαση της εναλλακτικής λύσης. Απαι-
τεί σαφή πολιτική τοποθέτηση, συγκεκριμένο σχέδιο, 
σαφές εναλλακτικό κυβερνητικό πρόγραμμα και όχι 
συνθήματα-παραμύθι για ηθική επανάσταση, νέο πα-
τριωτισμό και νέα μεταπολίτευση. Απαιτεί συγκεκρι-
μένες και όχι αόριστες, ανεδαφικές και ακοστολόγητες 
προτάσεις, όπως αυτές περί φορολόγησης των «δια-
βιούντων πολυτελώς» ή των εχόντων σπίτια με πισίνα 
και ΙΧ μεγάλου κυβισμού.

Στον χώρο της ευρύτερης αντιπολίτευσης παρατη-
ρείται συχνά μια πολιτική ρητορική που επικεντρώνε-
ται περισσότερο στην κριτική προς την κυβέρνηση πα-

ρά στην αναλυτική παρουσίαση ενός ολοκληρωμένου 
κυβερνητικού σχεδίου. 

Ακόμη και σε επίπεδο πολιτικής ταυτότητας, οι 
γραμμές παραμένουν συχνά δυσδιάκριτες. Άλλοτε 
προβάλλεται η σοσιαλδημοκρατική φυσιογνωμία, άλ-
λοτε η ριζοσπαστική αριστερή παράδοση και άλλοτε 
μια γενικότερη αντιδεξιά συσπείρωση.

Ακόμη και η πολιτική φυσιογνωμία των δύο νέων 
κομμάτων δεν είναι ξεκάθαρη. Τι νέο μας φέρνει ο κ. 
Τσίπρας, εκτός από την επανασύσταση του δικού του 
ΣΥΡΙΖΑ, από τον οποίο και είχε αποχωρήσει; Το ίδιο… 
πετυχημένο πρόγραμμα σε γενικές γραμμές δεν μας 
ανακοίνωσε; Προς τα πού τραβά η Ελπίδα της κυρίας 
Καρυστιανού; Αοριστολογίες, ασάφειες και «δημοκρα-
τικές» υποσχέσεις.  Η ίδια ασάφεια όσον αφορά τουλά-
χιστον την πολιτική γραμμή και στο ΠΑΣΟΚ, το οποίο 
είναι το μόνο από τα κόμματα της αντιπολίτευσης που 
διαθέτει ολοκληρωμένο κυβερνητικό πρόγραμμα, αλ-
λά δεν το προβάλλει. Αντιθέτως, προβάλλει προτάσεις 
αόριστες, ασαφείς και εκτός «δημοσιονομικής λογι-
κής». Η ασάφεια όμως μπορεί να καταλήξει προβλημα-
τική όταν οι πολίτες καλούνται να επιλέξουν ποιος θα 
κυβερνήσει τη χώρα.

Η εμπειρία του 2015 θα έπρεπε να έχει διδάξει ολό-
κληρο το πολιτικό σύστημα ότι τα μεγάλα πολιτικά δι-
λήμματα δεν μπορούν να στηρίζονται σε συνθήματα, 
συμβολισμούς ή αόριστες υποσχέσεις. Ο πολίτης δι-
καιούται να γνωρίζει όχι μόνο τι απορρίπτει αλλά και τι 
ακριβώς επιλέγει. 

Το επίκαιρο δίδαγμα
Και το κρίσιμο ερώτημα στις επόμενες εκλογές δεν θα 

είναι απλώς αν πρέπει να αλλάξει η κυβέρνηση ή 
να παραμείνει. Το ουσιαστικό ερώτημα θα είναι 
αν οι εναλλακτικές προτάσεις εξουσίας από κόμ-
ματα με σαφή και ξεκάθαρη πολιτική τοποθέτη-
ση θα παρουσιαστούν με την απαραίτητη σαφή-
νεια, ώστε οι ψηφοφόροι να γνωρίζουν εκ των 
προτέρων το περιεχόμενο της επιλογής τους.

Γιατί η δημοκρατία λειτουργεί καλύτερα όταν 
οι πολίτες ψηφίζουν με γνώση και όχι με άρνηση 
και υποθέσεις. Και αυτό είναι ένα δίδαγμα που 
παραμένει επίκαιρο από το 2015 μέχρι σήμερα. 
Στις επόμενες εκλογές θα φανεί αν οι πολίτες δι-
δάχτηκαν κάτι από εκείνο το αχρείαστο δημο-
ψήφισμα του 2015. Τότε που, χωρίς να είναι σε 
θέση να ξεχωρίσουν τις αόριστες, ασαφείς, λαϊ-
κίστικες υποσχέσεις από την πραγματικότητα και 
χωρίς να γνωρίζουν όλη την αλήθεια, ψήφισαν 
χωρίς λογική.

Έντεκα χρόνια συμπληρώνονται από το δημοψήφισμα της «ασάφειας και της κοροϊδίας» - Στις επόμενες εκλογές  
θα φανεί αν οι πολίτες διδάχτηκαν κάτι από τότε που ψήφισαν χωρίς λογική για κάτι που ουσιαστικά δεν γνώριζαν…

Διδαχτήκαμε κάτι από το καταστροφικό 
δημοψήφισμα της 5ης Ιουλίου του 2015;

Γράφει o
Φώτης Σιούμπουρας 
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Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Ηχηρό μήνυμα μηδενικής ανοχής στέλνουν το 
Μέγαρο Μαξίμου, η κυβέρνηση και σύσσωμο 
το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας για τις χθε-
σινές τρομοκρατικές επιθέσεις εναντίον τριών 

«γαλάζιων» στελεχών στη Θεσσαλονίκη, που άφησαν 
πίσω τους τέσσερις τραυματίες και μία 70χρονη γυναί-
κα νεκρή, η οποία νοσηλευόταν διασωληνωμένη λόγω 
εκτεταμένων εγκαυμάτων. Η κυβέρνηση χαρακτηρίζει 
το συμβάν ως «δολοφονικές επιθέσεις» και «τρομοκρα-
τικές ενέργειες» που είχαν στόχο ανθρώπινες ζωές.

Αποτροπιασμός 
Στο κυβερνητικό στρατόπεδο επικρατούν αποτροπια-
σμός και οργή για τις άνανδρες επιθέσεις που στόχο 
έχουν να προκαλέσουν φόβο και ανασφάλεια στους 
πολίτες, με τον ίδιο τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να υπόσχεται ότι όσοι κρύβονται από πίσω, 
θα βρεθούν και θα οδηγηθούν στη δικαιοσύνη. Ταυ-
τοχρόνως, στέλνει ήδη μήνυμα -και μάλιστα ηχηρό- 
προς όσους «φλερτάρουν» δημόσια με τον πολιτικό 
τους λόγο με τις εξωθεσμικές πρακτικές, ρίχνοντας νε-
ρό στον μύλο της βίας. Στους «ηθικούς αυτουργούς», 
όπως διαμήνυσαν χθες υπουργοί και στελέχη της ΝΔ.

Στο μπαράζ των χθεσινών επιθέσεων η κυβέρνη-
ση απάντησε με μπαράζ καταδικαστικών δηλώσεων σε 
εξαιρετικά υψηλούς τόνους. Ενδεικτικά, ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, μεταξύ πολλών 
άλλων, ανέφερε ότι «ζούμε σε μια χώρα που τα τελευ-
ταία 50 χρόνια το άλλο άκρο της βίας, γιατί ο ποινικός 
είναι ποινικός, δεν έχει ιδεολογία, αλλά το ορμητήριο 
όλων αυτών ήταν μία δήθεν ιδεολογία ακροαριστερή, 
που στην πραγματικότητα είναι δολοφόνοι… Οι περι-
βόητοι γνωστοί άγνωστοι». 

Επίσης, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής 
Χατζηδάκης δήλωσε ότι «…δεν μπορούμε να προσπα-
θούμε να βρούμε κάποιες δικαιολογίες για αντίστοιχες 
επιθέσεις που προέρχονται από τον χώρο της εξωκοι-
νοβουλευτικής Αριστεράς. Πρέπει να υπάρχει ένα τεί-

χος δημοκρατίας από όλους τους πραγματικούς δη-
μοκράτες», ενώ ο γραμματέας της ΝΔ Κωνσταντίνος 
Κυρανάκης τόνισε ότι «όσοι εξακολουθούν να αντι-
μετωπίζουν τέτοιες εγκληματικές ενέργειες με μισό-
λογα, ίσες αποστάσεις ή αφωνία, παρέχουν στήριξη 
στους τρομοκράτες».

«Οι εκτελεστές γνώριζαν το ρίσκο 
της απώλειας ανθρώπινων ζωών»
«Δεν πρόκειται για μία επίθεση με γκαζάκια αλλά για 
μία οργανωμένη και καλοστημένη τρομοκρατική επί-
θεση, που οι εκτελεστές της γνώριζαν εξαρχής το ρί-
σκο της απώλειας ανθρώπινων ζωών», σημειώνει 
στην «Political» προβεβλημένος υπουργός, προσθέτο-
ντας ότι ένας από τους στόχους τους ήταν να προκα-
λέσουν αναταραχή στην πόλη της Θεσσαλονίκης και 
φόβο και αβεβαιότητα στους πολίτες, με πολλαπλές 
εκρήξεις αυτοσχέδιων μηχανισμών μέσα τη νύχτα, σε 
πυκνοκατοικημένη περιοχή.

Η ίδια πηγή αλλά και στο σύνολό τους τα κυβερνη-
τικά στελέχη εκτιμούν ότι μετά την αποτρόπαια πρά-
ξη των δραστών και την καταδίκη τους από κόμματα 
της αντιπολίτευσης, θα συμβεί ακριβώς το αντίθετο 
από το επιδιωκόμενο από τους τρομοκράτες. Η κοι-

νωνία θα συσπειρωθεί ακόμα περισσότερο, στηρίζο-
ντας με ενιαία φωνή την ανάγκη να τελειώνει οριστι-
κά η χώρα με αυτές τις πρακτικές που στο παρελθόν 
την πλήγωσαν, προκαλώντας σοβαρή ζημιά σε πολ-
λαπλά επίπεδα. 

Επιπρόσθετα, μνημονεύουν το κλίμα διχασμού και 
πόλωσης που υπήρχε στην πολιτική σκηνή το 2011, 
εκτιμώντας ότι οι μπόλικες δόσεις λαϊκισμού, με την 
οποία «μπολιάζουν» ορισμένοι την πολιτική ζωή, έχει 
στόχο την αναβίωσή του και μάλιστα σε μία περίοδο 
εντελώς διαφορετική από τότε, χωρίς τον βρόχο των 
μνημονίων, με μία ισχυρή οικονομία και ρεαλιστική 
προοπτική. 

«Η χώρα δεν θα γυρίσει 
σε εποχές ανασφάλειας»
«Δεν πρόκειται να επιτρέψουμε να γυρίσει η χώρα σε 
εποχές ανασφάλειας, διχασμού και μισαλλοδοξίας. 
Αυτά ανήκουν οριστικά στο παρελθόν», λένε κυβερ-
νητικά στελέχη, επιβεβαιώνοντας ότι το μήνυμα αυτό 
θα φτάσει σε όλες και όλους. Και στους πολίτες αλλά 
και σε όσους με το δηλητήριο που στάζουν καθημερι-
νά οπλίζουν το χέρι του κάθε ακραίου φανατικού δο-
λοφόνου.

Ηχηρό μήνυμα από το Μαξίμου και την κυβέρνηση για πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης και παραδειγματική τιμωρία 
των δραστών και των ηθικών αυτουργών της τριπλής, δολοφονικής επίθεσης σε «γαλάζια» στελέχη στη Θεσσαλονίκη

ΧΤΥΠΗΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  

Μηδενική ανοχή στην τρομοκρατία 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία ανέλαβε την έρευνα για 
τον εντοπισμό και τη σύλληψη των δύο εμπρηστών που 
τοποθέτησαν σε διάστημα 20 λεπτών αυτοσχέδιους 
εμπρηστικούς μηχανισμούς στις πολυκατοικίες όπου 

διαμένουν τρία στελέχη της Νέας Δημοκρατίας. Όπως ανέφερε 
αξιωματικός της υπηρεσίας στην «Ρ», οι επιθέσεις ήταν στοχευ-
μένες και σχεδιασμένες, καθώς επέλεξαν να χτυπήσουν στόχους 
που δεν είχαν αστυνομική προστασία και βρίσκονταν σε μικρή 
απόσταση μεταξύ τους. Οι εμπρηστές και στις τρεις επιθέσεις, 
σύμφωνα με πηγές της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, χρησιμοποίη-
σαν γκαζάκια στα οποία είχαν προσαρμοσμένα μπουκάλια με εύ-
φλεκτο υλικό - τα πυροδότησαν με προσάναμμα τζακιού.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», στις έρευνες για τον 
εντοπισμό των εμπρηστών συμμετέχει και η Εθνική Υπηρεσία 
Πληροφοριών. Ωστόσο, κάμερες ασφαλείας έχουν καταγράψει 
τους δύο δράστες να κινούνται με παπάκι. Σύμφωνα με αστυνο-
μικές πηγές, έχουν καλυμμένα τα χαρακτηριστικά τους και είναι 
δύσκολο να αναγνωριστούν.

Τα θύματα και οι ζημιές
Τέσσερις τραυματίες, μια νεκρή 70χρονη γυναίκα και εκτεταμέ-
νες καταστροφές άφησαν πίσω τους οι τρεις εμπρηστικές επιθέ-
σεις με γκαζάκια που σημειώθηκαν τα ξημερώματα της Τετάρτης 
στη Θεσσαλονίκη με στόχους στελέχη της Νέας Δημοκρατίας. 
Στο στόχαστρο βρέθηκαν οι κατοικίες του προέδρου της Διοικού-
σας Επιτροπής ΝΔ Θεσσαλονίκης Ζήση Ιωακείμοβιτς, του πρώ-
ην βουλευτή Σάββα Αναστασιάδη και της πολιτεύτριας Αφροδί-
της Νέστορα.

Η πιο σοβαρή από τις τρεις επιθέσεις σημειώθηκε στις 4.35 
στη Χαριλάου, όπου από την έκρηξη αυτοσχέδιου μηχανισμού, 
τον οποίο είχαν τοποθετήσει κάτω από αυτοκίνητο, εκδηλώθη-
κε φωτιά που επεκτάθηκε σε άλλα τρία οχήματα. Το ένα από τα 
αυτοκίνητα ανήκει στην Αφροδίτη Νέστορα. Από την εμπρηστι-
κή επίθεση τραυματίστηκαν πέντε άτομα, ένοικοι της πολυκατοι-
κίας. Η 70χρονη μητέρα της υπέστη σοβαρά εγκαύματα σε όλο 
της το σώμα με αποτέλεσμα να νοσηλευτεί διασωληνωμένη στη 

Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του Ιπποκράτειου Νοσοκομείου, 
όπου αργά χθες το απόγευμα έχασε τη μάχη για τη ζωή. Η ίδια η 
Αφροδίτη Νέστορα υπέστη ελαφρά εγκαύματα στα άκρα, ενώ ο 
πατέρας της και ακόμη δύο ένοικοι της πολυκατοικίας διακομί-
στηκαν στο νοσοκομείο με αναπνευστικά προβλήματα. Από την 
κόλαση φωτιάς προκλήθηκαν εκτεταμένες ζημιές στα δύο αυτο-
κίνητα και μικρότερες στα δύο δίκυκλα.

Απίστευτη μαρτυρία
«Άκουσα έναν θόρυβο, ένα μπαμ. Νόμιζα ότι το έβλεπα στον 
ύπνο μου. Ξύπνησα από τις φωνές από τον τέταρτο και τον πέ-
μπτο. Καπνός μέσα στο σπίτι. Ξυπνήσαμε με τη γυναίκα μου, ξυ-
πνήσαμε το κορίτσι μας, βάλαμε βρεγμένες πετσέτες στο πρό-
σωπο, βάλαμε πετσέτα κάτω από την πόρτα, είχε καπνό μέσα 
στο σπίτι, βγήκαμε στο μπαλκόνι». Με αυτά τα λόγια περιέγρα-
ψε στις τηλεοπτικές κάμερες την εφιαλτική εμπειρία που βίωσε 

από την εμπρηστική επίθεση ένοικος της πολυκατοικίας, ο οποί-
ος διαμένει με την οικογένειά του στον έκτο όροφο του κτιρί-
ου και είδε τη μοτοσικλέτα του, που ήταν σταθμευμένη στην πι-
λοτή, να έχει καεί. Νωρίτερα, στις 4.23, σημειώθηκε επίθεση 
στην Τούμπα. Άγνωστοι έβαλαν φωτιά σε γκαζάκι που είχε το-
ποθετηθεί στην είσοδο της πολυκατοικίας, στον τρίτο όροφο 
της οποίας διαμένει ο πρώην βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Σάβ-
βας Αναστασιάδης. Από την έκρηξη προκλήθηκαν ράγισμα σε 
υαλοπίνακα της εισόδου και αποχρωματισμοί, χωρίς να ανα-
φερθούν τραυματισμοί.

Η πρώτη επίθεση σημειώθηκε  στις 4.18 στην Πυλαία. Άγνω-
στοι τοποθέτησαν και πυροδότησαν γκαζάκι χωρίς να προκλη-
θούν υλικές ζημιές. Ιδιοκτήτης διαμερισμάτων είναι ο πρόεδρος 
της Διοικούσας Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας Θεσσαλονίκης 
Ζήσης Ιωακείμοβιτς, ο οποίος είχε κατοικήσει στο συγκεκριμένο 
ακίνητο στο παρελθόν.

Το χρονικό του τρόμου με τις τρεις διαδοχικές επιθέσεις κατά στελεχών της ΝΔ που άφησαν  
πίσω τέσσερις τραυματίες και μία νεκρή, την 70χρονη μητέρα της Αφροδίτης Νέστορα

ΧΤΥΠΗΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  

Αντιτρομοκρατική και ΕΥΠ
στο κυνήγι των εμπρηστών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
«Θα σας βρούμε και θα σας οδηγήσουμε στη δικαιοσύνη»

«Εκφράζω τον αποτροπιασμό και την οργή μου για την άνανδρη δολοφονική επίθεση. Η σκέ-
ψη μας είναι με τον Ζήση, τον Σάββα και κυρίως την Αφροδίτη», ανέφερε ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, ο οποίος αναχώρησε για τη Θεσσαλονίκη προκειμένου να επισκεφτεί τους τραυ-
ματίες, στέλνοντας παράλληλα αυστηρό μήνυμα στους τρομοκράτες. «Θα αναχωρήσω αμέσως 
μετά για Θεσσαλονίκη για να συμπαρασταθώ στους τραυματίες και να στείλω ένα ξεκάθαρο μή-
νυμα: μηδενική ανοχή σε οποιαδήποτε μορφή νέας τρομοκρατίας. Θα σας βρούμε και θα σας οδη-
γήσουμε στη δικαιοσύνη», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
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Η τριπλή επίθεση με γκαζάκια προκάλεσε 
σοκ και έντονη ανησυχία. Άμεσες και σφο-
δρές ήταν οι αντιδράσεις υπουργών της 
Νέας Δημοκρατίας για τις τρομοκρατι-

κές επιθέσεις με αυτοσχέδιους εμπρηστικούς μη-
χανισμούς στις οικίες όπου διαμένουν τα τρία «γα-
λάζια» στελέχη στη Θεσσαλονίκη. «Πρόκειται για 
κανονική τρομοκρατική επίθεση», τόνισε από την 
πλευρά του ο γραμματέας της ΝΔ Κωνσταντίνος 
Κυρανάκης.

Μαρινάκης: «Όταν βάζεις γκαζάκια σε 
σπίτια, αποδέχεσαι ότι μπορεί  
να πεθάνουν άνθρωποι»
«Η σύμπτωση προφανώς δεν είναι σύμπτωση», 
σημείωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος 
Μαρινάκης. «Όταν βάζεις γκαζάκια, δηλαδή έναν 
εκρηκτικό μηχανισμό, σε αυτοκίνητα και σπίτια 
όπου μένουν άνθρωποι, αποδέχεσαι την πιθανό-
τητα ότι αυτοί μπορεί να πεθάνουν. Στην πραγμα-
τικότητα, γνωρίζεις ότι η συνέπεια μπορεί να είναι 
ένας βαρύς τραυματισμός ή ο θάνατος ενός συ-
μπολίτη σου», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ο Παύλος Μαρινάκης τόνισε ότι τα πρόσωπα 
που έγιναν στόχοι προσφέρουν διαχρονικά και 
ανιδιοτελώς στη Νέα Δημοκρατία και εκτίμησε ότι 
επελέγησαν λόγω των πολιτικών τους πεποιθή-
σεων. «Πιστεύουν στις ιδέες τους και επειδή ανή-
κουν σε μια παράταξη, κάποιοι δολοφόνοι επέλε-
ξαν μέχρι και να τους σκοτώσουν, να αφαιρέσουν 
τη ζωή των ίδιων και των οικογενειών τους», τόνι-
σε και συμπλήρωσε: «Προτεραιότητα είναι η σύλ-
ληψη των δραστών και να πάρουν τον δρόμο της 
δικαιοσύνης». «Υπάρχουν οι φυσικοί αυτουργοί 
των πράξεων αυτών. Υπάρχουν οι ηθικοί αυτουρ-
γοί και υπάρχουν -εντός εισαγωγικών- οι ηθικοί 
αυτουργοί, οι οποίοι, χωρίς να το καταλαβαίνουν 
και χωρίς να είναι εν γνώσει τους, έχουν βοηθήσει 
πάρα πολύ να βλέπουμε τέτοια εγκληματικά φαι-
νόμενα», τόνισε με νόημα.

Χρυσοχοΐδης: «Οι ανόητοι και 
αμετανόητοι δεν έμαθαν τι σημαίνει 
τρομοκρατική ενέργεια»
«Οι γνωστοί ανόητοι και αμετανόητοι, που παί-
ζουν με τις ανθρώπινες ζωές, δεν έχουν διδαχτεί 
τίποτα απολύτως ούτε από αυτούς που είναι στη 
φυλακή 25 χρόνια, ούτε από το τι συμβαίνει στη 
χώρα μας όλα αυτά τα χρόνια, ούτε τι σημαίνει 
τρομοκρατική ενέργεια. Ακόμη και όταν παίζεις με 
τα γκαζάκια, κινδυνεύουν ανθρώπινες ζωές», εί-
πε αρχικά στον ΣΚΑΪ ο υπουργός Προστασίας του 
Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. «Επειδή στη Θεσ-
σαλονίκη τα τελευταία χρόνια τελείωσαν οι κα-
ταλήψεις στα πανεπιστήμια, όλα αυτά τα οποία 

έκαναν και είχαν καταλάβει αίθουσες, τελείωσε 
κάθε ανομία μέσα στο πανεπιστήμιο και έχει πε-
ριοριστεί πλέον η δράση τους, τώρα επέλεξαν να 
κάνουν αυτές τις καταδρομικές επιθέσεις. Τους 
αξίζει ένα πράγμα: αυστηρή τιμωρία, σύλληψη, 
παράδοση στη δικαιοσύνη και από εκεί και πέρα 
δίκαιη δίκη για να μάθουν να μην παίζουν με τις 
ανθρώπινες ζωές», πρόσθεσε ο κ. Χρυσοχοΐδης.

Πιερρακάκης: «Να ξεριζωθεί
κάθε μορφή τρομοκρατίας»
Ο υπουργός Οικονομικών και πρόεδρος του 
Eurogroup Κυριάκος Πιερρακάκης τόνισε σε 
ανάρτησή του: «Οι τρομοκρατικές επιθέσεις στη 
Θεσσαλονίκη δεν είχαν στόχο να εκφοβίσουν. Εί-
χαν στόχο να αφαιρέσουν ζωές. Έχουμε ανθρώ-
πους που παλεύουν για τη ζωή τους και οικογέ-
νειες που ζουν ώρες αγωνίας. Σε αυτούς τους 
ανθρώπους είναι σήμερα στραμμένη η σκέψη 
όλων μας. Εκφράζω τη συμπαράστασή μου στην 
Αφροδίτη, στον Ζήση, στον Σάββα και στις οικο-
γένειές τους, καθώς και στους πολίτες που βρί-
σκονταν στο σημείο των επιθέσεων. Η Νέα Δημο-
κρατία δεν πρόκειται να τρομοκρατηθεί. Αλλά η 
σημερινή μέρα επιβάλλει κάτι περισσότερο από 
δηλώσεις καταδίκης. Οφείλουμε ως Πολιτεία να 
τελειώνουμε οριστικά με κάθε απομεινάρι της 
τρομοκρατίας και της πολιτικής βίας. Δεν είναι 
ώρα για μισόλογα, θεωρητικές αναλύσεις ή ιδε-
ολογικές υπεκφυγές. Είναι ώρα να ξεριζωθεί κά-
θε μορφή τρομοκρατίας, κάθε δίκτυο που τη στη-
ρίζει, κάθε περιβάλλον που την ανέχεται και κάθε 
αφήγημα που επιχειρεί να της προσφέρει άλλοθι. 
Το οφείλουμε πρώτα απ’ όλα στους ανθρώπους 
που αυτήν τη στιγμή δίνουν μάχη για τη ζωή τους. 
Το οφείλουμε στις οικογένειές τους. Και το οφεί-
λουμε σε κάθε πολίτη που έχει δικαίωμα να ζει σε 
μια χώρα όπου ο φόβος δεν θα χρησιμοποιείται 
ποτέ ξανά ως πολιτικό όπλο».

Παπασταύρου: «Η τυφλή και ωμή βία 
δεν τρομοκρατεί τη δημοκρατία»
«Θα ήθελα να καταδικάσουμε όλοι την τρομο-
κρατική επίθεση που έγινε σήμερα (σ.σ.: χθες) στα 
σπίτια τριών στελεχών της Νέας Δημοκρατίας. Η 
τυφλή και ωμή βία δεν οδηγεί πουθενά, δεν τρο-
μοκρατεί τη δημοκρατία, ούτε τη Νέα Δημοκρα-
τία και, νομίζω, μας πάει πάρα πολύ πίσω», επεσή-
μανε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Σταύρος Παπασταύρου. «Να ευχηθούμε ταχεία 
ανάρρωση σε όσους βρίσκονται αυτήν τη στιγμή 
στο νοσοκομείο. Ελπίζουμε ότι όλος ο πολιτικός 
κόσμος ομόφωνα θα καταδικάσει αυτά τα φαινό-
μενα της τρομοκρατίας», προσέθεσε ο κ. Παπα-
σταύρου.

ΧΤΥΠΗΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  

Καθολική καταδίκη για την τριπλή επίθεση

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Δένδιας: «Στρέφονται ευθέως
κατά της δημοκρατίας μας»
Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας σε ανάρτησή του στο Χ τόνισε για τις 
επιθέσεις στα σπίτια των στελεχών της ΝΔ: «Η απολύτως καταδικαστέα 
επίθεση στη Θεσσαλονίκη κατά των οικιών του πρώην βουλευτή της ΝΔ 
Σάββα Αναστασιάδη, του προέδρου της Διοικούσας Επιτροπής Ζήση Ιωα-
κείμοβιτς και της υποψήφιας βουλευτού Αφροδίτης Νέστορα στρέφεται 
ευθέως κατά της δημοκρατίας μας. Μαζί με τις ευχές μας για ταχεία ανάρ-
ρωση στους τραυματίες, εκφράζουμε τη συμπαράστασή μας στα στελέ-
χη της παράταξής μας που έγιναν στόχος της τρομοκρατικής επίθεσης».

Κυρανάκης: «Κανονική
τρομοκρατική επίθεση»
«Κανονική τρομοκρατική επίθεση» χαρακτήρισε ο γραμματέας της Πολι-
τικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Κυρανάκης τις επι-
θέσεις στα σπίτια των στελεχών της ΝΔ, υποστηρίζοντας ότι οι δράστες 
είχαν σκοπό να αφαιρέσουν ανθρώπινες ζωές. «Δεν πρόκειται για βανδα-
λισμούς. Δεν πρόκειται για παρεμβάσεις. Πρόκειται για κανονική τρομο-
κρατική επίθεση στα σπίτια των στελεχών της Νέας Δημοκρατίας Ζήση 
Ιωακείμοβιτς, Σάββα Αναστασιάδη και Αφροδίτης Νέστορα και των οικο-
γενειών τους. Και αυτοί που τη διέπραξαν είχαν σκοπό να σκοτώσουν», 
δήλωσε χαρακτηριστικά.

Ο κ. Κυρανάκης ευχήθηκε οι τραυματίες να ξεπεράσουν τον κίνδυνο: 
«Ευχόμαστε ολόψυχα οι τραυματίες να βγουν νικητές από αυτήν τη δύ-
σκολη μάχη που δίνουν αυτήν τη στιγμή». Παράλληλα, ο γραμματέας της 
ΠΕ της ΝΔ εξαπέλυσε επίθεση σε όσους, όπως είπε, αποφεύγουν να κα-
ταδικάσουν απερίφραστα τις επιθέσεις: «Όσοι εξακολουθούν να αντιμε-
τωπίζουν τέτοιες εγκληματικές ενέργειες με μισόλογα, ίσες αποστάσεις ή 
με αφωνία παρέχουν στήριξη σε τρομοκράτες. Αυτό ας το συνειδητοποι-
ήσουν όλοι», δηλώνοντας επίσης με νόημα: «Ο κόσμος της ΝΔ δεν τρο-
μοκρατείται».

Χτύπημα κατά 
της δημοκρατίας  

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο ΤΡΟΜΟΣ ΕΧΕΙ ΤΗ ΔΙΚΗ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΑ

Μπογιές, τρικάκια  
και καταδρομικές επιθέσεις
της Ιωάννας Ντάνη

Από την απαρχή της μέχρι και σήμερα η Ελληνική Δημοκρατία είναι άρρηκτα συν-
δεδεμένη με την εδραίωση των δημοκρατικών θεσμών, την ομαλή εναλλαγή των 
κομμάτων στην εξουσία και την κατοχύρωση των πολιτικών ελευθεριών. Ωστό-
σο, υπάρχει μια σκοτεινή, παράλληλη ιστορία που διατρέχει αυτές τις πέντε δε-

καετίες: εκείνη της πολιτικής βίας.
Τα πολιτικά γραφεία -είτε πρόκειται για τοπικές οργανώσεις κομμάτων είτε για προ-

σωπικά γραφεία βουλευτών και υπουργών- αποτέλεσαν ιστορικά τον πιο εύκολο και 
συμβολικό στόχο για οργανώσεις του αντάρτικου πόλης, ομάδες του αντιεξουσιαστι-
κού χώρου αλλά και ακραία στοιχεία που επιχείρησαν να επιβάλουν τις απόψεις τους 
μέσω του τρόμου.

Ο Ρουβίκωνας και ο πόλεμος της φθοράς
Περίπου στα μέσα της δεκαετίας του 2010, μια νέα μορφή επίθεσης άρχισε να κυριαρ-
χεί, εγκαταλείποντας σταδιακά (χωρίς όμως να εξαλειφθούν) τα εκρηκτικά. Η αναρχική 
συλλογικότητα Ρουβίκωνας εισήγαγε τη μέθοδο των καταδρομικών επιθέσεων ενάντια 
σε πολιτικά γραφεία, υπουργεία και πρεσβείες. Η μέθοδος ήταν συγκεκριμένη: ολιγο-
μελείς ομάδες με καλυμμένα χαρακτηριστικά προσέγγιζαν αιφνιδιαστικά τα γραφεία 
(πολλές φορές εν ώρα λειτουργίας), πετούσαν κόκκινες ή μαύρες μπογιές, έσπαγαν με 
βαριοπούλες τις τζαμαρίες και τους υπολογιστές, πετούσαν τρικάκια με πολιτικά συν-
θήματα και διέφευγαν προτού καν φτάσει η Αστυνομία.

Φτάνοντας στη δεκαετία του 2020, οι επιθέσεις συνέχισαν να υφίστανται ως μια 
«χρόνια νόσος» της ελληνικής κοινωνίας. Περιστατικά όπως η ρίψη μπογιάς στο γρα-
φείο της βουλευτού Αχαΐας της ΝΔ Χριστίνας Αλεξοπούλου στην Πάτρα και οι τραμπου-
κισμοί στα γραφεία και στα σπίτια άλλων βουλευτών υπενθυμίζουν διαρκώς ότι οι θρα-
σύδειλες πρακτικές του εκφοβισμού είναι παρούσες.

Χαρακτηριστικά και πιο τρανταχτά παραδείγματα τέτοιων επιθέσεων εναντίον πολι-
τικών στόχων είναι και αυτά που ακολουθούν: 

• Κωστής Χατζηδάκης, υπουργός Εργασίας: Απρίλιος 2021: Μέλη του Ρουβί-
κωνα πραγματοποίησαν μοτοπορεία στο σπίτι του διαμαρτυρόμενα για το τότε εργασια-
κό νομοσχέδιο. Σεπτέμβριος 2022: Ομάδα του Ρουβίκωνα συγκεντρώθηκε έξω από την 
οικία του πετώντας τρικάκια και αφήνοντας μια τούρτα με αφορμή τις αυξήσεις στους 
λογαριασμούς ρεύματος και τις πολιτικές του.

• Άδωνις Γεωργιάδης (για όποια υπουργική θέση και αν κατείχε): Νοέμβρι-
ος 2019: Τρικάκια και μπογιές έξω από το σπίτι του. Νοέμβριος 2022: Επανάληψη του 
ίδιου σκηνικού. 

• Σεπτέμβριος 2024: επίθεση στην Ελληνική Αγωγή.
• Ιούλιος 2022: Επίθεση στο σπίτι του τότε γενικού γραμματέα της Βουλής Γιώργου 

Μυλωνάκη στη Βούλα. Έγραψαν συνθήματα και πέταξαν τρικάκια, ενώ δημοσίευσαν 
φωτογραφίες από την επίθεση σε ιστοσελίδα του αντιεξουσιαστικού χώρου.

• 1 Οκτωβρίου 2022: Σημειώθηκε επίθεση από την ομάδα του Ρουβίκωνα στο πο-
λιτικό γραφείο τής τότε υφυπουργού Υγείας Ζωής Ράπτη στο κέντρο της Αθήνας.

• 30 Μαρτίου 2023: Επίθεση με σπρέι στο πολιτικό γραφείο του βουλευτή της ΝΔ 
στη Θεσσαλονίκη Στράτου Σιμόπουλου.

• Φεβρουάριος 2024: Άγνωστοι επιτέθηκαν στο γραφείο της υφυπουργού Μαρίας 
Κεφάλα - κατέβασαν την ελληνική σημαία.

• Φεβρουάριος 2026: Επιθέσεις στα πολιτικά γραφεία των βουλευτών Φάνη Πα-
πά, Έλενας Ράπτη και Θεόδωρου Καράογλου στη Θεσσαλονίκη.

• Απρίλιος 2026: Ο Ρουβίκωνας πραγματοποίησε παρέμβαση στα γραφεία της ΝΔ 
στη Λάρισα, πετώντας τρικάκια και γράφοντας συνθήματα.

• Φεβρουάριος 2026: Άγνωστοι προκάλεσαν φθορές με κόκκινες μπογιές στο 
πολιτικό γραφείο της βουλευτού Αχαΐας με τη ΝΔ Χριστίνας Αλεξοπούλου στην Πά-
τρα.



Τα θύματα του τρομοκρατικού χτυπήματος μί-
λησαν για την άνανδρη επίθεση περιγράφο-
ντας τον τρόμο, ενώ έστειλαν ηχηρό μήνυμα 
ότι ο εκφοβισμός και οι απειλές δεν έχουν χώ-

ρο στη δημοκρατία και τη χώρα μας. Πιο συγκεκριμέ-
να, ο Ζήσης Ιωακείμοβιτς έκανε λόγο για «πράξεις βί-
ας, τρομοκρατίας και εκφοβισμού που δεν έχουν θέση 
στην κοινωνία και στη δημοκρατία», υπογραμμίζοντας 
τον άνανδρο χαρακτήρα των επιθέσεων. Αντίστοιχα 
ο Σάββας Αναστασιάδης χαρακτήρισε το περιστατικό 
«ακατανόητο και άνανδρο», επισημαίνοντας ότι πρόκει-
ται για συντονισμένα χτυπήματα σε πολιτικά πρόσωπα. 
Από την πλευρά της η Αφροδίτη Νέστορα μέσα από το 
νοσοκομείο μίλησε για «απάνθρωπο, τυφλό τρομοκρα-
τικό χτύπημα», τονίζοντας ότι θα συνεχίσει να υπερα-
σπίζεται την ελεύθερη σκέψη και έκφραση.

«Σηκωθήκαμε όλοι στο πόδι»
Ο Ζήσης Ιωακείμοβιτς, μιλώντας για την επίθεση στην 
πολυκατοικία όπου διαθέτει διαμερίσματα, περιέγρα-
ψε μια ισχυρή έκρηξη που προκάλεσε αναστάτωση 
στους ενοίκους. «Σηκωθήκαμε όλοι στο πόδι. Η έκρη-
ξη ήταν σφοδρή», ανέφερε, καταδικάζοντας τις επιθέ-
σεις και τονίζοντας ότι «οι εκφοβισμοί και τέτοιου εί-
δους απειλές δεν έχουν θέση στη δημόσια ζωή».

Ο πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής της ΝΔ 
Θεσσαλονίκης σημείωσε ακόμη ότι δεν είναι η πρώτη 
φορά που γίνεται στόχος, καθώς, όπως είπε, πριν από 
τρία χρόνια είχε υπάρξει επίθεση με μπογιές. Παράλ-
ληλα, εξέφρασε την εμπιστοσύνη του στη δικαιοσύνη 
και στις αρμόδιες αρχές, επισημαίνοντας ότι η πολιτι-
κή διαφωνία είναι στοιχείο της δημοκρατίας, αλλά δεν 
μπορεί να εκφράζεται με βία και απειλές.

«Υπάρχουν κάμερες»
Ο πρώην βουλευτής της ΝΔ Σάββας Αναστασιάδης 
ανέφερε ότι απουσίαζε από το σπίτι του στη Θεσσα-
λονίκη την ώρα της επίθεσης. Όπως είπε, πληροφο-
ρήθηκε ότι τοποθετήθηκαν γκαζάκια περίπου στις 3 
τα ξημερώματα, προκαλώντας ζημιές στην είσοδο της 
πολυκατοικίας, ενώ η φωτιά περιορίστηκε άμεσα. Ο 

κ. Αναστασιάδης υποστήριξε ότι υπάρχουν κάμερες 
που έχουν καταγράψει πρόσωπο να πλησιάζει από την 
πλευρά του δάσους και να αφήνει τον εμπρηστικό μη-
χανισμό. «Ήταν ταυτόχρονα χτυπήματα», ανέφερε, εκ-
φράζοντας την εκτίμηση ότι η Αστυνομία θα κάνει τη 
δουλειά της και θα διερευνήσει την υπόθεση μέχρι τέ-
λους.

«Απάνθρωπο,  
τυφλό τρομοκρατικό χτύπημα»
Με δημόσια δήλωσή της η Αφροδίτη Νέστορα ευχαρί-
στησε όσους εξέφρασαν τη συμπαράστασή τους στην 
ίδια και στην οικογένειά της. Χαρακτήρισε την επίθεση 
στο σπίτι της «απάνθρωπο, τυφλό τρομοκρατικό χτύ-
πημα», σημειώνοντας ότι η οικογένειά της βρίσκεται 
σε εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση, ειδικά μετά τον χα-
μό της μητέρας της.

Παράλληλα, έστειλε και πολιτικό μήνυμα προς 
όσους, όπως ανέφερε, επιχειρούν να την εκφοβίσουν. 
«Δεν μπορούν να μας τρομοκρατήσουν», υπογράμμι-
σε, προσθέτοντας ότι θα συνεχίσει να υπερασπίζεται 
την ελεύθερη σκέψη, την ελεύθερη έκφραση, τις ιδέες 
της, την κοινωνία και τη Θεσσαλονίκη.
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Τι δήλωσαν Ιωακείμοβιτς, Αναστασιάδης και Νέστορα  
για τις επιθέσεις με αυτοσχέδιους εμπρηστικούς μηχανισμούς στις οικίες τους 

ΧΤΥΠΗΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

«Δεν μπορούν να μας τρομοκρατήσουν»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο 
Δημήτρης Δραγώγιας

Ζήσης Ιωακείμοβιτς Σάββας Αναστασιάδης Αφροδίτη Νέστορα

Στο στόχαστρο των Αρχών  
δύο ενεργές καταλήψεις

Συγκέντρωση διαμαρτυρίας κατά της τρομο-
κρατίας έχουν προγραμματίσει για σήμερα το από-
γευμα (στις 18.00) η Διοικούσα Επιτροπή της ΝΔ 
στη Θεσσαλονίκη και η ΟΝΝΕΔ έξω από το Ιππο-
κράτειο όπου νοσηλεύονται οι τραυματίες των επι-
θέσεων με σύνθημα «Δεν σας φοβόμαστε». Σύμ-
φωνα με πηγές της «Ρ», οι έρευνες των αρχών 
ασφαλείας στρέφονται στις δύο τελευταίες ενερ-
γές καταλήψεις της πόλης, της Φάμπρικας ΥΦΑ-
ΝΕΤ στην Τούμπα και του Σχολείου στη Βασιλίσ-
σης Σοφίας, που βρίσκονται σε κοντινή απόσταση 
από τα σημεία όπου έγιναν οι επιθέσεις και θεωρεί-
ται από την Αστυνομία ότι ενδεχομένως να χρησι-
μοποιήθηκαν ως ορμητήρια. Σημειωτέον ότι το πα-
λαιό υφαντουργείο έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο 
μνημείο και το 2006 αγοράστηκε από το ελληνικό 
Δημόσιο, το οποίο προτίθεται να το αξιοποιήσει.

Γ.Κ.
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Στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης με-
τέβη χθες το απόγευμα ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης προκειμένου να επισκεφτεί 
τους τραυματίες από τις εμπρηστικές επιθέσεις 

με γκαζάκια σε κατοικίες στελεχών της Νέας Δημοκρα-
τίας στη Θεσσαλονίκη. Τον πρωθυπουργό συνόδευ-
σαν ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης και ο 
γραμματέας της ΝΔ Κωνσταντίνος Κυρανάκης.

Η ενημέρωση από τους γιατρούς
Στο νοσοκομείο τον υποδέχτηκε ο πρόεδρος της Δι-
οικούσας Επιτροπής της ΝΔ Θεσσαλονίκης Ζήσης Ιω-
ακείμοβιτς, ο οποίος ήταν επίσης ένας από τους στό-
χους των επιθέσεων. Ο κ. Μητσοτάκης ενημερώθηκε 
από τους γιατρούς για την κατάσταση των τραυματιών 
και είχε συνομιλία με την Αφροδίτη Νέστορα, η οποία 
νοσηλεύεται στο Ιπποκράτειο και φέρει εγκαύματα σε 
χέρια και πόδια και αντιμετώπιζε αναπνευστικά προ-
βλήματα, ενώ ο πατέρας της μεταφέρθηκε επίσης στο 
νοσοκομείο με αναπνευστικά προβλήματα. Όσο για τη 
μητέρα της, η οποία νοσηλευόταν διασωληνωμένη σε 
ΜΕΘ του νοσοκομείου σε κρίσιμη κατάσταση, δυστυ-
χώς αργά χθες το απόγευμα έχασε τη ζωή της.

«Θα αποδοθούν όλες οι ευθύνες»
Βγαίνοντας από το νοσοκομείο, ο πρωθυπουργός δή-
λωσε: «Θεώρησα υποχρέωσή μου ως πρωθυπουργού 
αλλά και ως προέδρου της ΝΔ να βρεθώ στη Θεσσα-
λονίκη και να επισκεφτώ τα στελέχη μας που δέχθη-

καν σήμερα (σ.σ.: χθες) το πρωί άνανδρη δολοφονική 
επίθεση». Στη συνέχεια ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρα-
κτήρισε την επίθεση «άνανδρη και δολοφονική», ενώ 
ευχαρίστησε τους γιατρούς και το νοσηλευτικό προ-
σωπικό του Ιπποκρατείου για τη φροντίδα των τραυ-
ματιών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστειλε αυστηρό μήνυ-
μα προς τους δράστες, τονίζοντας ότι «η βία δεν έχει 
καμία θέση σε μια οργανωμένη κοινωνία». Όπως ανέ-

φερε χαρακτηριστικά, «αυτοί που ενδύονται τον μαν-
δύα των κοινωνικών αγώνων για να προβαίνουν σε τέ-
τοιες ενέργειες δεν είναι παρά απλοί εγκληματίες. Ως 
τέτοιοι θα αντιμετωπιστούν. Έχω απόλυτη εμπιστοσύ-
νη στην Ελληνική Αστυνομία και στις δικαστικές αρ-
χές. Θα βρούμε αυτούς που διέπραξαν αυτή την άθλια 
ενέργεια και θα τους οδηγήσουμε στη δικαιοσύνη 
ώστε να αποδοθούν όλες οι ευθύνες».

Δημήτρης Δραγώγιας

Έχασε τη μάχη για τη ζωή η μητέρα της Αφροδίτης Νέστορα η οποία νοσηλευόταν διασωληνωμένη στη ΜΕΘ - 
Λίγο πριν, ο πρωθυπουργός είχε επισκεφθεί τους τραυματίες στο νοσοκομείο

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΑΠΟ ΤΟ ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

«Θα βρούμε αυτούς που διέπραξαν 
αυτή την άθλια ενέργεια»

ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΑΜΟ ΤΗΣ ΒΑΓΙΑΣ ΝΕΣΤΟΡΑ

«Καμία ανοχή στο αίμα και στον διχασμό των άκρων»
«Το τραγικό τέλος της Βάγιας Νέστορα έρχεται να 

επιβεβαιώσει τον δολοφονικό και απάνθρωπο χαρα-
κτήρα της τυφλής βίας στη δημόσια ζωή. Κανείς πλέ-
ον δεν μπορεί να αδρανεί ή να περιορίζεται σε υποκρι-
τικά λόγια καταδίκης. Καμία ανοχή στο αίμα και στον 
διχασμό των άκρων! Η νομιμότητα της Πολιτείας και η 
ενότητα της κοινωνίας οφείλουν τώρα να εξορίσουν 
την τρομοκρατία εκεί όπου ανήκει: στο περιθώριο! Και 
το φως των πολλών να διαλύσει το σκοτάδι των ελά-
χιστων.

Η Ελλάδα κατέκτησε με κόπο την οικονομική της 
αναγέννηση από τη χρεοκοπία. Ενώ με πόνο πέτυχε να 
ξεπεράσει και τις διαιρέσεις του παρελθόντος. Δεν θα 

γυρίσει πότε πίσω. Απέναντί τους λοιπόν είναι καιρός 
να υψώσουμε ένα ανάχωμα ωριμότητας αλλά και απο-
φασιστικότητας. Με την κυβέρνηση στην πρώτη γραμ-
μή αυτής της μάχης. Γιατί η σταθερότητα και η ομαλό-
τητα είναι προϋποθέσεις ευημερίας. Και η ασφάλεια με 
τη δικαιοσύνη, πυλώνες της δημοκρατίας.

Η σκέψη μου είναι στην οικογένεια του θύματος. 
Στην Αφροδίτη, στον πατέρα της και στους δικούς της 
ανθρώπους. Αλλά και σε όλα τα στελέχη της Νέας 
Δημοκρατίας που χτυπήθηκαν τόσο άνανδρα. Ο πό-
νος μας θα γίνει δύναμη και πείσμα. Και τίποτα δεν 
θα σταματήσει την πορεία της πατρίδας μας προς τα 
μπροστά».
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Δύο κομβικά άρθρα του Συντάγματος, το 89 και 
το 90, που αφορούν τις σχέσεις εκτελεστικής 
και δικαστικής εξουσίας και την ανάδειξη της 
δικαστικής ηγεσίας, ήταν τα χθεσινά επίδικα 

της συνεδρίασης της Επιτροπής Συνταγματικής Αναθε-
ώρησης, με κυβέρνηση και αντιπολίτευση να συμφω-
νούν πως… διαφωνούν, αδυνατώντας -ξανά- να σφυ-
ρηλατήσουν τις απολύτως απαραίτητες συναινέσεις, 
προκειμένου να δρομολογηθούν οι συνταγματικές αλ-
λαγές.

Η «γαλάζια» παράταξη προτείνει οι προαγωγές 
στις θέσεις των ανώτατων δικαστών να αποφασίζο-
νται πλέον από ειδική κοινοβουλευτική επιτροπή, χω-
ρίς κυβερνητική παρέμβαση, από κατάλογο τριών 
δικαστών για κάθε θέση, που προτείνονται από τις οι-
κείες Ολομέλειες.

«Καμία εξουσία δεν μπορεί να 
είναι απόλυτη και αυτεξούσια»
«Η οποιαδήποτε μεταρρυθμιστική απόφαση για την 
επιλογή στην ηγεσία της δικαιοσύνης πρέπει να ισορ-
ροπεί ανάμεσα σε δύο επιδιώξεις: Πρώτον, στην ενί-
σχυση της ανεξαρτησίας στη λειτουργία της και δεύ-
τερον, στη δημοκρατική λογοδοσία προς κάποια άλλη 
εξουσία, την κυβέρνηση ή το Κοινοβούλιο που διαθέ-
τει άμεση δημοκρατική νομιμοποίηση, ώστε να μην 
οδηγηθούμε σε “κράτος δικαστών”», σημείωσε ο ειση-
γητής της ΝΔ Ευριπίδης Στυλιανίδης, επισημαίνοντας 
ωστόσο ότι «καμία εξουσία δεν μπορεί να είναι απόλυ-
τη και αυτεξούσια, διότι αυτό θα τίναζε στον αέρα την 
Αρχή των Ελέγχων και των Ισορροπιών».

Επίσης, η ΝΔ προτείνει να απαγορεύεται η συμμε-
τοχή των δικαστών στην κυβέρνηση ή η τοποθέτησή 
τους σε Ανεξάρτητες Αρχές για τρία τουλάχιστον χρό-
νια από την αφυπηρέτησή τους.

«Αυτός είναι και ένας εύλογος χρόνος αποστασιο-
ποίησης που μας επιτρέπει να κεφαλαιοποιήσουμε ως 
κράτος την εμπειρία τους, χωρίς όμως να διακινδυ-
νεύσουμε την ανεξαρτησία τους», όπως υποστήριξε ο 
κ. Στυλιανίδης. 

Στόχος της πρότασης είναι, όπως τον σκιαγράφη-
σε, να μη δελεάζονται δικαστικοί λειτουργοί κατά τα 
τελευταία χρόνια της δικαστικής καριέρας τους με την 
υπόσχεση υψηλών πολιτικών, θεσμικών ή διοικητικών 
θέσεων από την εκάστοτε κυβέρνηση και έτσι να πα-
ραμένουν ανεξάρτητοι έως την τελευταία μέρα στη δι-
κανική κρίση τους.

Η αντιπρόταση του ΠΑΣΟΚ
Στον αντίποδα, το ΠΑΣΟΚ ζητά την αποδέσμευση της 
επιλογής της ηγεσίας της Δικαιοσύνης από την ελεύ-
θερη βούληση της εκάστοτε κυβέρνησης. Το ΠΑΣΟΚ 
προτείνει τη μεταφορά της αρμοδιότητας σε ειδική 
μεικτή 19μελή επιτροπή, κατά πλειοψηφία αποτελού-
μενη από μέλη της Βουλής, δικαστές και μέλη της νο-
μικής κοινότητας. Μια σύνθεση που σύμφωνα με τη 
Χαριλάου Τρικούπη «στερεί το κομματικό χρώμα από 
τις επιλογές και δεν επιτρέπει στην εκάστοτε κυβερνη-
τική πλειοψηφία να αποφασίζει μόνη της». 

Η εισηγήτρια του κόμματος Ευαγγελία Λιακού-
λη επιτέθηκε στη «γαλάζια» παράταξη σχολιάζοντας 
την πρόταση να μεταφερθεί η αρμοδιότητα της επι-
λογής της ηγεσίας των ανωτάτων δικαστηρίων από το 
Υπουργικό Συμβούλιο σε ειδική κοινοβουλευτική επι-
τροπή. «Φτιάχνετε ένα παραπαίδι δηλαδή…», είπε η κ. 

Λιακούλη και σημείωσε ότι σε αυτή την επιτροπή, που 
προτείνει η ΝΔ, θα έχει την πλειοψηφία η κυβέρνηση, 
δεν θα υπάρχει ούτε η νομική κοινότητα ούτε η πανε-
πιστημιακή ούτε οι δικαστές.

Από την πλευρά του ο ΣΥΡΙΖΑ, μέσω του Γιώργου 
Παπαηλιού, διαφώνησε με τη «γαλάζια» πρόταση, κα-
ταγγέλλοντας πως «και ως προς την επιλογή της ηγε-
σίας της Δικαιοσύνης και ως προς τα ασυμβίβαστα επι-
μένει στη λογική ποδηγέτησης της Δικαιοσύνης από 
την εκτελεστική εξουσία».

«Χειραγώγηση της Δικαιοσύνης»
Να πάψει η οργανική σύνδεση της ηγεσίας της Δικαιο-
σύνης με την κυβερνητική πλειοψηφία, να πάψουν οι 
προαγωγές των δικαστών από τον εκάστοτε υπουργό 
Δικαιοσύνης, να αναγνωριστούν ουσιώδη δικαιώμα-
τα, όπως η απεργία, και στους δικαστές, είναι η θέση 
του ΚΚΕ, όπως διατυπώθηκε από τον ειδικό αγορητή 
του κόμματος Γιάννη Γκιόκα στην επιτροπή.

«Ενώ όλη η κοινωνία ζητά μετ’ επιτάσεως την πλή-
ρη ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης, η κυβέρνηση κινεί-
ται ύπουλα προς την αντίθετη κατεύθυνση, την κα-
τεύθυνση της χειραγώγησης της Δικαιοσύνης», είπε ο 
ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης Κωνσταντίνος 
Χήτας, σχολιάζοντας τις προτάσεις της ΝΔ.

Απαντώντας πάντως στα ομαδικά πυρά, ο Ευριπί-
δης Στυλιανίδης κατηγόρησε τα κόμματα για φοβικό-
τητα, σχολιάζοντας πως η Βουλή είναι εκείνη που νο-
μιμοποιεί δημοκρατικά τις αποφάσεις σχετικά με τους 
θεσμούς και δεν γίνεται να… αυτοκαταργηθεί ως Σώμα.

Έντονη αντιπαράθεση σημειώθηκε μεταξύ ΝΔ και αντιπολίτευσης με επίκεντρο τα άρθρα 89 και 90 που αφορούν  
τη διαδικασία ανάδειξη της δικαστικής ηγεσίας - Η «γαλάζια» παράταξη πρότεινε οι προαγωγές να αποφασίζονται πλέον 
από ειδική κοινοβουλευτική επιτροπή, χωρίς κυβερνητική παρέμβαση, από κατάλογο τριών δικαστών για κάθε θέση

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ

Νέα κόντρα για την επιλογή
των ανώτατων δικαστηρίων

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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Σε ευθεία πολιτική και τεχνοκρατική αμφισβήτη-
ση της κυβερνητικής διαχείρισης του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), το ΠΑ-
ΣΟΚ παρουσίασε αναλυτική «Συγκριτική Με-

λέτη των Μέτρων ΤΑΑ - Πριν και μετά», επιχειρώντας 
να καταγράψει τι άλλαξε στο σχέδιο «Ελλάδα 2.0» από 
την αρχική του μορφή έως τις αλλεπάλληλες αναθεω-
ρήσεις του. Η παρουσίαση έγινε σε συνέντευξη Τύπου 
ενόψει της συζήτησης της επίκαιρης επερώτησης του 
κόμματος στη Βουλή την ερχόμενη Παρασκευή με αντι-
κείμενο την πορεία και την αποτελεσματικότητα του 
προγράμματος.

Στη διαδικασία συμμετείχαν ο υπεύθυνος ΚΤΕ Οι-
κονομικών - Ταμείου Ανάκαμψης Παύλος Γερουλάνος, 
ο γραμματέας του Τομέα Οικονομικών Γιώργος Παλαι-
οδήμος και ο εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος Κώ-
στας Τσουκαλάς, οι οποίοι παρουσίασαν τα βασικά 
συμπεράσματα της μελέτης, που βασίζεται σε εκτενή 
αντιπαραβολή του αρχικού σχεδίου με όλες τις μετα-
γενέστερες τροποποιήσεις που έχουν ζητηθεί από την 
ελληνική κυβέρνηση.

«Έλλειψη διαβούλευσης και
ανεπαρκής στρατηγικός σχεδιασμός»
Η ανάλυση των 130 σελίδων, που, σύμφωνα με το ΠΑ-
ΣΟΚ, στηρίζεται σε πάνω από 1.300 σελίδες κυβερ-
νητικών εγγράφων, επιχειρεί να αποτυπώσει τη με-
ταβολή κάθε μέτρου του προγράμματος «μέτρο προς 
μέτρο», καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι σημαντι-
κό μέρος του αρχικού σχεδιασμού έχει τροποποιηθεί 
ή αποδυναμωθεί. Το πλήρες κείμενο της μελέτης έχει 
αναρτηθεί στην επίσημη ιστοσελίδα του κόμματος.

Ο Παύλος Γερουλάνος, παρουσιάζοντας τα ευρή-
ματα, υποστήριξε ότι το βασικό πρόβλημα του «Ελλά-
δα 2.0» ήταν εξαρχής θεσμικό και πολιτικό, αποδίδο-
ντας ευθύνες στον τρόπο σχεδιασμού και υλοποίησης 
του προγράμματος. Όπως ανέφερε, «το πρόβλημα εί-
χε εξαρχής διεύθυνση: το Μέγαρο Μαξίμου», κάνοντας 

λόγο για υπερσυγκεντρωτισμό, έλλειψη διαβούλευ-
σης και ανεπαρκή στρατηγικό σχεδιασμό.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε, από τα 
195 μέτρα και δράσεις του σχεδίου μόλις 62 (32%) πα-
ραμένουν -κατά την εκτίμηση της μελέτης- εντός αρ-
χικού στόχου. Αντίθετα, 128 μέτρα (65,5%) βρίσκονται 
εκτός στόχου σε διαφορετικό βαθμό, με 20 εξ αυτών 
να έχουν οδηγηθεί σε απένταξη. Για 5 μέτρα (2,5%) 
θεωρείται ότι δεν υπάρχουν ακόμη επαρκή δεδομένα.

Ο ίδιος υποστήριξε ότι ακόμη και στα έργα που εμ-
φανίζονται τυπικά εντός στόχου έχουν σε αρκετές πε-
ριπτώσεις αφαιρεθεί κρίσιμοι ποιοτικοί δείκτες ολο-
κλήρωσης. «Θα ρωτήσουμε στη Βουλή, με βάση τα 
δικά τους κείμενα, γιατί άλλαξαν οι στόχοι και τι ση-
μαίνει κάθε έκπτωση ή απένταξη», σημείωσε, κάνο-
ντας λόγο για «μεγάλη χαμένη ευκαιρία».

Από την πλευρά του, ο Κώστας Τσουκαλάς τόνισε 
ότι το ΠΑΣΟΚ είχε εξαρχής επισημάνει ελλείψεις στον 
σχεδιασμό του προγράμματος, αναφερόμενος σε το-
μείς όπως η κοινωνική κατοικία, η ενεργειακή μετάβα-
ση, το ΕΣΥ, η λειψυδρία και η πολιτική προστασία.

Παράλληλα, υποστήριξε ότι το ΠΑΣΟΚ έχει ήδη 
προχωρήσει σε σειρά παρεμβάσεων διαφάνειας, δη-
μοσιοποιώντας στοιχεία για τις αναθεωρήσεις του 
σχεδίου σε διαφορετικές χρονικές φάσεις. «Απευθυ-
νόμαστε στην κυβέρνηση και ρωτάμε τι έχει να πει για 
τις εκπτώσεις στη συντριπτική πλειοψηφία των μέ-
τρων», ανέφερε χαρακτηριστικά. Ο εκπρόσωπος Τύ-
που έκανε λόγο για ανάγκη πλήρους λογοδοσίας, 
σημειώνοντας ότι η επικείμενη κοινοβουλευτική συ-
ζήτηση αποτελεί ευκαιρία πολιτικού απολογισμού για 
την αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων.

Ο Γιώργος Παλαιοδήμος εστίασε στη μακροοικο-
νομική διάσταση του προγράμματος, υποστηρίζοντας 

ότι τα διαθέσιμα στοιχεία δεν δείχνουν επαρκή με-
τασχηματιστική επίδραση στην ελληνική οικονομία. 
Όπως ανέφερε, το ζήτημα δεν είναι μόνο η απορρό-
φηση των κονδυλίων αλλά η παραγωγική τους αξι-
οποίηση. Επίσης, ο γραμματέας του Τομέα Οικονομι-
κών επικαλέστηκε εκτιμήσεις, σύμφωνα με τις οποίες 
η συμβολή του προγράμματος στην ανάπτυξη μεσο-
πρόθεσμα εμφανίζεται περιορισμένη, με τον ρυθμό 
ανάπτυξης να προσεγγίζει το 1,3% την περίοδο 2025-
2028, ενώ αντίστοιχα περιορίζεται και η δυναμική του 
δυνητικού ΑΕΠ.

Οι τρεις βασικές στρεβλώσεις
Ο κ. Παλαιοδήμος παρουσίασε τους τρεις άξονες των 
βασικών στρεβλώσεων: περιορισμένη κατεύθυνση 
πόρων σε άμεσες παραγωγικές επενδύσεις, δυσκο-
λία πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων λό-
γω τραπεζικών κριτηρίων στα δάνεια, καθώς και θε-
σμικές και επιχειρησιακές αδυναμίες στην υλοποίηση.

Παράλληλα, προειδοποίησε ότι σημαντικά έργα 
ενδέχεται να μεταφερθούν στο Πρόγραμμα Δημο-
σίων Επενδύσεων, επιβαρύνοντας τελικά τον εθνικό 
προϋπολογισμό. «Χωρίς νέο ισχυρό επενδυτικό πλαί-
σιο, κινδυνεύουμε είτε να χρηματοδοτήσουμε εθνικά 
τα έργα είτε να τα εγκαταλείψουμε», σημείωσε.

Η παρέμβαση του ΠΑΣΟΚ εντάσσεται σε ένα ευ-
ρύτερο πλαίσιο πολιτικής αντιπαράθεσης για την αξι-
οποίηση του Ταμείου Ανάκαμψης, ενός από τα με-
γαλύτερα χρηματοδοτικά εργαλεία της τελευταίας 
δεκαετίας για την ελληνική οικονομία. Η κυβέρνη-
ση από την πλευρά της υποστηρίζει ότι το πρόγραμ-
μα βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα απορρόφησης και έχει 
συμβάλει σε επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις με μεσο-
πρόθεσμο αποτύπωμα.

Η Χαριλάου Τρικούπη παρουσίασε μελέτη με τις αλλεπάλληλες αναθεωρήσεις του σχεδίου «Ελλάδα 2.0»  
και έκανε λόγο για «μεγάλη χαμένη ευκαιρία» - Σύμφωνα με τα στοιχεία, από τα 195 μέτρα και δράσεις του σχεδίου  
μόλις 62 παραμένουν εντός αρχικού στόχου, ενώ 128 βρίσκονται εκτός στόχου, με 20 εξ αυτών να έχουν οδηγηθεί σε απένταξη

Στο μικροσκόπιο του ΠΑΣΟΚ
η πορεία του Ταμείου Ανάκαμψης

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος



Η «πόρτα» που έριξε ο Αλέξης Τσίπρας 
στους πρώην συντρόφους του, του 
ΣΥΡΙΖΑ, δεν έκλεισε απλά τη διέξο-
δο που έβλεπαν για την πολιτική τους 

επιβίωση μια σειρά από στελέχη που παρα-
μένουν στην Κουμουνδούρου, αλλά ακύρω-
σε εντελώς τη στρατηγική που έχει χαράξει 
το κόμμα από την παραίτησή του και έπειτα. Η 
επιλογή του πρώην πρωθυπουργού να μη δώ-
σει πολιτικό χώρο στα σενάρια συνεργασίας 
ανατρέπει τους σχεδιασμούς που είχαν ανα-

πτυχθεί τους τελευταίους μήνες στο εσωτερι-
κό του κόμματος.

Έντονη αμφισβήτηση
Πλέον η συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής 
της 11ης Ιουλίου δεν μοιάζει να αφορά μονά-
χα την αλλαγή πλεύσης του ΣΥΡΙΖΑ. Παρά το 
γεγονός πως η ηγετική ομάδα προαναγγέλλει 
τη στροφή προς την «αυτόνομη κάθοδο», προ-
σπαθώντας μάλιστα να πείσει πως ποτέ δεν 
απέκλεισε αυτό το ενδεχόμενο, η εσωκομμα-
τική αντιπολίτευση θεωρεί πως ο Σωκράτης 
Φάμελλος δεν μπορεί πλέον να υπηρετήσει με 
αξιοπιστία το συγκεκριμένο σχέδιο. Στην Κου-
μουνδούρου πολλοί εκτιμούν ότι η συζήτηση 
έχει πλέον μεταφερθεί από τη στρατηγική του 
κόμματος στο ίδιο το ζήτημα της ηγεσίας.

Ο Παύλος Πολάκης με την ανάρτησή του 
ήδη έβαλε τον εαυτό του στο κάδρο της επό-
μενης ημέρας για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ 
κάλεσε τον πρόεδρο του κόμματος να παραι-
τηθεί από τη θέση του. Μια ημέρα νωρίτερα 
το είχε υπαινιχθεί σε δηλώσεις του και ο Νί-
κος Παππάς, ο οποίος μίλησε για το ενδεχόμε-
νο «συλλογικής ηγεσίας», θεωρώντας προφα-
νώς την αποπομπή του Σωκράτη Φάμελλου 
ενδεδειγμένη. Οι δημόσιες αυτές παρεμβά-
σεις δείχνουν ότι η αμφισβήτηση της ηγεσίας 
έχει πλέον περάσει σε μια νέα φάση, με στελέ-
χη να τοποθετούνται ανοιχτά για τις εξελίξεις 
της επόμενης ημέρας.

Οι συγκεκριμένες τοποθετήσεις πάντως 
δημιούργησαν και τις πρώτες ρωγμές στην 
-ούτως ή άλλως εύθραυστη- συμμαχία της 
εσωκομματικής αντιπολίτευσης μεταξύ Πο-
λάκη, Δούρου και Παππά. Η πρώην περιφε-
ρειάρχης Αττικής δεν μοιάζει να συμμερίζε-
ται τις ηγετικές βλέψεις του Παύλου Πολάκη 
και μέσω κύκλων υποστήριζε πως οι κινήσεις 
του «δεν βοηθούν την ανασύνταξη του κόμ-
ματος». Η διαφοροποίηση αυτή αποτυπώνει 
ότι, παρά τη σύμπλευση στην κριτική προς την 
ηγεσία, δεν υπάρχει ακόμη κοινή αντίληψη για 
το ποιος θα μπορούσε να οδηγήσει τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην επόμενη ημέρα.

Στη συνεδρίαση της 11ης Ιουλίου δεν θα 
κριθεί βέβαια η ηγεσία του κόμματος, όμως το 
μπλοκ των δυνάμεων που απαίτησαν τη σύ-
γκληση του οργάνου φαίνεται να έχει πλη-
θύνει. Αν μάλιστα εμφανιστεί με περισσότε-
ρα από 100 μέλη της Κεντρικής Επιτροπής 
στη συνεδρίαση, τότε θα είναι πολύ δύσκο-
λο για τον Σωκράτη Φάμελλο να σταθεί, έχο-

ντας ανατρέψει την απόφαση για συμπόρευ-
ση με το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα. Η εικόνα 
που θα διαμορφωθεί στην αίθουσα αναμένε-
ται να αποτελέσει κρίσιμο πολιτικό μήνυμα τό-
σο για την ηγεσία όσο και για τις εσωκομματι-
κές ισορροπίες.

Ανησυχία για νέο κύμα 
εξόδου στελεχών
Ταυτόχρονα, μια τέτοια εξέλιξη θα μπορού-
σε να προκαλέσει και ένα νέο, μεγαλύτερο κύ-
μα εξόδου στελεχών που δεν θέλουν να συν-
δεθούν με μια τέτοια ανατροπή της πολιτικής 
γραμμής του ΣΥΡΙΖΑ. Ήδη, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες που διακινούνται στο εσωτερικό του 
κόμματος, μετά την αποχώρηση της Μαριλί-
ζας Ξενογιαννακοπούλου έχουν φτάσει στην 
Κουμουνδούρου και νέες παραιτήσεις, γεγο-
νός που ενισχύει το κλίμα αβεβαιότητας.

Απέναντι πάντως από την υποψηφιότητα 
του Παύλου Πολάκη, η οποία κατατέθηκε πριν 
καν ανοίξει επίσημα η σχετική συζήτηση, φαί-
νεται πως διαμορφώνεται ένα μπλοκ στελε-
χών που αρχίζει να συσπειρώνεται γύρω από 
τη Ρένα Δούρου και προκρίνει εκείνη για την 
ηγεσία του κόμματος. 

Τα ονόματα των πιθανών υποψηφίων, πά-
ντως, δεν περιορίζονται σε αυτά, καθώς στη 
σχετική συζήτηση έχει προκύψει και εκείνο 
του ευρωβουλευτή Κώστα Αρβανίτη, ενώ δεν 
λείπουν και τα σενάρια που θέλουν μια προ-
σωπικότητα εκτός ΣΥΡΙΖΑ, όπως ο Νίκος Κο-
τζιάς, να μπορεί να ηγηθεί ενός ευρύτερου 
συμμαχικού ψηφοδελτίου. Το τοπίο, ωστό-
σο, παραμένει ιδιαίτερα ρευστό, με τις τελι-
κές αποφάσεις να αναμένονται μετά τις κρίσι-
μες εσωκομματικές διεργασίες των επόμενων 
ημερών.
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Η κίνηση Πολάκη να βάλει τον εαυτό του στο κάδρο για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ και να καλέσει  
τον πρόεδρο να παραιτηθεί προκάλεσε ρωγμές στη συμμαχία του με Παππά και Δούρου, ενώ ήδη  
έχουν πέσει στο τραπέζι και άλλα ονόματα πιθανών υποψηφίων για την αρχηγία του κόμματος

Τρίζει η… καρέκλα του Φάμελλου
Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

19
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 2 IOYΛIOY 2026

Ο Βασίλης Λεβέντης υπήρξε μια από τις πιο ιδι-
όρρυθμες, αντισυμβατικές και τελικά αναγνω-
ρίσιμες φυσιογνωμίες της Μεταπολίτευσης. Ο 
θάνατός του, σε ηλικία 75 ετών, έκλεισε έναν κύ-

κλο σχεδόν μισού αιώνα δημόσιας παρουσίας, μέσα στον 
οποίο ο ιδρυτής της Ένωσης Κεντρώων γνώρισε την αμφι-
σβήτηση, τη λοιδορία, την πολιτική μοναξιά αλλά και τη δι-
κή του καθυστερημένη δικαίωση, όταν το 2015 κατάφερε 
να περάσει το κατώφλι της Βουλής.

Με ανάρτησή του ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης εξέφρασε τη θλίψη του, κάνοντας λόγο για μια ξε-
χωριστή προσωπικότητα της δημόσιας ζωής. Επίσης, ο 
θετός γιος του Μάριος Γεωργιάδης στη συγκινητική ανάρ-
τησή του τονίζει πως δεν περίμενε ποτέ ότι αυτή η στιγμή 
θα ερχόταν τόσο νωρίς και υπογραμμίζει πως αποχαιρε-
τά με μεγάλο πόνο τον πατέρα του, τον άνθρωπο που τον 
μεγάλωσε, τον στήριξε σε κάθε βήμα της ζωής του και του 
έμαθε «με το παράδειγμά του τι σημαίνουν αξιοπρέπεια, 
επιμονή, υπομονή, συνέπεια και θάρρος».

Από τη Μεσσήνη στην πολιτική
Γεννημένος το 1951 στη Μεσσήνη Μεσσηνίας, ο Βασίλης 
Λεβέντης σπούδασε πολιτικός μηχανικός στο Εθνικό Με-
τσόβιο Πολυτεχνείο και από πολύ νωρίς μπήκε στην πολι-
τική. Στα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευσης βρέθηκε κο-
ντά στο ΠΑΣΟΚ, όμως η σχέση του με το κόμμα του Ανδρέα 
Παπανδρέου δεν κράτησε.

Ο ίδιος επέλεξε γρήγορα μια μοναχική πορεία, χτί-
ζοντας βήμα βήμα ένα προσωπικό πολιτικό αφήγημα, το 
οποίο στηριζόταν στην επίμονη κριτική προς τον δικομ-
ματισμό, στην καταγγελία του πελατειακού κράτους και 
στην ανάγκη ενός «καθαρού» Κέντρου. Το 1992 ίδρυσε την 
Ένωση Κεντρώων, ένα κόμμα που για πολλά χρόνια έμοια-
ζε να κινείται στο περιθώριο της πολιτικής ζωής. Ο Λεβέ-

ντης κατέβαινε σε εκλογές, μιλούσε, κατήγγελλε, προει-
δοποιούσε, επέμενε.

Για πολλούς ήταν ένας γραφικός της τηλεόρασης. Για 
άλλους ένας άνθρωπος που έλεγε πράγματα άβολα, με 
τρόπο συχνά υπερβολικό, αλλά με μια συνέπεια που δύ-
σκολα μπορούσε να αμφισβητηθεί.

Το τηλεοπτικό φαινόμενο
Η τηλεόραση υπήρξε το μεγάλο του όπλο και ταυτόχρονα 
η μεγάλη του παγίδα. Μέσα από τις πολύωρες εκπομπές 
του, τους έντονους μονολόγους, τις εκρήξεις, τις προφη-
τείες και τις πολιτικές καταγγελίες, ο Βασίλης Λεβέντης 
έγινε ένα πρόσωπο που σχεδόν όλοι γνώριζαν, ακόμη κι αν 
λίγοι τον ψήφιζαν.

Πριν από την εποχή των social media είχε ήδη γίνει ένα 
ιδιότυπο πολιτικό viral. Οι ατάκες του κυκλοφορούσαν από 
στόμα σε στόμα, τα αποσπάσματα από τις εκπομπές του 
αναπαράγονταν ξανά και ξανά και η εικόνα του πέρασε στη 
συλλογική μνήμη μιας ολόκληρης γενιάς.

Πίσω από την τηλεοπτική υπερβολή υπήρχε μια πολι-
τική εμμονή: η πεποίθηση ότι το πολιτικό σύστημα της Με-
ταπολίτευσης είχε χτιστεί πάνω σε εξαρτήσεις, ρουσφέτια, 
οικογενειοκρατία και ψεύτικες υποσχέσεις. Ο Λεβέντης 
δεν διεκδίκησε ποτέ τον ρόλο του τεχνοκράτη ή του ήπι-
ου μεταρρυθμιστή. Ήταν αιχμηρός, συχνά απόλυτος, πολ-
λές φορές απρόβλεπτος. Αλλά η επιμονή του τον έκανε να 
ξεχωρίζει.

H είσοδος στη Βουλή
Η μεγάλη του στιγμή ήρθε τον Σεπτέμβριο του 2015, σε 
μια περίοδο βαθιάς πολιτικής κόπωσης και απογοήτευ-
σης. Η Ένωση Κεντρώων μπήκε στη Βουλή με 3,44% και 
9 έδρες, δίνοντας στον Βασίλη Λεβέντη τη δικαίωση που 
κυνηγούσε επί δεκαετίες. Ήταν η στιγμή που ο άνθρωπος 
που είχε αντιμετωπιστεί ως μόνιμος outsider κάθισε τελι-
κά στα έδρανα του Κοινοβουλίου. Μια προσωπική νίκη που 
έμοιαζε σχεδόν απίθανη για όσους είχαν παρακολουθήσει 
τη μακρά του διαδρομή.

Η κοινοβουλευτική του παρουσία όμως ανέδειξε και τα 
όρια του φαινομένου «Λεβέντης». Η Ένωση Κεντρώων δεν 
κατάφερε να μετατραπεί σε σταθερό πολιτικό φορέα με 
βάθος, οργανώσεις και διάρκεια. Το κόμμα παρέμεινε σε 
μεγάλο βαθμό προσωποπαγές, συνδεδεμένο σχεδόν απο-
κλειστικά με τον ιδρυτή του. Το 2019 έμεινε εκτός Βουλής, 
κλείνοντας έτσι τον σύντομο κοινοβουλευτικό κύκλο που 
είχε ανοίξει τέσσερα χρόνια νωρίτερα.

Η τελευταία περιπέτεια
Τα τελευταία χρόνια ο Βασίλης Λεβέντης αντιμετώπισε 
σοβαρά προβλήματα υγείας, με κορυφαία τη μεγάλη πε-
ριπέτεια που πέρασε το 2021 με τον κορονοϊό. Η δημόσια 
παρουσία του περιορίστηκε, όμως το πολιτικό του αποτύ-
πωμα είχε ήδη καταγραφεί. Όχι ως ηγέτη μεγάλου κόμμα-
τος ούτε ως κυβερνητικού παράγοντα, αλλά ως μιας μο-
ναχικής φιγούρας που αρνήθηκε να αποσυρθεί όταν όλοι 
θεωρούσαν ότι δεν είχε καμία πιθανότητα.

Ο Βασίλης Λεβέντης υπήρξε αντιφατικός. Αυστηρός 
και λαϊκός. Οργισμένος και συναισθηματικός. Θεσμικός 
στις φιλοδοξίες του, αλλά αντισυμβατικός στον τρόπο του. 
Μιλούσε για το Κέντρο, αλλά το έκανε με ένταση που συ-
χνά θύμιζε πολιτικό αντάρτη. Ίσως για αυτό και η διαδρο-
μή του παραμένει ξεχωριστή. Διότι δεν ήταν ποτέ εύκολο 
να ταξινομηθεί. 

Δεν χώρεσε άνετα ούτε στην κατηγορία του γραφικού 
ούτε στην κατηγορία του δικαιωμένου προφήτη. Ήταν κάτι 
ενδιάμεσο: ένας πολιτικός που για δεκαετίες φώναζε μό-
νος του, μέχρι που κάποια στιγμή ένα κομμάτι της κοινωνί-
ας αποφάσισε να τον ακούσει.

Με τον θάνατό του φεύγει ένας από τους πιο απρόβλε-
πτους μοναχικούς της Μεταπολίτευσης. Ένας άνθρωπος 
που έζησε την πολιτική ως προσωπική αποστολή, πλήρω-
σε το κόστος της επιμονής του και τελικά είδε, έστω για λί-
γο, το όνειρό του να γίνεται πραγματικότητα.

Πέθανε σε ηλικία 75 ετών ο ιδρυτής της Ένωσης Κεντρώων - Η πολιτική του διαδρομή  
από το ΠΑΣΟΚ έως την κοινοβουλευτική δικαίωση του 2015 - Η σκληρή μάχη για τη ζωή του

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ

«Έφυγε» ο πιο απρόβλεπτος
μοναχικός της Μεταπολίτευσης

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Να διωχθούν σε βαθμό κακουργήματος και να 
παραπεμφθούν στο αρμόδιο Τριμελές Εφε-
τείο Κακουργημάτων της Αθήνας οι Δημή-
τρης Μελάς και Αθανασία Ρέππα πρότεινε ο 

εισαγγελέας στη δίκη των δυο ανώτατων στελεχών 
του ΟΠΕΚΕΠΕ, τα οποία δικάζονται για την απόκρυ-
ψη εγγράφου της Παρασκευής Τυχεροπούλου από τις 
δικαστικές αρχές για τις παράνομες επιδοτήσεις του 
οργανισμού. Παράλληλα, ο εισαγγελικός λειτουρ-
γός ζήτησε από το δικαστήριο να καταδικάσει τους κα-
τηγορούμενους για δυο ακόμα αδικήματα σε βαθμό 
πλημμελήματος.

Αναβάθμιση κατηγορητηρίου
Ο εισαγγελέας της έδρας του Τριμελούς Πλημμελειο-
δικείου της Αθήνας Αναστάσιος Παναγάκος ήταν κα-
ταπέλτης για τον πρώην πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ Δη-
μήτρη Μελά και την τότε επικεφαλής της Διεύθυνσης 
Άμεσων Ενισχύσεων Αγοράς και της Διεύθυνσης Τε-
χνικών Έργων του Οργανισμού Αθανασία Ρέππα. Επι-
σήμανε στους δικαστές ότι κατά την αποδεικτική δια-
δικασία προέκυψε ότι τα δυο συγκεκριμένα στελέχη 
απέκρυψαν σκοπίμως από τις εισαγγελικές αρχές, το 
πόρισμα της Παρασκευής Τυχεροπούλου με στόχο να 
μη διαπιστωθεί ότι οι εμπλεκόμενοι παραγωγοί εξαπα-
τούσαν τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο εισαγγελέας επισήμανε ότι η 
συγκεκριμένη πράξη της υπεξαγωγής εγγράφου δεν 
συνιστά πλημμέλημα, αλλά κακούργημα, με ζημία άνω 
των 120.000 ευρώ και ζήτησε να γίνει αναβάθμιση του 
κατηγορητηρίου και να αναπεμφθεί η υπόθεση στο αρ-
μόδιο δικαστήριο. Αναπτύσσοντας την πρότασή του, ο 
εισαγγελέας ζήτησε να κηρυχθούν ένοχοι οι δυο κα-
τηγορούμενοι για παράβαση καθήκοντος και υπόθαλ-
ψη εγκληματία. 

Αναφερόμενος στους χειρισμούς των δυο πρώ-
ην ανώτατων στελεχών του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο εισαγγελέ-
ας επισήμανε ότι μετά την ολοκλήρωση των ελέγχων 
από την Παρασκευή Τυχεροπούλου, «αντί να στείλουν 

την έκθεση στις δικαστικές αρχές και να μην πληρώ-
σουν τους παραγωγούς αυτούς, η Ρέππα με έγγραφό 
της υποστήριξε ότι η έκθεση ήταν αντίθετη με το θε-
σμικό πλαίσιο του ΟΠΕΚΕΠΕ, δηλαδή παράνομη και 
ελλιπής». Επισήμανε ότι δεν ζητήθηκαν εξαρχής διευ-
κρινίσεις από τη συντάκτρια της έκθεσης, ούτε διατά-
χθηκε νέος έλεγχος και περιέγραψε ότι όλα άρχισαν 
όταν ένας υπάλληλος του οργανισμού κατήγγειλε πα-
ράνομες επιδοτήσεις στην Κρήτη, με συνέπεια να δε-
χτεί ακόμα και απειλές κατά της ζωής του. 

Για τους ελέγχους 
Ο εισαγγελέας ανέφερε ότι μετά από εντολή του τό-
τε προέδρου Γρηγόρη Βάρρα διενεργήθηκε έλεγχος, ο 
οποίος επιβεβαίωσε την καταγγελία και συγκροτήθη-
κε ειδική ομάδα, προκειμένου να ελέγξει τις αιτήσεις 
του εθνικού αποθέματος για τα έτη 2019-2020. Όμως, 
όπως επισήμανε ο εισαγγελικός λειτουργός, ο έλεγ-
χος αυτός περιορίστηκε σε 99 ΑΦΜ και ο «σε βάθος 
έλεγχος» της Παρασκευής Τυχεροπούλου αποκάλυψε 

διαφορετικά ευρήματα σε σχέση με αυτά των υπόλοι-
πων ελεγκτών, καθώς «οι παραγωγοί γνώριζαν πότε 
θα ελεγχθούν και εκμεταλλεύονταν το σύστημα της 
τεχνικής λύσης». 

Σύμφωνα με τον εισαγγελέα, η Αθανασία Ρέππα 
«τεχνηέντως και εμμέσως αρνήθηκε να εκτελέσει την 
εντολή Βάρρα» για επέκταση των ελέγχων και μπλο-
κάρισμα των πληρωμών όταν υπήρχαν ενδείξεις απά-
της, καθώς «γνωρίζοντας εκ των έσω ότι ο Βάρρας θα 
φύγει, ζήτησε διευκρινίσεις, προκειμένου να μην προ-
χωρήσει τελικά ο εξονυχιστικός έλεγχος». 

Για τα πορίσματα Τυχεροπούλου
Καταλήγοντας, ο εισαγγελέας τόνισε ότι η αξιοπιστία 
των πορισμάτων της Παρασκευής Τυχεροπούλου επι-
βεβαιώθηκε από τις μαρτυρικές καταθέσεις κατά τη δι-
άρκεια της δίκης, τονίζοντας ότι «ακόμα και αυθαίρετα 
να είχε ενεργήσει μια υπάλληλος που έφερε σε γνώ-
ση της διοίκησης ευρήματα απάτης, εμείς θα την ψέ-
ξουμε;».

Ο εισαγγελέας της έδρας έκανε λόγο για σκόπιμη απόκρυψη κρίσιμου πορίσματος  
σχετικά με παράνομες επιδοτήσεις, ζητώντας την παραπομπή των δύο πρώην στελεχών  
του οργανισμού για κακούργημα και την ενοχή τους για δύο ακόμη πλημμελήματα

ΥΠΟΘΕΣΗ ΟΠΕΚΕΠΕ 

«Βόμβα» για Μελά και Ρέππα
Γράφει ο
Κωνσταντίνος  
Γεώργιζας

Δημήτρης Μελάς Αθανασία Ρέππα
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Γράφει η Γεωργία Λαγού

Σε ιδιαίτερα φορτισμένο κλίμα διεξή-
χθη η 16η δικάσιμος για την τραγω-
δία των Τεμπών στο Τριμελές Εφε-
τείο Κακουργημάτων Λάρισας, με 

την αίθουσα να μετατρέπεται αρκετές φορές 
σε πεδίο έντονων αντιπαραθέσεων. Οι υψη-
λοί τόνοι μεταξύ συνηγόρων, η αγανάκτη-
ση των συγγενών των θυμάτων και η αιφνι-
διαστική εξέλιξη με αίτημα κατηγορουμένου 
για διορισμό συνηγόρου, λόγω οικονομι-
κής αδυναμίας, σημάδεψαν τη διαδικασία, η 
οποία τελικά διακόπηκε και θα συνεχιστεί τη 
Δευτέρα 6 Ιουλίου.

Αναμονή δύο ωρών 
Η μεγαλύτερη ένταση της ημέρας προκλή-
θηκε μετά από πολύωρη διακοπή της συνε-
δρίασης, προκειμένου να αφιχθεί και να το-
ποθετηθεί επί της εισαγγελικής πρότασης η 
Ζωή Κωνσταντοπούλου. Η αναμονή προκά-
λεσε την έντονη αντίδραση συγγενών των 
θυμάτων, με τον Παύλο Ασλανίδη να εκ-
φράζει δημόσια την οργή του για την πολύ-
ωρη καθυστέρηση. «Είναι δυνατόν να περι-
μένουμε δύο ώρες; Δεν υπάρχει σεβασμός 
στα παιδιά μας», φώναξε μέσα στην αίθου-
σα. Και εξερχόμενος της αιθούσης ο κ. Ασλα-
νίδης ανέφερε ότι «δεν μας ενδιαφέρουν τα 
κομματικά και τα πολιτικά εδώ, είναι το δι-
καστήριο για τα Τέμπη, μακριά τα κόμματα 
από εδώ». Από την πλευρά της, η Ζωή Κων-
σταντοπούλου υποστήριξε ότι ουδέποτε ζη-
τήθηκε από την ίδια να διακοπεί η διαδικα-
σία μέχρι να προσέλθει στο δικαστήριο. Η 
τοποθέτησή της πυροδότησε νέα αντιπαρά-
θεση, καθώς ο συνήγορος υποστήριξης της 
κατηγορίας Δημήτρης Σκαρίπας ζήτησε από 
την πρόεδρο να εξηγήσει για ποιον λόγο εί-
χε αποφασιστεί η διακοπή.

Η λεκτική αντιπαράθεση που ακολούθη-
σε μεταξύ της Ζωής Κωνσταντοπούλου και 
του Δημήτρη Σκαρίπα ξέφυγε από τα στε-
νά όρια της δικαστικής αντιπαράθεσης. Στην 
αίθουσα ακούστηκαν βαριοί χαρακτηρισμοί, 
όπως «διακομιστής» και «γυρολόγος», δημι-
ουργώντας κλίμα ιδιαίτερης έντασης, ενώ 
χρειάστηκε η παρέμβαση της έδρας, όπου 
ανακοίνωσε για ακόμα μία φορά τη διακοπή 
της διαδικασίας.

Στο επίκεντρο 
η εισαγγελική πρόταση
Πέρα από τις εντάσεις, η ουσία της σημερι-
νής διαδικασίας αφορούσε τις αγορεύσεις 
των συνηγόρων υποστήριξης της κατηγο-
ρίας επί της πρόσφατης εισαγγελικής πρό-

τασης, η οποία αφορά μεταξύ άλλων τα αι-
τήματα για αναβάθμιση κατηγοριών, κλήση 
νέων μαρτύρων και διερεύνηση πρόσθετων 
ποινικών ευθυνών. Ο συνήγορος συγγενών 
θυμάτων και πατέρας της Μάρθης Αντώ-
νης Ψαρόπουλος σημείωσε ότι η εισαγγε-
λική πρόταση περιλαμβάνει σημαντικές πα-
ραδοχές ως προς το ιστορικό της υπόθεσης, 
υποστηρίζοντας ωστόσο ότι στηρίζεται σε 
προγενέστερες διατάξεις της Εισαγγελίας 
Εφετών Λάρισας και του εφέτη ανακριτή, οι 
οποίες -όπως υποστήριξε- δεν μπορούν να 
δεσμεύσουν την κρίση του δικαστηρίου. Πα-
ράλληλα υποστήριξε ότι δεν αξιοποιήθηκε 
το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, ενώ έκανε ειδι-
κή αναφορά στην έρευνα για την πυραντοχή 
των καθισμάτων της επιβατικής αμαξοστοι-

χίας, εκτιμώντας ότι το συγκεκριμένο σκέ-
λος της ανάκρισης δεν διερευνήθηκε επαρ-
κώς. Όπως επισήμανε, δεν αξιολογήθηκαν 
ούτε τα αποτελέσματα γερμανικού εργαστη-
ρίου, τα οποία παραδόθηκαν μετά την ολο-
κλήρωση της ανάκρισης.

Αίτημα για νέους μάρτυρες
Από την πλευρά του, ο συνήγορος της οι-
κογένειας του πολυτραυματία Γεράσιμου 
Γεωργιάδη Λουκάς Αποστολίδης επέμει-
νε στην ανάγκη να κληθούν πρόσωπα που, 
κατά την άποψή του, μπορούν να φωτίσουν 
κρίσιμες πτυχές της υπόθεσης. Ιδιαίτερη 
αναφορά έκανε στους τότε γενικούς γραμ-
ματείς του υπουργείου Υποδομών και Με-
ταφορών, επισημαίνοντας ότι η παρουσία 
τους είναι απαραίτητη προκειμένου να δο-
θούν απαντήσεις για όσα έγιναν στον χώ-
ρο του δυστυχήματος κατά το επίμαχο τρι-
ήμερο μετά τη σύγκρουση. Σύμφωνα με τον 
ίδιο, η απουσία αυτών των μαρτύρων αφή-
νει σημαντικά κενά στην αποδεικτική διαδι-
κασία και δεν επιτρέπει στο δικαστήριο να 
διαμορφώσει πλήρη εικόνα για τις παρεμ-
βάσεις που πραγματοποιήθηκαν στον τόπο 
της τραγωδίας. Στη χθεσινή συνεδρίαση πα-
ρέστησαν οι κατηγορούμενοι Παύλος Κου-
ζής, Σπύρος Πατέρας, Απόστολος Τσακίρης, 
Δημήτρης Νικολάου και Εμμανουήλ Γεωργι-
λάκης, ενώ οι συνήγοροι υπεράσπισής τους 
τάχθηκαν κατά των αιτημάτων της υποστή-
ριξης της κατηγορίας.

Η διαδικασία θα συνεχιστεί τη Δευτέρα 
6 Ιουλίου, με το δικαστήριο να καλείται αφε-
νός να διασφαλίσει την ομαλή εξέλιξη της 
δίκης και αφετέρου να αποφασίσει επί κρί-
σιμων αιτημάτων, που ενδέχεται να επηρεά-
σουν την περαιτέρω πορεία μιας από τις ση-
μαντικότερες ποινικές δίκες των τελευταίων 
ετών.

Γεμάτη αντιπαραθέσεις ήταν η 16η δικάσιμος, με το δικαστήριο  
να διακόπτει εκ νέου τη διαδικασία εν μέσω φορτισμένου κλίματος

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ 

 Ένταση, αιχμές και αγανάκτηση 

H διαδικασία σημαδεύτηκε από μία ακόμη απρό-
σμενη εξέλιξη. Ο κατηγορούμενος Παύλος Κουζής (επι-
βλέπων σιδηροδρομικών συστημάτων) ενημέρωσε το 
δικαστήριο ότι αδυνατεί πλέον να καλύψει οικονομι-
κά την αμοιβή του συνηγόρου που τον εκπροσωπού-
σε μέχρι σήμερα και ζήτησε τον διορισμό δικηγόρου 
από την έδρα. Όπως ανέφερε, είχε καλύψει οικονομι-
κά ολόκληρη την προδικασία, ωστόσο πλέον δεν μπο-
ρεί να ανταποκριθεί στο κόστος της δίκης, ζητώντας να 
του παρασχεθεί νομική εκπροσώπηση χωρίς περαιτέρω 

οικονομική επιβάρυνση. Το αίτημα προκάλεσε εκ νέου 
αντιδράσεις από την πλευρά των συγγενών των θυμά-
των. Ο Παύλος Ασλανίδης παρενέβη εκφράζοντας την 
αγανάκτησή του, λέγοντας πως και οι οικογένειες των 
θυμάτων έχουν εξαντληθεί οικονομικά, ενώ παράλλη-
λα βιώνουν την απώλεια των δικών τους ανθρώπων, «η 
δική εξελίσσεται σε παρωδία, ο κύριος αυτός (Παύλος 
Κουζής) είπε ότι δεν έχει συνήγορο, αυτό είναι μία κο-
ροϊδία, κάνουμε 400 χιλιόμετρα, χάσαμε τα παιδιά μας, 
ματώνουμε οικονομικά, έχουν ματώσει οι καρδιές μας, 

η ψυχή μας, τα πάντα μας… ερχόμαστε εδώ να υπερα-
σπιστούμε τα παιδιά μας και δυστυχώς κάποιοι δικηγό-
ροι δεν σέβονται», ανέφερε. Αμέσως μετά αποχώρησε 
από την αίθουσα.

Η πρόεδρος του δικαστηρίου ξεκαθάρισε ότι η εξέλι-
ξη αυτή δεν πρόκειται να αναστείλει ούτε να εκτροχιά-
σει τη δίκη. Όπως τόνισε, το δικαστήριο θα προχωρήσει 
στον διορισμό συνηγόρου, διακόπτοντας τη διαδικασία, 
ώστε να διασφαλιστεί η νόμιμη εκπροσώπηση του κατη-
γορουμένου χωρίς να θιγεί η συνέχεια της δίκης.

Κατηγορούμενος ζήτησε διορισμό συνηγόρου: «Δεν έχω λεφτά να τον πληρώνω» 
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Με φόντο τον βορειοατλαντικό ορίζοντα και 
τα βλέμματα στραμμένα στο μέλλον της 
εθνικής ναυτικής ισχύος, η φρεγάτα FDI HN 
«Φορμίων» επέστρεψε στα ναυπηγεία του 

Λοριάν μετά τις πρώτες θαλάσσιες δοκιμές στα νερά 
του Ατλαντικού. Για τέσσερις μέρες η τέταρτη ελλη-
νική Belh@rra δοκιμάστηκε σε πραγματικές συνθή-
κες στον Βισκαϊκό Κόλπο, με τους ναυπηγούς και τους 
μηχανικούς της Naval Group αλλά και τα στελέχη του 
Πολεμικού Ναυτικού να συγκεντρώνουν πολύτιμα δε-
δομένα για τη συμπεριφορά της πλατφόρμας και των 
βασικών συστημάτων.

Απαιτητικές δοκιμές
Το πρώτο συμπέρασμα είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό. 
Οι δοκιμές επικεντρώθηκαν κυρίως στο σύστημα πρό-
ωσης, στους κινητήρες, στα συστήματα ελέγχου, στα 
ηλεκτρονικά του πλοίου και στη συνολική ναυπηγική 
συμπεριφορά, με τα αποτελέσματα να επιβεβαιώνουν 
την υψηλή ποιότητα κατασκευής των 
καλύτερων φρεγατών του κόσμου. 
Ελέγχθηκαν οι κύριες και βοηθητικές 
μηχανές, τα συστήματα πρόωσης, οι 
ηλεκτρογεννήτριες, τα δίκτυα ηλε-
κτρικής ισχύος, καθώς και η συνολι-
κή συμπεριφορά του πλοίου σε δια-
φορετικές ταχύτητες και θαλάσσιες 
καταστάσεις.

Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η «Φορμίων» ανέπτυξε ταχύτη-
τα που άγγιξε ακόμη και τους 29 κόμ-
βους, επίδοση ιδιαίτερα σημαντική 
για την πρώτη έξοδο ενός ολοκαί-
νουργιου πολεμικού πλοίου στη θά-
λασσα. Θυμίζουμε πως ανάλογες τα-
χύτητες είχαν πιάσει και οι πρώτες 

δύο Belh@rra. Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε η εξαι-
ρετική ναυτική συμπεριφορά της φρεγάτας στον έντο-
νο κυματισμό του Βισκαϊκού Κόλπου. Η χαρακτηριστι-
κή ανάστροφη πλώρη, βασικό σχεδιαστικό στοιχείο 
της κλάσης FDI, απέδειξε στην πράξη την αξία της, πε-
ριορίζοντας σημαντικά τις καταπονήσεις του πλοίου 
και διατηρώντας υψηλή ευστάθεια ακόμη και σε δύ-
σκολες καιρικές συνθήκες.

Όπως συνέβη και με τις δύο πρώτες ελληνικές FDI, 
έτσι και στη «Φορμίων» το μεγαλύτερο μέρος των 
ηλεκτρονικών αισθητήρων και του οπλισμού θα πι-
στοποιηθεί σε μεταγενέστερες δοκιμές.

Εντυπωσιάζουν οι Γάλλοι  
με το χρονοδιάγραμμα
Η επιτυχής ολοκλήρωση των πρώτων δοκιμών επιβε-
βαιώνει ότι η Naval Group τηρεί με απόλυτη συνέπεια 
το πρόγραμμα παραδόσεων και τη δέσμευση για ένα 
πλοίο το 2025 και δύο το 2026. Η πρώτη ελληνική FDI, 
η «Κίμων», παραδόθηκε τον Δεκέμβριο του 2025, ενώ 
το 2026 ακολουθούν η «Νέαρχος» τον Οκτώβριο και η 
«Φορμίων» τον Δεκέμβριο. Όσο για την τέταρτη ελλη-
νική Belh@rra, τη «Θεμιστοκλής», η παράδοση αναμέ-
νεται το 2028.

Όπως έχουμε γράψει στην «Political», η «Φορμίων» 
θα φτάσει στη χώρα μας στη νέα εξελιγμένη έκδοση 
των FDI, τη Standard 2++, αποτελώντας την πρώτη 
που θα παραδοθεί εξαρχής στη συγκεκριμένη διαμόρ-
φωση, ενσωματώνοντας όλες τις τεχνολογικές βελ-
τιώσεις. Η νέα διαμόρφωση περιλαμβάνει αναβαθμι-

σμένα συστήματα ηλεκτρονικού πολέμου, ακόμη πιο 
εξελιγμένη ψηφιακή αρχιτεκτονική, βελτιωμένες δυ-
νατότητες κυβερνοπροστασίας και αυξημένες δυνατό-
τητες δικτυοκεντρικών επιχειρήσεων.

Το σημαντικότερο όμως στοιχείο αφορά την πρό-
βλεψη εγκατάστασης εκτοξευτών Sylver A70, οι οποί-
οι δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την αξιοποίη-
ση στρατηγικών πυραύλων μεγάλης εμβέλειας στο 
μέλλον. Στόχος της Αθήνας είναι το τέταρτο πλοίο της 
κλάσης να αποτελέσει την πρώτη ελληνική μονάδα 
που θα μπορεί να αξιοποιήσει τους υπό ανάπτυξη ευ-
ρωπαϊκούς πυραύλους ELSA (European Long-Range 
Strike Approach), το φιλόδοξο πρόγραμμα στρατηγι-
κών συμβατικών πυραύλων μεγάλης εμβέλειας που 
αναπτύσσεται από ευρωπαϊκές χώρες. Οι νέοι πύραυ-
λοι εκτιμάται ότι θα αποκτήσουν βεληνεκές μεταξύ 
1.000 και 2.000 χιλιομέτρων σε εκδόσεις τόσο cruise 
όσο και βαλλιστικές, προσφέροντας για πρώτη φο-
ρά στις ευρωπαϊκές ναυτικές δυνάμεις δυνατότητες 
στρατηγικής κρούσης χωρίς πυρηνικό οπλισμό.

Η άφιξη στη Σαλαμίνα
Μπορεί λοιπόν ο «Φορμίων» να παραδοθεί τον Δεκέμ-
βριο στο Πολεμικό μας Ναυτικό υψώνοντας την ελ-
ληνική σημαία, ωστόσο η άφιξη στη Σαλαμίνα ανα-
μένεται περίπου τρεις μήνες μετά, ώστε να γίνουν 
όλες οι απαραίτητες εργασίες για τη διαμόρφωση σε 
Standard 2++.

Με την «Κίμων» να έχει ήδη ανοίξει τον δρόμο, τη 
«Νέαρχος» να ακολουθεί και τη «Φορμίων» να επιβε-

βαιώνει στις πρώτες δοκιμές ότι το 
πρόγραμμα εξελίσσεται χωρίς απο-
κλίσεις, το Πολεμικό Ναυτικό βρίσκε-
ται ένα βήμα πριν από τη μεγαλύτερη 
ποιοτική αναβάθμιση των τελευταί-
ων δεκαετιών. Η σταδιακή ένταξη των 
τριών FDI HN αλλάζει τις ισορροπί-
ες στο Αιγαίο και στην Ανατολική Με-
σόγειο, ενώ η προοπτική της τέταρτης 
Belh@rra, με δυνατότητα αξιοποίησης 
στρατηγικών όπλων μεγάλης εμβέλει-
ας, αποδεικνύει ότι ο σχεδιασμός δεν 
εξαντλείται στην ανανέωση του Στό-
λου, αλλά επεκτείνεται στην απόκτη-
ση στρατηγικών δυνατοτήτων που μέ-
χρι σήμερα αποτελούσαν προνόμιο 
ελάχιστων ναυτικών δυνάμεων.

Η τέταρτη Belh@rra δοκιμάστηκε σε πραγματικές συνθήκες στον Βισκαϊκό Κόλπο, με τους ναυπηγούς  
και τους μηχανικούς της Naval Group αλλά και τα στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού να συγκεντρώνουν  
πολύτιμα δεδομένα - Η διαμόρφωση Standard 2++ και πότε έρχεται Ελλάδα

Ο «Φορμίων» έσκισε τα... νερά
του Ατλαντικού με 29 κόμβους

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Στην προσπάθεια η Ελλάδα να έχει μια λειτουργική σχέση 
με την Τουρκία αναφέρθηκε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης, σημειώνοντας ότι «η πολιτική διατήρησης 
ανοιχτών διαύλων επικοινωνίας με την Τουρκία αποτελεί μια 

εθνικά ωφέλιμη στρατηγική με απτά αποτελέσματα». Παραδέχτη-
κε ωστόσο ότι «η πραγματικότητα είναι ότι δεν έχει υπάρξει μια ση-
μαντική βελτίωση σε ό,τι αφορά τα υποκείμενα μεγάλα ζητήματα 
μεταξύ των δύο χωρών, και κυρίως την οριοθέτηση των θαλάσσι-
ων ζωνών».

Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας, επιμένοντας στα 
αποτελέσματα των ήρεμων νερών στις σχέσεις Ελλάδας και Τουρ-
κίας, επανέλαβε την πρόοδο στη μείωση των μεταναστευτικών ρο-
ών και στην ελαχιστοποίηση των παραβιάσεων αλλά και στην αύξη-
ση των επισκεπτών από την Τουρκία, στέλνοντας όμως το μήνυμα 
ότι «τα ήρεμα νερά είναι χρήσιμα, αλλά δεν είναι αυτοσκοπός. Εκείνο 
το οποίο θέλουμε είναι η ενίσχυση των δικών μας εθνικών θέσεων».

«Ο πιο ασφαλής τρόπος να μην υπάρχει
αντίδραση είναι να μην υπάρξει δράση»
Όσον αφορά τις αντιδράσεις της Άγκυρας στις πολιτικές αποφάσεις 
της Αθήνας, ο κ. Γεραπετρίτης επανέλαβε ότι «ο πιο ασφαλής τρό-
πος να μην υπάρχει αντίδραση είναι να μην υπάρξει δράση. Αυτό 
όμως είναι μακριά από τη δική μας φιλοσοφία. Και θέλω να είμαι σα-
φής. Όποιος μελετά τη σύγχρονη ελληνική πολιτική ιστορία μπο-

ρεί να αντιληφθεί ότι η αδράνεια στην πραγματικότητα σήμανε οπι-
σθοδρόμηση».

Ο υπουργός Εξωτερικών, αναφερόμενος στην πολιτική της 
Άγκυρας, ξεκαθάρισε ότι «δεν περιμένουμε από τη μια μέρα στην 
άλλη, ούτε περιμένουμε από τα ήρεμα νερά ότι η Τουρκία θα αλλά-
ξει βασικές θέσεις τις οποίες έχει αναπτύξει τις τελευταίες δεκαετίες. 
Δεν είναι σημερινή η θέση της Τουρκίας», για να επιμείνει ότι «ενώ η 
Γαλάζια Πατρίδα, οι γκρίζες ζώνες, το αίτημα αποστρατιωτικοποίη-
σης υπήρχαν εδώ και δεκαετίες, σήμερα η Ελλάδα μπορεί να αντιπα-
ραβάλει νομικά επιχειρήματα που δεν είχε ποτέ».

Απαντώντας στην κριτική περί κατευνασμού, ο Γεραπετρίτης 
υπενθύμισε ότι «όλες οι κυβερνήσεις της μεταπολίτευσης συζητού-
σαν με την Τουρκία. Δεν υπήρξε καμία κυβέρνηση που να μη συζητά 
με την Τουρκία. Ο ίδιος ο κύριος Σαμαράς, τον οποίο σέβομαι για τη 
θέση την οποία έχει λάβει στην ελληνική πολιτική ιστορία, είδε τον 
κύριο Ερντογάν δύο φορές. Και κατά τη διάρκεια της δικής του θη-
τείας είχαμε έξι γύρους διερευνητικών επαφών, όπου συζητούντο 
τα ζητήματα που είχαν να κάνουν με την οριοθέτηση θαλάσσιων ζω-
νών. Και πολύ καλά έπραττε, όπως και όλες οι κυβερνήσεις».

«Δεν πρόκειται ποτέ να υποχωρήσουμε
σε οποιαδήποτε εθνική θέση»
Σημείωσε επίσης ότι «τα τελευταία τρία χρόνια, ενόσω έχουμε τα 
απτά αποτελέσματα από τα ήρεμα νερά, όπως χαρακτηρίζονται με 
την Τουρκία, ταυτοχρόνως η Ελλάδα έχει ενισχύσει πάρα πολύ τη 
θέση της» και ξεκαθάρισε ότι «η Ελλάδα δεν πρόκειται ποτέ να υπο-
χωρήσει σε οποιαδήποτε εθνική θέση. Δεν το έχει πράξει και δεν 
πρόκειται να το πράξει ποτέ».

Ο κ. Γεραπετρίτης ανέφερε επίσης ότι η κυβέρνηση προχώρησε 
σε πρωτοβουλίες που, όπως είπε, δεν είχαν υλοποιηθεί στα 52 χρό-
νια της μεταπολίτευσης, όπως ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδια-
σμός, η δημιουργία θαλάσσιων πάρκων και η συμφωνία με αμερι-
κανικούς ενεργειακούς κολοσσούς για έρευνες υδρογονανθράκων 
νότια της Κρήτης.

«Δεν έχει υπάρξει μια σημαντική βελτίωση σε ό,τι αφορά τα υποκείμενα μεγάλα ζητήματα  
μεταξύ των δύο χωρών και κυρίως την οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών», τόνισε ο υπουργός  
Εξωτερικών και ξεκαθάρισε ότι «εκείνο που θέλουμε είναι η ενίσχυση των δικών μας εθνικών θέσεων»

ΜΗΝΥΜΑ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ

«Τα ήρεμα νερά δεν είναι αυτοσκοπός»
Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

Με σκληρή γλώσσα απάντησε ο πρωθυ-
πουργός του Ισραήλ Μπένιαμιν Νετανιάχου στις 
ολοένα και πιο επιθετικές δηλώσεις του Τούρ-
κου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Απαντώ-
ντας στις νέες προκλήσεις του Τούρκου προέ-
δρου σημείωσε: «Αυτά που λέει ο Ερντογάν, ότι 
θέλει να καταστρέψει το Ισραήλ και να κυβερ-
νήσει ξανά την Ιερουσαλήμ, δείχνουν ότι έχει 

ξεχάσει πως τα 400 χρόνια της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας έχουν τελειώσει. Σήμερα υπάρ-
χει εδώ ένα ισχυρό κράτος που λέγεται Ισρα-
ήλ. Υπάρχουν οι Ισραηλινές Ένοπλες Δυνάμεις, 
υπάρχει ο λαός του Ισραήλ και υπάρχει η κυβέρ-
νηση του Ισραήλ. Θα ήταν σοφό να ηρεμήσει».

Σε συνέντευξή του στο ισραηλινό Channel 
14, ο κ. Νετανιάχου υποστήριξε ότι η στάση της 

Άγκυρας συνδέεται με την αποδυνάμωση της 
επιρροής της Τεχεράνης στην περιοχή. «Αυτό 
που συμβαίνει στην Τουρκία είναι αποτέλεσμα 
της αποδυνάμωσης της ισχύος του Ιράν. Το Ιράν 
εκπροσωπεί τον ακραίο σιιτικό άξονα, ενώ η 
Τουρκία τον άξονα της Μουσουλμανικής Αδελ-
φότητας, ένα εξίσου ακραίο κίνημα», ανέφερε ο 
πρωθυπουργός του Ισραήλ. 

Σκληρή απάντηση Νετανιάχου σε Ερντογάν: «Έχει ξεχάσει πως 
τα 400 χρόνια της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας έχουν τελειώσει»
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Σπάνιο πράγμα να πεθαίνει πολιτικός και όλοι να έχουν 
κάτι καλό να πουν γι’ αυτόν. Από τα αριστερά έως τα 
δεξιά του πολιτικού φάσματος, κανείς δεν είπε κακή 
κουβέντα για τον εκλιπόντα πρόεδρο της Ένωσης Κε-
ντρώων. Κάποιοι τον μνημόνευσαν ως γραφικό, άλλοι 
ως τον άνθρωπο που αντιστάθηκε στις προσπάθειες 
του μιντιακού συστήματος να τον λοιδορήσει, κάποιοι 
άλλοι ως έναν αυθεντικό ονειροπόλο που το πείσμα 
και η επιμονή του τον έφεραν τελικά στη Βουλή. 

Η αλήθεια είναι ότι οι περισσότεροι μάθαμε τον Βασί-
λη Λεβέντη μέσα από τις αλήστου μνήμης μαραθώνιες 
εκπομπές που έκανε στο Κανάλι 67. Μόνος του, με ση-
κωμένα μανίκια και κάθιδρος από τη ζέστη του στού-
ντιο αλλά και τον ενθουσιασμό, μιλούσε επί ώρες. 

Ήταν η εποχή που δεν είχαμε ίντερνετ και κινητά και τα 
βράδια στηνόμασταν για να διασκεδάσουμε με τις κά-

θε λογής μεταμεσονύκτιες εκπομπές της trash TV. Εκεί 
ανήκε και ο Λεβέντης. Ελάχιστοι άκουγαν τα πολιτικά 
του μηνύματα· οι περισσότεροι γελούσαν με την περ-
σόνα του. 

Το πολιτικό κριτήριο του Λεβέντη, παρ’ όλα αυτά, δεν 
ήταν πάντα άκυρο. Στη μοιραία εκπομπή του Πάνου 
Παναγιωτόπουλου το 1994 στον ΑΝΤ1, στην οποία ο 
δημοσιογράφος είχε προσπαθήσει να εμπαίξει τον Λε-
βέντη, εκείνος είχε πει ότι η χώρα θα πτωχεύσει λόγω 
της οικονομικής πολιτικής των δύο μεγάλων κομμά-
των. Ο Παναγιωτόπουλος απολύθηκε από τον ΑΝΤ1 
και ο Λεβέντης επαληθεύτηκε, 16 χρόνια αργότερα. 
Είχε προτείνει, επίσης, τον Λουκά Παπαδήμο για επι-
κεφαλής οικουμενικής κυβέρνησης από τον Ιούνιο του 
2011, αρκετούς μήνες πριν όντως σχηματιστεί η κυ-
βέρνηση αυτή, τον Νοέμβριο του ίδιου έτους. 

Ο Βασίλης Λεβέντης ήταν συμπαθής εκείνες τις επο-
χές των εκπομπών του, όχι τόσο επειδή «τα έλεγε έξω 
από τα δόντια», όσο επειδή ήμασταν εμείς πιο χαλαροί. 
Πιο αθώοι. Ήταν η εποχή που ακόμη δεν μας περνού-
σε από το μυαλό ότι θα καταρρεύσουν τα πάντα γύρω 
μας, η εποχή που μπορούσαμε ακόμη να γελάμε με την 
καρδιά μας και να συγκεντρωνόμαστε τα βράδια γύρω 
από την τηλεόραση για να κάνουμε χαβαλέ. Ακόμη και 
με την πολιτική. 

Παραδόξως, ο ίδιος ο Λεβέντης εξελέγη τελικά βου-
λευτής την εποχή της μεγάλης πόλωσης, το 2015. Μό-
νο που πλέον είχαν τελειώσει και τα αστεία και τα γέ-
λια και η αθωότητα. 

Αν μείνει για κάτι στην ιστορία της νεότερης Ελλάδας 
ο Βασίλης, αυτό δεν θα είναι η γραφικότητά του αλλά 
ούτε το κοινοβουλευτικό του έργο. Στη συλλογική μας 
μνήμη είναι μάλλον ένας ιδιόρρυθμος Δον Κιχώτης. 

Με όπλο το πείσμα και τις ακλόνητες και συχνά συγκε-
χυμένες πεποιθήσεις του πολεμούσε μόνος, επί δεκα-
ετίες, εναντίον των «εχθρών», πραγματικών ή φαντα-
σιωσικών. Κάποιες, σύντομες, στιγμές φάνηκε να τους 
κερδίζει. 

«Η ελευθερία, Σάντσο, είναι ένα από τα πολυτιμότε-
ρα δώρα που χάρισαν οι ουρανοί στους ανθρώπους», 
έγραψε ο Θερβάντες στον αυθεντικό «Δον Κιχώτη». Αν 
μη τι άλλο, ο Βασίλης Λεβέντης, με τον δικό του τρόπο, 
προσπάθησε να ακολουθήσει την παραίνεση.

Ο Βασίλης Λεβέντης  
και η «εποχή της αθωότητας»



 

Τον δρόμο για συνεχείς αναβαθμίσεις του ελ-
ληνικού αξιόχρεου από τους οίκους αξιολό-
γησης έως τις εκλογές του 2027 «στρώνει» 
η Deutsche Bank, δίνοντας ψήφο εμπιστο-

σύνης στο Χρηματιστήριο Αθηνών, το οποίο κατα-
τάσσει στην ελίτ των διεθνών αγορών για το α’ εξά-
μηνο του 2026. 

Η προοπτική αναβάθμισης της εγχώριας κεφαλαι-
αγοράς στις αναπτυγμένες αγορές του πλανήτη μέσα 
στους προσεχείς μήνες αποτυπώνει τις θετικές προσ-
δοκίες που έχουν διαμορφωθεί στο παγκόσμιο επεν-
δυτικό jet set για τη ραγδαία μείωση του δημόσιου 
χρέους και την προώθηση των διαρθρωτικών μεταρ-
ρυθμίσεων. Η διαμόρφωση του Γενικού Δείκτη στο 
υψηλότερο επίπεδο από το 2008, εν μέσω της πολε-
μικής αναταραχής στη Μέση Ανατολή και τον Περσι-
κό Κόλπο, αποτυπώνεται πρώτα από όλα στο κόστος 
δανεισμού του δεκαετούς ομολόγου, το οποίο έχει χα-
μηλότερο επιτόκιο από τα αντίστοιχα της Γαλλίας και 
της Ιταλίας, αλλά και του αντίστοιχου αμερικανικού 
και βρετανικού τίτλου. 

Ο γερμανικός κολοσσός εμφανίζεται… έκπληκτος 

με τις επιδόσεις του Χρηματιστηρίου Αθηνών, οι οποί-
ες αντανακλούν το θετικό δημοσιονομικό momentum 
αλλά και τη βεβαιότητα των αγορών για τη διασφαλι-
σμένη διαχείριση του δημόσιου χρέους τουλάχιστον 
έως το 2031. Επισημαίνει δε ότι «εξακολουθεί να ξε-
χωρίζει, επιβεβαιώνοντας ότι αποτελεί μία από τις κα-
λύτερες επενδυτικές επιλογές του 2026».

Η νέα ανασκόπηση της Deutsche Bank για τις επι-
δόσεις των διεθνών αγορών τον Ιούνιο και το δεύτε-
ρο τρίμηνο του 2026 αναδεικνύει το Χρηματιστήριο 
Αθηνών ως μία από τις κορυφαίες αγορές τόσο στην 
Ευρώπη όσο και διεθνώς, σε μια περίοδο κατά την 
οποία η αποκλιμάκωση των γεωπολιτικών εντάσεων 
επανέφερε τη διάθεση για ανάληψη ρίσκου. Σημειώ-
νεται ότι ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με κέρδη 4,5% τον 
Ιούνιο, διαμορφώνοντας τη σωρευτική άνοδο για το 
δεύτερο τρίμηνο του έτους στο 20%! Μάλιστα, ανα-
φέρει ότι υψηλότερες αποδόσεις σημειώθηκαν κυρί-
ως από ασιατικές αγορές, όπως η Νότια Κορέα και η 
Ιαπωνία, ενώ το ΧΑ ξεπέρασε τόσο τις μεγάλες ευρω-
παϊκές αγορές όσο και τη Wall Street.

Λουκάς Αθ. Γεωργιάδης

Ψυχική νόσος το αριστερό 
«αμόκ» για φορολόγηση! 

Η επιβολή νέων φορολογικών επιβαρύν-
σεων αποτελεί μια ξεκάθαρη οικονομική 
οπισθοδρόμηση, την οποία τα κόμματα 

της Αριστεράς συνεχίζουν να υπερασπίζονται 
με μια σχεδόν εκδικητική εμμονή. 

Αντί για τη στήριξη της παραγωγικής οικο-
νομίας, επιλέγεται η εύκολη λύση 
της αφαίμαξης των πλουσίων, βα-
φτίζοντάς την «κοινωνική δικαιο-
σύνη». Η στρατηγική αυτή τιμωρεί 
τη δημιουργικότητα, την επιχει-
ρηματικότητα και τη μεσαία τά-
ξη και είναι προφανές ότι όταν η 
φορολογία μετατρέπεται σε εργα-
λείο ιδεολογικής αντεκδίκησης, 
το αποτέλεσμα είναι πάντα το ίδιο. 
Για την ακρίβεια οδηγεί σε φυγή 
επενδύσεων στο εξωτερικό, μείω-
ση των θέσεων εργασίας, συρρί-

κνωση φορολογικών εσόδων, εισοδημάτων και 
αγοραστικής δύναμης, αλλά και στη διόγκωση 
της παραοικονομίας.

Η ιστορία αποδεικνύει ότι η υπερφορολόγη-
ση δεν παράγει πλούτο, αλλά μοιράζει απλώς 
τη φτώχεια. Η εμμονική ανακύκλωση αποτυχη-
μένων συνταγών του παρελθόντος στερεί από 
τη χώρα τη δυνατότητα να εκσυγχρονιστεί. Η 
πραγματική πρόοδος απαιτεί κίνητρα για ανά-
πτυξη και όχι «τιμωρητικά» μέτρα που καθηλώ-
νουν την οικονομία. Όσο η Αριστερά αρνείται 
να δει την πραγματικότητα, η φορολογική της 
πολιτική θα παραμένει τροχοπέδη για το μέλλον 
της χώρας. Αυτά που κατανοεί πλέον ένας μα-
θητής Γ’ Λυκείου στο μάθημα των Αρχών Οικο-
νομικής Θεωρίας εξακολουθούν να αποτελούν 
ζητούμενα για την εμμονική Αριστερά, παραπέ-
μποντας σε… ψυχική νόσο!

Γράφει  
ο Λουκάς Αθ. 
Γεωργιάδης 

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Σελ. 31Σελ. 27

Ποιοι και γιατί  
δεν… είδαν  
το έκτακτο  
επίδομα παιδιού
Τα κριτήρια 
 χορήγησης  
και τα SOS  
για τους γονείς

ΜΑΧΗ ΑΠΟΔΟΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ  
Οι μικρές τράπεζες  
ανεβάζουν τα επιτόκια,  
οι συστημικές μένουν πίσω

Προθεσμιακές έως 2,10% και αποταμιευτικοί 
λογαριασμοί άνω του 1% από μικρότερες 
και συνεταιριστικές τράπεζες, την ώρα που 
τα ελληνικά νοικοκυριά εξακολουθούν να έχουν 
από τις χαμηλότερες αποδόσεις στην Ευρωζώνη

Η αναπτυξιακή πορεία  
του Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου  
από το 2019 μέχρι σήμερα  
εξηγεί γιατί το ενδιαφέρον  
των επενδυτών είναι τόσο έντονο
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Πώς η Deutsche Bank «στρώνει» 
τον δρόμο για αναβαθμίσεις της Ελλάδας
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ΛΑΎΡΙΟ  
Από περιφερειακό λιμάνι  
σε στρατηγικό  
επενδυτικό asset

Στην ελίτ των διεθνών αγορών το ΧΑ κατά το α’ εξάμηνο του έτους
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«Ανώμαλη προσγείωση» για τη SwiftaAir Hellas
Η SwiftaAir Hellas πέταξε ψηλότερα σε τζί-

ρο, αλλά χαμηλότερα σε κερδοφορία. Το 2025 
ο κύκλος εργασιών αυξήθηκε κατά 15%, στα 
12,88 εκατ. ευρώ, όμως η εταιρεία επέστρεψε 
σε ζημιές προ φόρων 269,5 χιλ. ευρώ, έναντι 
κερδών 166 χιλ. ευρώ την προηγούμενη χρήση.

Η διοίκηση αποδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα 
στις πιέσεις από το αυξημένο ενεργειακό κό-
στος και τις διακυμάνσεις στις τιμές των καυ-
σίμων, παράγοντες που εξακολουθούν να επη-
ρεάζουν τις αεροπορικές μεταφορές φορτίου. 
Παρά την υποχώρηση των ιδίων κεφαλαίων στο 1,37 εκατ. ευρώ, η εται-
ρεία διατηρεί ισχυρή ρευστότητα, χωρίς τραπεζικό δανεισμό, ενώ στο 
τέλος του 2025 απασχολούσε 39 εργαζόμενους, εκ των οποίων οι 18 
ήταν πιλότοι.

Η αιχμηρή στιχομυθία Καμπουρίδου - Καραβία  
για τις πληρωμές στις επιχειρήσεις

Διακριτική -πλην σαφή- αντιπαράθε-
ση είχε την Τρίτη η CEO της ΔΙΑΣ Σταυ-
ρούλα Καμπουρίδου με τον CEO της 
Eurobank Φωκίωνα Καραβία κατά τη δι-
άρκεια συνεδρίου για την επέκταση του 
IRIS εκτός Ελλάδος. Η επικεφαλής της 
ΔΙΑΣ εξέφρασε την ενόχλησή της για το 
γεγονός ότι οι τράπεζες και οι acquirers 
δεν έχουν προωθήσει όσο θα έπρεπε τις 
άμεσες πληρωμές P2B προς τις επιχειρή-
σεις, αφήνοντας να εννοηθεί ότι υπάρ-
χουν ακόμη σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης. Η απάντηση ήρθε άμε-
σα από την τραπεζική πλευρά. Ο κ. Καραβίας αντέτεινε ότι οι τράπεζες 
έχουν επενδύσει ουσιαστικά στην προβολή του IRIS, με την υπηρεσία 
να βρίσκεται σε περίοπτη θέση στις ιστοσελίδες και τα mobile apps, ενώ 
υποστηρίζεται και από διαφημιστικές καμπάνιες. Στο ίδιο μήκος κύμα-
τος κινήθηκαν και οι acquirers, υποστηρίζοντας ότι το επόμενο βήμα για 
την ευρύτερη αποδοχή του IRIS είναι οι ανέπαφες πληρωμές μέσω NFC 
αντί της χρήσης QR Code.

Η Ινδία, το UPI και το στοίχημα της Eurobank  
για τον νέο εμπορικό διάδρομο

Την πόρτα των κεντρικών γραφείων της Eurobank 
στην Αθήνα πέρασε την Τρίτη ο υπουργός Εμπορίου και 
Βιομηχανίας της Ινδίας Shri Piyush Goyal. 

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στην τράπεζα, η 
διοίκηση παρουσίασε ζωντανά τη λειτουργία της υπηρε-
σίας διασυνοριακών πληρωμών Ελλάδας - Ινδίας, επι-
δεικνύοντας τη διασύνδεση του Eurobank Mobile App με 
το Unified Payments Interface (UPI), το μεγαλύτερο σύ-
στημα άμεσων πληρωμών της Ινδίας. Όπως μου μετα-
φέρουν οι πηγές μου, πρόκειται για κίνηση με έντονο συμβολισμό, καθώς η Eurobank είναι 
η πρώτη ευρωπαϊκή τράπεζα που ενεργοποίησε τη συγκεκριμένη δυνατότητα, επιχειρώντας 
να τοποθετηθεί στην «πρώτη γραμμή» των οικονομικών σχέσεων Ευρώπης - Ινδίας. Δεν είναι 
τυχαίο ότι μετά την επίδειξη ακολούθησε δείπνο εργασίας με τη συμμετοχή κορυφαίων Ελλή-
νων επιχειρηματιών και της ινδικής αποστολής. Το μήνυμα ήταν σαφές: Η Ελλάδα φιλοδοξεί 
να αποκτήσει κομβικό ρόλο στις εμπορικές και επενδυτικές ροές μεταξύ Ευρώπης και Ινδίας.

Τεχνική Ολυμπιακή: Η παρασκηνιακή  
στρατηγική Στέγγου και το «ζεστό» ταμείο

Στα επιχειρηματικά πηγαδάκια σχολιάστηκε έντονα η 
τακτική του Γιώργου Στέγγου στη γενική συνέλευση της Τε-
χνικής Ολυμπιακής. Πίσω από την προσδοκία για έσοδα 75 
εκατ. ευρώ στη Βούλα, κρύβεται ένα παρασκήνιο ελεγχό-
μενου ρίσκου. Οι προπωλήσεις καθυστέρησαν για λόγους 
ασφαλείας, μέχρι το εργοτάξιο να είναι απόλυτα έτοιμο για 
τους VIP αγοραστές.

Την ίδια ώρα, ένας αναπάντεχος καύσωνας στη Γερμα-
νία άλλαξε τα πλάνα, επιβάλλοντας εκ των υστέρων κα-
θολικό κλιματισμό στο εκεί project. Το πραγματικό «ζου-
μί» όμως βρίσκεται στη μερισματική «ξηρασία» δύο-τριών 
ετών. Ο Στέγγος προτιμά να στερήσει προσωρινά τους με-
τόχους παρά να «ξεμείνει από καύσιμα», κρατώντας ισχυ-
ρή ρευστότητα για αστραπιαία deals, με το βλέμμα ακόμη 
και στη ναυτιλία.

Εξαιρετικό ενδιαφέρον αναμένεται να έχει 
η αυριανή παρουσίαση μελέτης της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας και του Οργανι-
σμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυ-

ξης σχετικά με το ελληνικό ανθρώπινο δυναμικό 
που βρίσκεται στο εξωτερικό και τις δυνατότητες 
πλήρους απορρόφησής του από την εγχώρια αγο-
ρά εργασίας. Μαθαίνουμε ότι θα ακουστούν εντυ-
πωσιακά πράγματα, τα οποία θα αποτελέσουν 
εργαλείο πολιτικής για την κυβέρνηση ώστε να 
παρουσιαστούν μετρήσιμα αποτελέσματα έως τις 
εκλογές. Στην εκδήλωση, η οποία θα γίνει στο Ίδρυ-
μα Μποδοσάκη, θα κάνουν σύντομες παρεμβάσεις 
ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, η υπουρ-
γός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κε-
ραμέως και ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιάννης Λο-
βέρδος. Τη μελέτη θα παρουσιάσουν ο Ζαν Κριστόφ 
Ντουμόντ, επικεφαλής του Τομέα Διεθνούς Μετα-
νάστευσης του ΟΟΣΑ, και η Λίζα Άντερσον, στέλε-

χος της Διεύθυνσης Απασχόλησης, Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων του Οργανισμού. Για πρώ-
τη φορά θα έχουμε μια ολοκληρωμένη εικόνα της 
ελληνικής διασποράς στα κράτη-μέλη του ΟΟΣΑ, 
χαρτογραφώντας τις μεταναστευτικές τάσεις των 
τελευταίων δεκαετιών και αναδεικνύοντας τα δη-
μογραφικά, εκπαιδευτικά και επαγγελματικά χαρα-
κτηριστικά των Ελλήνων που ζουν και εργάζονται 
εκτός συνόρων. Καλή επιστροφή! 

Ο κακός χαμός έχει γίνει με την επέκταση του δικτύου οπτικών ινών σε ολόκληρη τη χώρα 
και ιδίως στην Αττική, σε τέτοιο βαθμό που η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ιδιοκτητών Ακινήτων έχει 
ανέβει στα… κάγκελα. Με ανακοίνωσή της διαμαρτύρεται για τις νέες επεμβάσεις που γίνονται 
σε κοινόχρηστους χώρους κτιρίων, προκαλώντας πρόβλημα αισθητικής. Κάθε νέος πάροχος 
που είναι διαφορετικός από τον αρχικό, χωρίς να ενημερώσει κανέναν, προχωρά ανεξέλεγκτα 
σε δημιουργία νέας παράλληλης κεντρικής εγκατάστασης δίπλα στην υπάρχουσα, εγκαθιστώ-

ντας νέες σωληνώσεις, καλώδια, κεντρικά και τερματικά κουτιά στην είσοδο, τους διαδρόμους και τους 
ορόφους της πολυκατοικίας. Σύμφωνα με την ΠΟΜΙΔΑ, η πρακτική αυτή δημιουργεί σοβαρά προβλήματα 
στις πολυκατοικίες, καθώς αλλοιώνει και υποβαθμίζει την αισθητική των κοινόχρηστων χώρων, επιβαρύνει 
τις κοινόκτητες εγκαταστάσεις με περιττές παρεμβάσεις, προκαλεί συνεχή αναστάτωση στους ιδιοκτήτες 
και τους διαχειριστές και ακυρώνει στην πράξη τον σκοπό για τον οποίο διατέθηκαν δημόσιοι και ευρωπα-
ϊκοί πόροι για την ανάπτυξη ενιαίων υποδομών. Η ΠΟΜΙΔΑ εκφράζει την έντονη ανησυχία της για την κα-
τάσταση αυτή και ζητά από το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και την ΕΕΤΤ να εκδώσουν χωρίς κα-
θυστέρηση σαφείς και δεσμευτικές οδηγίες για να μπει τέλος στο αλαλούμ! Σε δουλειά να βρισκόμαστε... 

Τι θα μάθουμε αύριο για τους ξενιτεμένους 
 Έλληνες του εξωτερικού 

Γιατί ανέβηκε στα… κάγκελα η ΠΟΜΙΔΑ για τις οπτικές ίνες



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

27
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σημαντικός αριθμός νοικοκυριών δεν… είδε στους 
τραπεζικούς λογαριασμούς το έκτακτο επίδομα 
τέκνου των 150 ευρώ, γεγονός που μπορεί να 
οφείλεται σε… τυπικά λάθη αλλά και σε παρα-

νόηση σε σχέση με τους τελικούς λήπτες της παροχής. 
Η συντριπτική πλειονότητα των δικαιούχων είδε τη 

σχετική πίστωση στους τραπεζικούς λογαριασμούς, 
αλλά σημαντικός αριθμός βρέθηκε προ εκπλήξεως, 
αντικρίζοντας μηδενικά υπόλοιπα. Η Ανεξάρτη-
τη Αρχή Δημοσίων Εσόδων εξέδωσε αναλυτι-
κό οδηγό, προκειμένου να ξεδιαλύνει το τοπίο 
και να εξηγήσει τις αιτίες του αποκλεισμού.

Η αυτόματη καταβολή της ενίσχυσης, 
η οποία έγινε χωρίς την υποβολή ξεχωρι-
στής αίτησης, βασίστηκε αποκλειστικά στα 
στοιχεία των φορολογικών δηλώσεων. Αυ-
τός ακριβώς ο αυτοματοποιημένος μηχα-
νισμός έγινε η αιτία που πολλοί γονείς δεν 
έλαβαν ούτε ευρώ, ενώ σύμφωνα με την ΑΑ-
ΔΕ θα υπάρξει και δεύτερη φάση πληρωμών, η 
οποία θα εξετάσει όλες τις εκκρεμότητες και τις δι-
ορθώσεις. Ειδικότερα:

1. Δεν έλαβαν το επίδομα όσοι δεν έχουν υπο-
βάλει φορολογική δήλωση (η προθεσμία λήγει στις 
15 Ιουλίου), αλλά εφόσον ολοκληρώσουν τη διαδικα-
σία θα πληρωθούν έως τις 31 Αυγούστου. 

2. Για όσους δεν δικαιούνταν το επίδομα παι-
διού με βάση τα εισοδήματα του 2024, αλλά το δι-
καιούνται με βάση τα περσινά, θα υπάρξει συμπληρω-
ματική εμβόλιμη πληρωμή έως τις 31 Αυγούστου. 

3. Σε χιλιάδες περιπτώσεις διαπιστώθηκε ότι 
οι δικαιούχοι δεν είχαν δηλώσει έγκυρο ή ενεργό 
τραπεζικό λογαριασμό στην ψηφιακή πύλη myAADE.

4. Πολλοί φορολογούμενοι είχαν υπερβεί τα 
εισοδηματικά όρια λόγω τεκμηρίων, καθώς στο 
συνολικό εισόδημα προσμετρώνται τόσο τα πραγμα-
τικά όσο και τα τεκμαρτά εισοδήματα. Για παράδειγμα, 
ένα ζευγάρι με τον έναν σύζυγο μισθωτό και τον άλλο 
ελεύθερο επαγγελματία, που έχει δύο παιδιά και εισο-
δηματικό όριο τις 45.000 ευρώ. Ωστόσο, επειδή διαθέ-
τει κύρια κατοικία 130 τετραγωνικών μέτρων, εξοχική 
κατοικία 100 τμ, δύο αυτοκίνητα 1.300 και 1.600 κυβι-

κών εκατοστών, καθώς και ένα μικρό σκάφος, το τεκ-
μαρτό εισόδημα διαμορφώνεται στις 47.000 ευρώ. Σε 
αυτήν την περίπτωση το σύστημα αναγνωρίζει την οι-
κογένεια ως «πλούσια» και συνεπώς δεν καταβάλλε-
ται η ειδική ενίσχυση των 300 ευρώ για τα δύο παιδιά. 

5. Βρέφη που γεννήθηκαν πρόσφατα και δεν 
πρόλαβαν να αποκτήσουν ΑΦΜ «πετάνε» εκτός 
συστήματος πληρωμών την οικογένεια. 

6. Παρατηρούνται σημαντικά προβλήματα 
σε περιπτώσεις διαζευγμένων. Σημειώνεται ότι σε 
περίπτωση χωριστών δηλώσεων γονέων με επιμερι-
σμό, το ποσό καταβάλλεται κατά 50% στον καθένα. Αν 
κάποιος έλαβε… μισό επίδομα (πχ, 150 ευρώ αντί για 
300, έχοντας δύο παιδιά), θα πρέπει να ελέγξει μήπως 
το παιδί έχει δηλωθεί ως εξαρτώμενο μέλος στη δή-
λωση του/της πρώην συζύγου.

7. Το έκτακτο επίδομα είναι αφορολόγητο, 
ακατάσχετο και δεν συμψηφίζεται με τυχόν βεβαιω-
μένα χρέη προς την εφορία ή τα ασφαλιστικά ταμεία.

Η χορήγηση του επιδόματος προϋ-
ποθέτει την ταυτόχρονη εκπλήρω-

ση μιας σειράς κριτηρίων. Έτσι, ο 
δικαιούχος πρέπει να είναι μό-
νιμος φορολογικός κάτοικος 
Ελλάδας και το συνολικό οικο-
γενειακό του εισόδημα να μην 

υπερβαίνει συγκεκριμένα κλιμάκια. Για τους έγγαμους 
γονείς ή μέρη συμβίωσης με ένα παιδί το όριο ορίζε-
ται στις 40.000 ευρώ, με προσαύξηση 5.000 ευρώ για 
κάθε επιπλέον εξαρτώμενο τέκνο, πέραν του πρώτου. 
Για τις μονογονεϊκές οικογένειες το όριο ορίζεται στις 
35.000 ευρώ, με προσαύξηση κατά 5.000 ευρώ για κά-
θε εξαρτώμενο μέλος. 

Τι πρέπει να κάνουν οι… ριγμένοι
Οι… θιγόμενοι γονείς που δεν είδαν τα χρήματα του 
επιδόματος στους τραπεζικούς λογαριασμούς οφεί-
λουν να κινηθούν άμεσα, ακολουθώντας συγκεκριμέ-
να βήματα. Ειδικότερα:

1. Πρέπει να εισέλθουν άμεσα στην πλατφόρ-
μα myAADE και να επικαιροποιήσουν τα στοιχεία 
του τραπεζικού λογαριασμού τους (ΙΒΑΝ), διασφα-
λίζοντας ότι ο ίδιος ο δικαιούχος είναι και ο κύριος δι-
καιούχος ή συνδικαιούχος του λογαριασμού.

2. Για παιδιά που γεννήθηκαν εντός του 2026, 
οι γονείς έχουν περιθώριο να υποβάλουν αίτημα για 
απόδοση ΑΦΜ, προκειμένου να συμπεριληφθούν στην 
επόμενη, εμβόλιμη πληρωμή που προγραμματίζεται.

3. Αν το πρόβλημα εντοπίζεται σε παράλειψη 
ή λάθος στη φορολογική δήλωση, η υποβολή τρο-
ποποιητικής δήλωσης θα επιτρέψει τη νέα εκκαθάριση 
και την αυτόματη πίστωση σε δεύτερο χρόνο.

ΠΕΜΠΤΗ 2 IOYΛIOY 2026

Ποιοι και γιατί δεν… είδαν
το έκτακτο επίδομα παιδιού

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τα κριτήρια 
χορήγησης  
και τα SOS  

για τους γονείς
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Ευρωπαϊκή τάση αισιοδοξίας φαίνεται να έχει κα-
ταλάβει τους Έλληνες, οι οποίοι -σύμφωνα με το 
εαρινό Ευρωβαρόμετρο του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου για το 2026- εμφανίζονται αισιόδοξοι 

με ποσοστό 57%, πολύ κοντά δηλαδή στο πανευρωπα-
ϊκό 58%. Αυτό είναι το καλό νέο, διότι ως έντονος λαός 
που είμαστε, εμφανιζόμαστε συναισθηματικά ασταθείς 
και το τοπίο αλλάζει ριζικά. Έτσι τα κυρίαρχα συναισθή-
ματα που καταλαμβάνουν τους Έλληνες πολίτες είναι: 

• Αβεβαιότητα σε ποσοστό 59%.
• Άγχος σε ποσοστό 50%.
• Απογοήτευση σε ποσοστό 48%.
• Ελπίδα σε ποσοστό 36%.
Ειδικά η τελευταία μέτρηση είναι επτά μονάδες κά-

τω από τον ευρωπαϊκό μέσο (βρίσκεται στο 43%) και 
με εμφανή διαφορά στην τελευταία θέση. Ο μέσος Ευ-
ρωπαίος ταλαντεύεται ανάμεσα στην αβεβαιότητα και 
την ελπίδα. Ο μέσος Έλληνας ταλαντεύεται ανάμεσα 
στην αβεβαιότητα και το... περισσότερο άγχος.

Αυτή η ψυχολογική φόρτιση έχει, βέβαια, υλική βά-
ση, καθώς υπάρχουν κάποια στοιχεία που τη δικαιολο-
γούν. Για παράδειγμα, το 63% δηλώνει ικανοποιημέ-
νο από την ποιότητα ζωής του, έναντι 83% που είναι ο 
ευρωπαϊκός μέσος και εδώ το χάσμα των 20 μονάδων 
δεν αφήνει περιθώρια για εφησυχασμό.

Τι είναι η καλή ζωή
Χαρακτηριστικό είναι και το τι θεωρούν οι Έλληνες 
βασικό στοιχείο μιας καλής ζωής. Σε αντίθεση με τους 
υπόλοιπους Ευρωπαίους, που βάζουν πρώτη τη σω-
ματική και ψυχική υγεία (51%), οι Έλληνες θέτουν σε 
πρώτη θέση την οικονομική κατάσταση και την ικανό-
τητα κάλυψης καθημερινών εξόδων (72%). Με άλλα 
λόγια, η «ευτυχία» για τον Έλληνα αρχίζει -και συχνά 
τελειώνει- με το να μπορεί κανείς να πληρώσει τους 
λογαριασμούς. Τα δύο τρίτα και παραπάνω των συ-
μπολιτών μας αντιλαμβάνονται την οικονομική επιβί-
ωση ως προαπαιτούμενο ευζωίας - όχι ως δεδομένο. 
Ακολουθούν η ποιότητα και η προσβασιμότητα στην 
υγειονομική περίθαλψη (68%) και η σωματική και ψυ-
χική υγεία (66%).

Αυτός ο φόβος έχει και μελλοντική προοπτική. Το 
37% αναμένει ότι το βιοτικό επίπεδό του θα χειροτε-

ρεύσει τα επόμενα χρόνια - ποσοστό σημαντικά υψη-
λότερο από τον ευρωπαϊκό μέσο του 29%. Μόλις το 
14% εκτιμά ότι θα υπάρξει βελτίωση, έναντι 18% πα-
νευρωπαίως. Ο φόβος αυτός ξεπερνά ακόμα και χώρες 
όπως η Αυστρία ή η Γερμανία (38% και οι δύο), χωρίς 
να φτάνει βέβαια τα επίπεδα Γαλλίας (44%) και Πορ-
τογαλίας (39%).

Η Ευρώπη πηγή ελπίδας
Κι όμως, μέσα σε αυτήν τη δυσφορία, αναδύεται κά-
τι ενδιαφέρον: μια ισχυρή στροφή προς την Ευρώ-
πη ως «αγκυρωτή» σταθερότητας. Οι Έλληνες, παρό-
τι εκφράζουν επιφυλάξεις για τη λειτουργία της ΕΕ, 
επιθυμούν περισσότερη -και όχι λιγότερη- ευρωπαϊ-
κή παρουσία στη ζωή τους. Το 71% θεωρεί ότι η ΕΕ 
προσφέρει σταθερότητα σε έναν ταραγμένο κόσμο. Το 
81% θεωρεί ότι ο ρόλος της ΕΕ στην προστασία των 
πολιτών από παγκόσμιες κρίσεις και κινδύνους ασφα-
λείας πρέπει να ενισχυθεί. Το 82% επιθυμεί η ΕΕ να 
διαθέτει περισσότερα εργαλεία για να αντιμετωπίζει 
τις παγκόσμιες προκλήσεις. Και το 92% θέλει τα κρά-
τη-μέλη να είναι πιο ενωμένα στις τρέχουσες διεθνείς 
συνθήκες - ποσοστά που ξεπερνούν σε όλες τις περι-
πτώσεις τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Αυτή η επίκληση στην Ευρώπη δεν προέρχεται από 
θερμή εμπιστοσύνη στους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Μό-
λις το 63% θεωρεί επωφελή τη συμμετοχή στην ΕΕ 
- 11 μονάδες κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο. Και μό-

λις το 39% δηλώνει ικανοποιημένο από τον τρόπο λει-
τουργίας της δημοκρατίας στην ΕΕ, έναντι 59% πα-
νευρωπαϊκά. Η εικόνα αυτή συνθέτει μια ευκρινή 
αντίφαση: ζητάμε περισσότερη ΕΕ, αλλά θέλουμε κα-
λύτερη ΕΕ.

Στο πεδίο των προτεραιοτήτων για τον ρόλο της ΕΕ 
στον κόσμο, οι Έλληνες βάζουν πρώτη την ανταγωνι-
στικότητα, την οικονομία και τη βιομηχανία (42%), ενώ 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο η άμυνα και η ασφάλεια προη-
γούνται (39%). 

Σημαντικές παραμένουν επίσης οι ανησυχίες για 
δημογραφικά ζητήματα -μετανάστευση και γήρανση 
πληθυσμού (28%)- και για την επισιτιστική ασφάλεια 
(27%), δείκτες μιας χώρας που νιώθει εκτεθειμένη σε 
πολλά μέτωπα ταυτόχρονα.

Τον τόνο για τις προτεραιότητες του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου δίνει ο πληθωρισμός: το 52% τον κα-
τατάσσει ως το κορυφαίο ζήτημα μαζί με την ακρίβεια 
και το κόστος ζωής. Ισάξια κατατάσσεται η ανησυχία 
για οικονομία και θέσεις εργασίας (51%), ενώ δημό-
σια υγεία (49%) και φτώχεια-κοινωνικός αποκλεισμός 
(45%) διαμορφώνονται σε ποσοστά πολύ υψηλότερα 
από τον ευρωπαϊκό μέσο. Το 77% επιθυμεί ενίσχυση 
του ρόλου του Κοινοβουλίου.

Η έρευνα διεξήχθη από την εταιρεία Verian μετα-
ξύ 9 Απριλίου και 4 Μαΐου 2026 στα 27 κράτη-μέλη 
της ΕΕ. Στην Ελλάδα πραγματοποιήθηκαν 1.007 συ-
νεντεύξεις.

ΠΕΜΠΤΗ 2 ΙΟΥΛΙΟΥ 2026

Η ΕΕ ασφαλές καταφύγιο εν μέσω
γεωπολιτικής αβεβαιότητας

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Μελέτη του Ευρωβαρόμετρου αναλύει την αισιοδοξία  
καθώς και τις ανησυχίες των Ελλήνων
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Με ένα σαφές μήνυμα εξωστρέφειας και ανα-
πτυξιακής στρατηγικής άνοιξαν οι εργασίες 
της δεύτερης ημέρας του συνεδρίου Sports 
and Tourism Summit 2026 στο Christmas 

Theatre στο Γαλάτσι. Η υφυπουργός Τουρισμού Άννα 
Καραμανλή, κατά την εναρκτήρια ομιλία της, προσδι-
όρισε τον αθλητικό τουρισμό ως ένα κομβικό «όχημα 
κοινωνικής ανάπτυξης» και οικονομικής ευημερίας, το 
οποίο συνενώνει τις διαχρονικές αξίες της ελληνικής 
φιλοξενίας και του ευ αγωνίζεσθαι.

Δυναμική σπρίντερ
Η κ. Καραμανλή, καταθέτοντας και την προσωπική της 
εμπειρία ως πρώην αθλήτριας και αθλητικογράφου, 
υπογράμμισε ότι ο ελληνικός τουρισμός, έχοντας επι-
δείξει την αντοχή μαραθωνοδρόμου και τη δυναμική 
σπρίντερ απέναντι στις διεθνείς γεωπολιτικές προ-
κλήσεις, διανύει μια ιστορική περίοδο ανόδου. 

«Δεν θα ήταν λοιπόν υπερβολή να πούμε ότι ο ελ-
ληνικός τουρισμός έχει επιδείξει την αντοχή ενός μα-
ραθωνοδρόμου και τη δυναμική ενός σπρίντερ. Αντέ-
χει στις προκλήσεις, προσαρμόζεται στις αλλαγές και 
συνεχίζει να εξελίσσεται με επίκεντρο την ποιότητα, 
τη βιωσιμότητα και την ανθεκτικότητα», σημείωσε εμ-
φατικά η κ. Καραμανλή.

Μετά το ιστορικό ρεκόρ του 2025, τα επίσημα στοι-
χεία του πρώτου τετραμήνου του 2026 επιβεβαιώνουν 
τη συνεχιζόμενη δυναμική, καταγράφοντας ένα εντυ-
πωσιακό άλμα στις τουριστικές εισπράξεις, οι οποίες 
ανήλθαν στα 2,791 δισ. ευρώ (αύξηση 36,9%), ενώ οι 
αφίξεις σημείωσαν άνοδο κατά 27,1% σε σύγκριση 
με το αντίστοιχο διάστημα του 2025.

Στρατηγικές παρεμβάσεις 
Στο επίκεντρο της πολιτικής του υπουργεί-
ου Τουρισμού βρίσκεται η μετατόπιση από 
τους απλούς ποσοτικούς δείκτες προς ένα 
μοντέλο βιώσιμης ανάπτυξης με ισόρρο-
πη γεωγραφική διάχυση των οφελών. Η 
στρατηγική αυτή υλοποιείται μέσω συ-

γκεκριμένων νομοθετικών πρωτοβουλιών και της στο-
χευμένης αξιοποίησης των πόρων του Ταμείου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας. Μάλιστα, «από την πρώτη 
ημέρα θέσαμε έναν σαφή στόχο: όχι μόνο περισσότε-
ρους επισκέπτες και καλύτερες επιδόσεις στους αριθ-
μούς, αλλά έναν τουρισμό που δημιουργεί μεγαλύτε-
ρη αξία για τη χώρα, για τις τοπικές κοινωνίες και για 
τις επόμενες γενιές», τόνισε η Άννα Καραμανλή και δεν 
παρέλειψε να επισημάνει: «Το υπουργείο χρηματοδο-
τεί εκτεταμένες παρεμβάσεις αναβάθμισης σε κρίσιμες 
υποδομές θεματικού τουρισμού, όπως τουριστικούς 
λιμένες, καταδυτικά πάρκα, χιονοδρομικά κέντρα, κα-
θώς και έργα για την προσβασιμότητα στις παραλίες. 
Στόχος είναι η δημιουργία ενός προϊόντος προσβάσι-
μου σε όλους, που αξιοποιεί το γεωγραφικό ανάγλυφο 
της χώρας 12 μήνες τον χρόνο, ενισχύοντας παράλλη-
λα τους χειμερινούς και πλάγιους μήνες».

Η φιλοξενία εμβληματικών διοργανώσεων
Η οργανωτική ωριμότητα της χώρας αποδεικνύε-
ται από τη φιλοξενία εμβληματικών διοργανώσε-
ων παγκόσμιας εμβέλειας. Πέρα από τον Αυθεντι-
κό Μαραθώνιο της Αθήνας, το Διεθνές Ιστιοπλοϊκό 

Ράλλυ Αιγαίου, το ιστορικό Ράλλυ Ακρόπολις, που 
ολοκληρώθηκε με επιτυχία πριν από λίγες μέρες, η 
επιτυχής διεξαγωγή του Final Four της EuroLeague 
2026 πιστοποιεί ότι η Ελλάδα αποτελεί πλέον κορυ-
φαίο αθλητικό προορισμό με σύγχρονες υποδομές και 
τεχνογνωσία.

Παράλληλα, το υπουργείο επενδύει σε ευρωπαϊ-
κά δίκτυα όπως το EuroVelo για τον ποδηλατικό τουρι-
σμό, αλλά και σε καινοτόμες εγχώριες δράσεις όπως 
το The Greek Gravel Experience σε περιοχές όπως η 
Μεγαλόπολη, ο Αμάραντος Καρδίτσας και ο Μαραθώ-
νας. Ιδιαίτερη μνεία έγινε στον ρόλο της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, με δήμους και περιφέρειες να αναπτύσ-
σουν επιτυχημένα θεσμούς τοπικής εμβέλειας, όπως 
το Spetses Mini Marathon και το Santorini Experience, 
που τονώνουν τις τοπικές οικονομίες και αναδεικνύ-
ουν την ιδιαίτερη ταυτότητα κάθε τόπου.

Η ψηφιακή επόμενη ημέρα
Η έναρξη της λειτουργίας της νέας, ριζικά επανασχε-
διασμένης ψηφιακής πλατφόρμας VisitGreece.gr, η 
οποία παρουσιάστηκε από την υπουργό Όλγα Κεφαλο-
γιάννη, αποτελεί το νεότερο ορόσημο. Το έργο, ενταγ-
μένο στον Ψηφιακό Μετασχηματισμό του ΕΟΤ μέσω 
του Ταμείου Ανάκαμψης, λειτουργεί ως μια σύγχρονη 
πύλη προβολής των αυθεντικών βιωματικών εμπειρι-
ών της χώρας, με ειδική έμφαση στις αθλητικές δρα-
στηριότητες.

Κλείνοντας την ομιλία της, η κ. Καραμανλή κάλεσε 
σε συστράτευση την Κεντρική Διοίκηση, την Αυτοδι-
οίκηση και τον επιχειρηματικό κλάδο, τονίζοντας πως 
«όταν επενδύουμε στον αθλητισμό, επενδύουμε στον 
άνθρωπο, και όταν επενδύουμε στον τουρισμό, επεν-
δύουμε στο μέλλον της χώρας μας».

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ

«Όχημα κοινωνικής ανάπτυξης 
και οικονομικής ευημερίας» 

Η υφυπουργός Τουρισμού,  
από το Sports and Tourism 

Summit 2026, ανέδειξε  
τη δυναμική του, όπως και 

τις επενδύσεις σε υποδομές, 
ψηφιακό μετασχηματισμό  
και διεθνείς διοργανώσεις  

που ενισχύουν  
την ανάπτυξη  
της Ελλάδας 
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Η εικόνα της ελληνικής επιχειρηματικότητας το 2026 
μοιάζει αντιφατική. Από τη μια πλευρά, οι επιχειρή-
σεις δηλώνουν έτοιμες να επενδύσουν, να αξιοποι-
ήσουν την τεχνητή νοημοσύνη και να αναζητήσουν 

νέες αγορές. Από την άλλη, συνεχίζουν να λειτουργούν μέ-
σα σε ένα περιβάλλον όπου το αυξημένο κόστος, η γραφειο-
κρατία, η έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού και η δυσκο-
λία πρόσβασης στη χρηματοδότηση λειτουργούν ως μόνιμα 
εμπόδια στην ανάπτυξη.

Αυτή η διπλή πραγματικότητα αποτυπώνεται καθαρά 
στα ευρήματα του EY Entrepreneurship Barometer 2026 
και της έρευνας του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας σε 
συνεργασία με την KPMG. Οι δύο μελέτες εξετάζουν διαφο-
ρετικές όψεις της αγοράς, ωστόσο συγκλίνουν στο ίδιο συ-
μπέρασμα: η διάθεση για ανάπτυξη υπάρχει, όμως οι δομι-
κές αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας εξακολουθούν να 
περιορίζουν τη δυναμική των επιχειρήσεων.

Αισιοδοξία
Η έρευνα της EY καταγράφει ένα κλίμα μεγαλύτερης αισι-
οδοξίας σε σχέση με τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. 
Το 63% των επιχειρηματιών σχεδιάζει επενδύσεις στον ψη-
φιακό μετασχηματισμό μέσα στους επόμενους δώδεκα μή-
νες, περισσότεροι από τους μισούς προγραμματίζουν προ-
σλήψεις προσωπικού πλήρους απασχόλησης, ενώ το 83% 
δηλώνει ότι αύξησε τη χρήση εφαρμογών τεχνητής νοημο-
σύνης και μηχανικής μάθησης κατά την τελευταία χρονιά.

Η εικόνα αυτή δείχνει ότι ένα σημαντικό τμήμα της ελ-
ληνικής επιχειρηματικής κοινότητας έχει αφήσει πίσω του 
τη λογική της επιβίωσης και αναζητά πλέον τρόπους ενί-
σχυσης της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητάς 
του. Οι επιχειρήσεις στρέφονται στις ψηφιακές τεχνολογίες, 
επενδύουν σε νέα εργαλεία και εξετάζουν σχέδια επέκτα-
σης, επιδιώκοντας να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες που δημι-
ουργεί η νέα οικονομία.

Ωστόσο, πίσω από την αισιοδοξία παραμένουν οι ίδιες 
χρόνιες αδυναμίες. Οι επιχειρηματίες εξακολουθούν να ανα-
φέρουν ως βασικά εμπόδια τη γραφειοκρατία, το σύνθετο 
κανονιστικό πλαίσιο, την έλλειψη εξειδικευμένων εργαζο-
μένων και το υψηλό εργατικό κόστος. Πρόκειται για παρά-
γοντες που επηρεάζουν άμεσα τόσο την ανταγωνιστικότη-
τα όσο και την ικανότητα υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων.

Ποιοι μένουν μετεξεταστέοι στο ΑΙ
Το ίδιο ισχύει και για την τεχνητή νοημοσύνη. Παρά τη με-
γάλη διάδοση των εφαρμογών AI, οι πραγματικές επενδύ-
σεις παραμένουν περιορισμένες. Έξι στις δέκα επιχειρήσεις 
είτε δεν έχουν πραγματοποιήσει καμία σχετική επένδυση εί-
τε έχουν διαθέσει έως 25.000 ευρώ συνολικά τα τελευταία 
τρία χρόνια. Η αξιοποίηση εργαλείων τεχνητής νοημοσύ-
νης αυξάνεται, όμως στις περισσότερες περιπτώσεις αφορά 

εφαρμογές χαμηλού κόστους και όχι ολοκληρωμένο μετα-
σχηματισμό των επιχειρησιακών λειτουργιών. Η μετάβαση 
σε ένα νέο παραγωγικό μοντέλο απαιτεί σημαντικά μεγαλύ-
τερα κεφάλαια, επενδύσεις στις δεξιότητες του ανθρώπινου 
δυναμικού και οργανωμένες δομές που πολλές μικρές επι-
χειρήσεις εξακολουθούν να μη διαθέτουν.

Ακριβώς αυτή την πραγματικότητα αναδεικνύει η έρευ-
να του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας και της KPMG. 
Παρά τη σταδιακή βελτίωση των οικονομικών συνθηκών, 
οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις εξακολουθούν να βρίσκονται 
αντιμέτωπες με πιέσεις που περιορίζουν τα περιθώρια ανά-
πτυξης. Το αυξημένο λειτουργικό κόστος αποτελεί τη ση-
μαντικότερη πρόκληση. Το 71% των επιχειρήσεων δηλώ-
νει ότι αδυνατεί να μετακυλίσει τις ανατιμήσεις στον τελικό 
καταναλωτή, γεγονός που συμπιέζει σταθερά τα περιθώρια 
κέρδους. Παράλληλα, το 74% θεωρεί ότι η γραφειοκρατία 
εξακολουθεί να επιβαρύνει σημαντικά την καθημερινή λει-
τουργία της επιχείρησης, ενώ αντίστοιχο ποσοστό αναφέ-
ρει ότι δυσκολεύεται να εντοπίσει προσωπικό με τις απαι-
τούμενες δεξιότητες.

Ακόμη πιο έντονο είναι το πρόβλημα της χρηματοδότη-
σης. Το 77% των επιχειρήσεων χαρακτηρίζει δύσκολη την 
πρόσβαση σε τραπεζικό δανεισμό ή σε διαθέσιμα χρηματο-
δοτικά εργαλεία. Ως αποτέλεσμα, πολλές επενδύσεις εξα-
κολουθούν να χρηματοδοτούνται κυρίως από ίδια κεφάλαια 
και επανεπένδυση κερδών, περιορίζοντας την ταχύτητα με 
την οποία μπορούν να αναπτυχθούν οι επιχειρήσεις.

Το μεγάλο ζητούμενο
Οι δύο έρευνες λειτουργούν ουσιαστικά συμπληρωματικά. 
Η EY αποτυπώνει τις επιχειρήσεις που σχεδιάζουν το επόμε-
νο βήμα, ενώ το ΒΕΑ εξηγεί γιατί για χιλιάδες μικρές επιχει-
ρήσεις αυτό το βήμα παραμένει δύσκολο.

Το πρόβλημα, άλλωστε, δεν είναι μόνο συγκυριακό αλ-
λά βαθιά διαρθρωτικό. Η ελληνική οικονομία εξακολουθεί 
να χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα μικρό μέσο επιχειρηματικό 
μέγεθος. Η πλειονότητα των επιχειρήσεων απασχολεί λιγό-
τερους από δέκα εργαζόμενους, γεγονός που περιορίζει την 
παραγωγικότητα, δυσκολεύει την πρόσβαση σε χρηματοδό-
τηση και δεν επιτρέπει τη δημιουργία οικονομιών κλίμακας.

Αυτή η δομή εξηγεί γιατί, παρά τη βελτίωση του επιχει-
ρηματικού κλίματος και τη μεγαλύτερη διάθεση για επεν-
δύσεις, η παραγωγικότητα της ελληνικής οικονομίας εξα-
κολουθεί να υπολείπεται του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Οι 
μικρές επιχειρήσεις δυσκολεύονται να χρηματοδοτήσουν 
μεγάλα επενδυτικά σχέδια, να επενδύσουν συστηματικά 
στην καινοτομία ή να αποκτήσουν το μέγεθος που απαιτεί-
ται για να διεκδικήσουν ισχυρότερη παρουσία στις διεθνείς 
αγορές.

Το μεγάλο ζητούμενο βέβαια δεν είναι πλέον αν οι ελ-
ληνικές επιχειρήσεις θέλουν να επενδύσουν. Είναι αν το επι-
χειρηματικό περιβάλλον θα τους επιτρέψει να μετατρέψουν 
αυτή την πρόθεση σε παραγωγικές επενδύσεις, μεγαλύτερο 
μέγεθος και υψηλότερη ανταγωνιστικότητα.

ΠΕΜΠΤΗ 2 IOYΛIOY 2026

Περισσότερες επενδύσεις 
με λιγότερη γραφειοκρατία

Διάθεση για ανάπτυξη υπάρχει, όμως οι δομικές αδυναμίες της ελληνικής 
οικονομίας εξακολουθούν να περιορίζουν τη δυναμική των επιχειρήσεων
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Η αποκλιμάκωση των επιτοκίων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας έχει περιορίσει σημαντικά τις αποδόσεις των 
τραπεζικών καταθέσεων. Ωστόσο, ένα νέο κύμα αντα-
γωνισμού αναπτύσσεται στην ελληνική αγορά, με τις μι-

κρότερες και τις συνεταιριστικές τράπεζες να επιχειρούν να προ-
σελκύσουν νέα κεφάλαια, προσφέροντας αισθητά υψηλότερα 
επιτόκια από εκείνα των συστημικών ομίλων.

Την ώρα που οι μεγάλες τράπεζες διατηρούν τις αποδόσεις 
των προθεσμιακών καταθέσεων σε επίπεδα που σπάνια ξεπερ-
νούν το 0,80%, οι μικρότεροι παίκτες αξιοποιούν την τιμολογια-
κή τους ευελιξία, προσφέροντας επιτόκια που φθάνουν ακόμη και 
το 2,10%. Η στρατηγική αυτή στοχεύει κυρίως στην προσέλκυση 
νέων κεφαλαίων από αποταμιευτές που αναζητούν υψηλότερες 
αποδόσεις χωρίς να αναλάβουν επενδυτικό κίνδυνο.

Optima και Credia στην πρώτη γραμμή 
Στην πρώτη γραμμή του ανταγωνισμού βρίσκεται η Optima bank, 
η οποία χθες ανακοίνωσε νέα προθεσμιακή κατάθεση με ισχύ από 
την 1η Ιουλίου έως και τις 31 Αυγούστου 2026. Για νέα κεφάλαια 
προσφέρει μεικτό ετησιοποιημένο επιτόκιο 2,00% για ποσά από 
50.000 έως 200.000 ευρώ και 2,10% για ποσά άνω των 200.000 
ευρώ. Η κατάθεση έχει διάρκεια έξι ή δώδεκα μηνών, προβλέπει 
μηνιαία καταβολή τόκων και απευθύνεται τόσο σε νέους όσο και σε 
υφιστάμενους πελάτες που μεταφέρουν νέα κεφάλαια στην τρά-
πεζα. Αντίστοιχη επιθετική πολιτική ακολουθεί και η CrediaBank, η 
οποία διαθέτει προθεσμιακή κατάθεση με επιτόκιο 2,00% για πο-
σά από 20.000 ευρώ, ενώ παράλληλα προσφέρει αποταμιευτικό 
λογαριασμό με επιτόκιο 1,15%, δίνοντας τη δυνατότητα στους κα-
ταθέτες να επιτυγχάνουν καλύτερες αποδόσεις χωρίς να δεσμεύ-
ουν τα χρήματά τους για συγκεκριμένη χρονική περίοδο.

Σημαντικά υψηλότερες αποδόσεις από τον μέσο όρο της αγο-
ράς προσφέρει και η Aegean Baltic Bank, με επιτόκια 1,10% για 
προθεσμιακές καταθέσεις άνω των 20.000 ευρώ και 1,20% για 
ποσά που υπερβαίνουν τις 300.000 ευρώ. 

Στον χώρο της ψηφιακής τραπεζικής, η Snappi προσφέρει επι-
τόκιο 1% σε λογαριασμό αποταμίευσης, ενώ η Εθνική Τράπεζα, 
μέσω του προγράμματος Next, συνεχίζει να δίνει επιτόκιο 2,5% 
σε αποταμιευτικό λογαριασμό για νέους έως 30 ετών. Έντονη κι-
νητικότητα καταγράφεται και στις συνεταιριστικές τράπεζες, οι 
οποίες επιχειρούν να ενισχύσουν τη θέση τους στην τοπική απο-

ταμιευτική αγορά. Η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων προσφέρει 
επιτόκια που ξεκινούν από 1% και φθάνουν έως 1,40%, ανάλογα 
με το ύψος της κατάθεσης. Η Συνεταιριστική Τράπεζα Ηπείρου δί-
νει απόδοση 1,30% για ποσά από 50.000 έως 150.000 ευρώ και 
έως 1,70% για μεγαλύτερα ποσά, ενώ η Συνεταιριστική Τράπεζα 
Θεσσαλίας εφαρμόζει κλιμακωτό μοντέλο, με επιτόκιο 0,70% στο 
πρώτο εξάμηνο και 1,70% στο δεύτερο. Παράλληλα, η Συνεταιρι-
στική Τράπεζα Καρδίτσας παρέχει πρόσθετες προσαυξήσεις στα 
μέλη της και σε νέες καταθέσεις.

Ουραγοί της Ευρώπης οι Έλληνες καταθέτες 
Παρά την αυξημένη κινητικότητα, η συνολική εικόνα της αγοράς 
παραμένει συγκρατημένη. Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα 
στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος για τον Απρίλιο, το μέσο επι-
τόκιο των νέων προθεσμιακών καταθέσεων νοικοκυριών διάρκει-
ας έως ενός έτους διαμορφώθηκε στο 1,13%, από 1,09% τον Μάρ-
τιο. Για τις επιχειρήσεις το αντίστοιχο επιτόκιο αυξήθηκε οριακά 
στο 1,76% από 1,75%.

Αντίθετα, οι λογαριασμοί ταμιευτηρίου εξακολουθούν να προ-
σφέρουν σχεδόν μηδενικές αποδόσεις. Το μέσο επιτόκιο στις κα-
ταθέσεις μίας ημέρας παραμένει μόλις στο 0,03%, ενώ το μέσο 
σταθμισμένο επιτόκιο για το σύνολο των καταθέσεων διαμορ-
φώνεται κοντά στο 0,30%, γεγονός που εξακολουθεί να προκα-

λεί έντονο προβληματισμό στους αποταμιευτές. Η εικόνα γίνε-
ται ακόμη πιο δυσμενής όταν συγκρίνεται με τις υπόλοιπες χώρες 
της Ευρωζώνης. Παρότι η διαφορά έχει περιοριστεί σε σχέση με 
τα προηγούμενα χρόνια, οι Έλληνες καταθέτες εξακολουθούν να 
λαμβάνουν από τις χαμηλότερες αποδόσεις στις προθεσμιακές κα-
ταθέσεις. Για καταθέσεις διάρκειας έως ενός έτους, το μέσο επιτό-
κιο στην Ελλάδα παραμένει στο 1,13%, όταν ο μέσος όρος της Ευ-
ρωζώνης φθάνει το 1,91%.

Σε αρκετές χώρες οι αποδόσεις παραμένουν σημαντικά υψη-
λότερες. Στην Ολλανδία οι αντίστοιχες καταθέσεις αμείβονται με 
επιτόκιο 2,45%, στη Γαλλία με 2,21%, στην Ιταλία με 2,13%, στην 
Εσθονία με 2,07%, στη Σλοβακία με 2,02%, ενώ στη Γερμανία και 
τη Λιθουανία προσεγγίζουν το 2%. Χαμηλότερο επιτόκιο από την 
Ελλάδα εμφανίζει ουσιαστικά μόνο η Κύπρος, με 1,20%.

Η εικόνα αυτή εξηγεί γιατί ολοένα και περισσότεροι καταθέ-
τες συγκρίνουν πλέον ενεργά τις διαθέσιμες επιλογές πριν ανα-
νεώσουν μια προθεσμιακή κατάθεση. Οι μικρότερες και οι συνε-
ταιριστικές τράπεζες αξιοποιούν αυτή την τάση, επιχειρώντας να 
αυξήσουν τη βάση των καταθέσεών τους μέσα από ανταγωνιστι-
κές προσφορές. Το επόμενο διάστημα αναμένεται με ιδιαίτερο εν-
διαφέρον. Η Τράπεζα της Ελλάδος θα δημοσιοποιήσει τα στοιχεία 
του Μαΐου, τα οποία θα δείξουν εάν ο ανταγωνισμός αρχίζει να 
επηρεάζει ουσιαστικά τη συνολική εικόνα της αγοράς καταθέσεων.

ΜΑΧΗ ΑΠΟΔΟΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 

Οι μικρές τράπεζες ανεβάζουν 
τα επιτόκια, οι συστημικές μένουν πίσω

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Προθεσμιακές έως 2,10% και αποταμιευτικοί λογαριασμοί άνω του 1% από 
μικρότερες και συνεταιριστικές τράπεζες, την ώρα που τα ελληνικά νοικοκυριά 
εξακολουθούν να έχουν από τις χαμηλότερες αποδόσεις στην Ευρωζώνη
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Αμετάβλητα θα παραμείνουν τα πράσινα τιμο-
λόγια για τη συντριπτική πλειοψηφία των κα-
ταναλωτών και για τον Ιούλιο, με τη μέση χρέ-
ωση να παίζει στα 15 λεπτά ή και πιο χαμηλά, 

αφού η υπερπαραγωγή από ΑΠΕ, που συμμετέχει κα-
θημερινά στο ενεργειακό μείγμα με ποσοστά 40%-
50%, περιόρισε τις μονάδες φυσικού αερίου. Αντίθετα 
ο «καύσωνας» των χονδρεμπορικών τιμών με τον οποίο 
μπήκε ο Ιούλιος, καθώς η άνοδος των θερμοκρασιών 
έφερε αυξημένη ζήτηση και άλμα στο Χρηματιστήριο 
Ενέργειας, κρατά σε επιφυλακή τους παρόχους, με ό,τι 
αυτό μπορεί να σημαίνει για τον Αύγουστο, εφόσον ο 
υδράργυρος παραμείνει ψηλά.

Διακυμάνσεις 
Ακτινογραφώντας την εικό-
να των πρώτων ημερών του 
πιο δύσκολου καλοκαιρι-
νού μήνα, η μέση χονδρική 
τιμή διαμορφώνεται σήμε-
ρα στα 145,5 ευρώ/μεγα-
βατώρα, με την Ελλάδα να 
κατέχει τη δεύτερη θέση πα-
νευρωπαϊκά στην κατάταξη 
των πιο ακριβών, ενώ η μέγιστη 
βραδινή «χτυπά» τα 302 ευρώ και 
ενώ προχθές είχε εκτοξευθεί στα 519 ευ-
ρώ/MWh.

Ασφαλώς και είναι πολύ νωρίς να προβεί κανείς 
σε προβλέψεις ή να φέρει στον νου το «διακεκαυμέ-
νο» καλοκαίρι του 2024, ωστόσο έχει τη σημασία του 
ότι με την πρώτη γενναία άνοδο των θερμοκρασιών 
διαμορφώθηκε και πάλι ένα σκηνικό ακραίων ενδο-
ημερήσιων διακυμάνσεων. Αναφορικά με τα πράσινα 
τιμολόγια για τον Ιούλιο και κρίνοντας από τις ανακοι-
νώσεις των μεγάλων παρόχων, ο μήνας μπήκε χωρίς 
αλλαγές στις τιμές του ρεύματος για πάνω από επτά 
στα δέκα νοικοκυριά, όσο το αθροιστικό μερίδιο των 
δύο μεγαλύτερων προμηθευτών, ΔΕΗ και Protergia.

Πού «παίζει» η κιλοβατώρα
Σε ποσοστό άνω του 70% οι οικιακοί καταναλωτές θα 
συνεχίσουν για έναν ακόμη μήνα να πληρώνουν την 
κιλοβατώρα κατά μέσο όρο κάτω από τα 15 λεπτά, κα-
θώς η εκτόξευση της παραγωγής των φωτοβολταϊκών 
μαζί με τις χαμηλές ακόμη καταναλώσεις για την επο-
χή κράτησαν σταθερά χαμηλή, στα 93 ευρώ/μεγαβα-
τώρα, τη μέση χονδρική τιμή του Ιουνίου. Η τιμή είναι 
λίγο πάνω (4,5%) από την αντίστοιχη του Μαΐου (89 
ευρώ). Στην περίπτωση της ΔΕH (Γ1), η χρέωση για την 
πρώτη κλίμακα κατανάλωσης (200 κιλοβατώρες) δι-
ατηρείται στα 13,8 λεπτά, ενώ αν η κατανάλωση ξε-
περνά τα επίπεδα αυτά, παραμένει στα 15,39 λεπτά.

Αμετάβλητες διατηρούν τις χρεώσεις τους η 
Protergia, στα 15,9 λεπτά (Protergia Οικιακό Value 
Special), η Φυσικό Αέριο (18,87 λεπτά), ενώ αντίστοι-
χα κινήθηκαν και άλλοι παίκτες. Στον βαθμό που η 
πλειονότητα της αγοράς ακολουθήσει αντίστοιχη πο-
λιτική με τον προηγούμενο μήνα και διατηρήσει σε γε-
νικές γραμμές αμετάβλητες τις πράσινες χρεώσεις, η 
εικόνα για το σύνολο του κλάδου θα διαμορφωθεί και 
τον Ιούλιο σε λίγο κάτω από τα 17 λεπτά.

«Καύσωνας» στις τιμές χονδρικής 
Από εκεί και πέρα τα πρώτα σήματα που στέλνει 

ο Ιούλιος είναι ανατιμητικά ενόψει του Αυ-

γούστου. Απόρροια του καύσωνα, των χαμηλών ανέ-
μων που μειώνουν την απόδοση των αιολικών, αλλά 
και εξαιτίας των εξαγωγών προς τις γειτονικές χώρες, 
όπου οι θερμοκρασίες, η ζήτηση και οι αγορές χονδρι-
κής κινούνται ακόμη υψηλότερα, το φυσικό αέριο δεί-
χνει να μπαίνει όλο και πιο δυνατά στο ελληνικό ενερ-
γειακό μείγμα. 

Συμμετέχει σήμερα με πάνω από 39%, έναντι 41% 
των ΑΠΕ, 6,5% των υδροηλεκτρικών αλλά και 5,5% 
για τον λιγνίτη. Χθες τα πράγματα ήταν ακόμη πιο δύ-
σκολα στη γειτονιά μας, όπου η Ελλάδα έπαιζε στα 
169 ευρώ/μεγαβατώρα, η Βουλγαρία στα 170,25 ευ-
ρώ, η Ρουμανία είχε ξεπεράσει τα 226 ευρώ και η Ουγ-
γαρία τα 235 ευρώ, κάνοντας πρωταθλητισμό πα-
νευρωπαϊκά, με τον τόνο να δίνουν τα 38άρια και τα 
40άρια.

Στο μεταξύ, σύμφωνα με στοιχεία που επικαλείται 
το ICIS, η ηλεκτροπαραγωγή από φυσικό αέριο στην 
Ελλάδα αυξήθηκε σημαντικά την εβδομάδα που πέ-
ρασε και η ανοδική τάση προβλέπεται να διατηρηθεί 
και το αμέσως επόμενο διάστημα, λόγω των εκτιμή-
σεων για υποχώρηση των μποφόρ και της ισχυρής ζή-
τησης για εξαγωγές. Ωστόσο, η αύξηση περιορίστηκε 
από την ισχυρή παραγωγή των ΑΠΕ που με τη σειρά 
της περιόρισε τη συμμετοχή του φυσικού αερίου στο 
μείγμα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 2 ΙΟΥΛΙΟΥ 2026

Αμετάβλητα τα πράσινα 
τιμολόγια και τον Ιούλιο 

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Η υπερπαραγωγή  
από ΑΠΕ περιόρισε τις μονάδες φυσικού  αερίου - Τι προβλέπεται  για τον Αύγουστο 
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Τα τελευταία έξι χρόνια το λιμάνι του Λαυρίου 
διένυσε μία από τις πιο εντυπωσιακές αναπτυ-
ξιακές διαδρομές στην ελληνική λιμενική αγο-
ρά. Από ένας μικρός περιφερειακός λιμένας με 

περιορισμένα οικονομικά μεγέθη, εξελίχθηκε σε έναν 
οργανισμό με σταθερά αυξανόμενα έσοδα, υψηλότε-
ρη κερδοφορία, ισχυρότερη κεφαλαιακή βάση και νέες 
αναπτυξιακές δραστηριότητες που εκτείνονται από την 
κρουαζιέρα έως τον θαλάσσιο τουρισμό. 

Η μεταμόρφωση αυτή δεν πέρασε απαρατήρη-
τη από την αγορά. Αντίθετα, αποτελεί έναν από τους 
βασικούς λόγους για τους οποίους ο διαγωνισμός για 
την απόκτηση του πλειοψηφικού πακέτου μετοχών του 
Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου συγκεντρώνει το ενδια-
φέρον ισχυρών επενδυτικών σχημάτων.

«Όταν ξεκινήσαμε το 2019», επισημαίνει στην 
«Political» ο διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού 
Λιμένος Λαυρίου Γιώργος Βακόνδιος, «είχαμε μπρο-
στά μας έναν μικρό περιφερειακό λιμενικό οργανισμό 
με περιορισμένα οικονομικά μεγέθη και σχετικά χαμη-
λή κερδοφορία. Έξι χρόνια αργότερα, η εικόνα είναι 
εντελώς διαφορετική».

Αύξηση σταθερών εσόδων
Και συνεχίζει: «Τα στοιχεία των οικονομικών καταστά-
σεων δείχνουν ότι ο οργανισμός κατόρθωσε να αυξή-
σει σταθερά τα έσοδα, να ενισχύσει την κερδοφορία 
του, να διευρύνει την περιουσιακή του βάση και να δη-
μιουργήσει σημαντική πρόσθετη αξία για τον μέτοχό 
του, το Υπερταμείο».

Όπως σημειώνει, «στο Λαύριο αξιοποιήσαμε τη γεω-
γραφική του θέση, ενισχύσαμε τον ρόλο του στην ακτο-
πλοΐα, δημιουργήσαμε από το 2023 μια νέα δυναμική 
στην κρουαζιέρα και διευρύναμε τη δραστηριότητά του 
στην εξυπηρέτηση σκαφών αναψυχής. Η βελτίωση των 
οικονομικών δεικτών μάς οδήγησε στη δημιουργία ενός 
πιο ισχυρού και ανθεκτικού οργανισμού».

Τα οικονομικά στοιχεία επιβεβαιώνουν αυτή την 
πορεία. Το 2019 ο κύκλος εργασιών του ΟΛΛ ανερχό-
ταν σε 3,33 εκατ. ευρώ. Για το 2025 προβλέπεται να δι-
αμορφωθεί στα 6,05 εκατ. ευρώ, καταγράφοντας αύ-
ξηση που υπερβαίνει το 80% μέσα σε μία εξαετία.

Ακόμη πιο εντυπωσιακή είναι η εξέλιξη της λει-
τουργικής κερδοφορίας. Το EBITDA από 860.000 ευ-
ρώ το 2019 αναμένεται να φθάσει τα 2,38 εκατ. ευρώ 
το 2025, σημειώνοντας αύξηση περίπου 177%. 

Παράλληλα ενισχύθηκε σημαντικά και η κεφα-
λαιακή βάση του οργανισμού. Τα ίδια κεφάλαια από 
4,41 εκατ. ευρώ το 2019 ανήλθαν σε 9,4 εκατ. ευρώ το 
2025, υπερδιπλασιαζόμενα μέσα σε έξι χρόνια.

Ανάλογη εικόνα παρουσιάζει και το σύνολο του 
ενεργητικού, το οποίο αυξήθηκε από 5,55 εκατ. ευ-
ρώ το 2019 σε 11,04 εκατ. ευρώ το 2025, σημειώνο-
ντας αύξηση περίπου 99%. Η εξέλιξη αυτή αποτυπώ-
νει τη σημαντική ενίσχυση της οικονομικής ισχύος και 
της περιουσιακής βάσης του οργανισμού.

Επένδυση σε νέους πυλώνες ανάπτυξης
Πέρα όμως από τη βελτίωση των οικονομικών μεγε-
θών, η διοίκηση του ΟΛΛ επένδυσε στη δημιουργία νέ-
ων πυλώνων ανάπτυξης, οι οποίοι αυξάνουν τη στρα-
τηγική αξία του λιμανιού για τα επόμενα χρόνια.

Η σημαντικότερη εξέλιξη αφορά την κρουαζιέ-
ρα. Η προσπάθεια ξεκίνησε ουσιαστικά το 2023, όταν 
το Λαύριο εισήλθε δυναμικά στην αγορά του home 
porting, αξιοποιώντας τη γειτνίασή του με το Διεθνές 

Αεροδρόμιο Αθηνών και τη στρατηγική του θέση στην 
Ανατολική Αττική.

Μέσα σε μόλις τρία χρόνια, το λιμάνι εξελίχθηκε 
σε έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους προ-
ορισμούς κρουαζιέρας της χώρας. Για το 2026 έχουν 
προγραμματιστεί περισσότερες από 200 προσεγγίσεις 
κρουαζιερόπλοιων με λειτουργία home port, γεγονός 
που δημιουργεί σημαντική προστιθέμενη αξία τόσο για 
τον οργανισμό όσο και για την τοπική οικονομία. 

Δεν είναι τυχαίο ότι η περαιτέρω ανάπτυξη της 
δραστηριότητας αυτής αποτελεί έναν από τους βασι-
κούς λόγους για τους οποίους οι επενδυτές βλέπουν 
στο Λαύριο σημαντικές προοπτικές.

Παράλληλα, βρίσκεται σε εξέλιξη ένα ακόμη σημα-
ντικό έργο υποδομής, το οποίο αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί τον προσεχή Νοέμβριο. Πρόκειται για τη δημι-
ουργία 230 σύγχρονων θέσεων ελλιμενισμού σκαφών 
αναψυχής, που θα αναβαθμίσουν ουσιαστικά τη θέση 
του Λαυρίου στον θαλάσσιο τουρισμό της Ανατολικής 
Μεσογείου. Η νέα μαρίνα αναμένεται να δημιουργήσει 
νέα έσοδα για τον οργανισμό, να προσελκύσει επενδύ-
σεις και να λειτουργήσει ως μοχλός ανάπτυξης για την 
ευρύτερη περιοχή, ενισχύοντας την τοπική επιχειρη-
ματικότητα και δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας.

Λαύριο: Από περιφερειακό λιμάνι 
σε στρατηγικό επενδυτικό asset

Ο διευθύνων σύμβουλος 
του Οργανισμού Λιμένος 

Λαυρίου Γιώργος Βακόνδιος

Η αναπτυξιακή πορεία του Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου από το 2019 
μέχρι σήμερα εξηγεί γιατί το ενδιαφέρον των επενδυτών είναι τόσο έντονο

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Ούριος άνεμος πνέει στη μεγαλύτερη βιομηχανική 
περιοχή της χώρας, τη ΒΙΠΕ Θεσσαλονίκης (ΒΙΠΕΘ) 
όσον αφορά τις ιδιωτικές επενδύσεις των επιχειρή-
σεων. Η επέκταση των εγκαταστάσεων και ο εκσυγ-

χρονισμός του εξοπλισμού, στο πλαίσιο του ψηφιακού μετα-
σχηματισμού, συγκεντρώνουν τη «μερίδα του λέοντος» των 
επιχειρηματικών εξελίξεων στην περιοχή. Η «Political» παρου-
σιάζει σήμερα τις σημαντικότερες ιδιωτικές επενδύσεις που ξε-
περνούν τα 52 εκατ. ευρώ. 

Arzybake
Σημείο αναφοράς αποτελεί η επένδυση της Arzybake του Μι-
χάλη Αραμπατζή, ύψους 21,9 εκατ. ευρώ, που αφορά την κατα-
σκευή πλήρως αυτοματοποιημένης μονάδας παραγωγής κα-
τεψυγμένων προϊόντων ζύμης. Σύμφωνα με τον φάκελο που 
κατατέθηκε στην Enterprise Greece, η νέα σύγχρονη μονάδα 
προβλέπεται να παράγει σφολιατοειδή, κρουασάν καθώς και 
προϊόντα πίτας και μπουγάτσας μέσω πέντε γραμμών παρα-
γωγής, εκ των οποίων τέσσερις θα αφορούν προϊόντα πίτας και 
μία σφολιατοειδή / κρουασάν. «Η επένδυση περιλαμβάνει την 
κατασκευή βιομηχανικών εγκαταστάσεων και την προμήθεια 
και την εγκατάσταση εξοπλισμού που καλύπτει τα στάδια της 
παραγωγικής διαδικασίας, από τη ζύμωση και την επεξεργα-
σία έως την κατάψυξη, τη συσκευασία και την αποθήκευση των 
προϊόντων, με βασικό στάδιο την ταχεία κατάψυξη. Παράλλη-
λα, προβλέπεται η εγκατάσταση συστημάτων ελέγχου, παρα-
κολούθησης και ιχνηλασιμότητας της παραγωγής, καθώς και η 
ενσωμάτωση ψηφιακών τεχνολογιών στη λειτουργία της μο-
νάδας», τονίζεται μεταξύ άλλων. 

Select Bakery
Πρόσφατα η εταιρεία Select Bakery του Σταύρου Νένδου ολο-
κλήρωσε την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου που αφο-
ρά την ίδρυση νέας μονάδας παραγωγής αρτοσκευασμάτων. 
Πρόκειται για επένδυση, ύψους 18,1 εκατ. ευρώ, η οποία εί-
ναι ενταγμένη στο καθεστώς «Γενική Επιχειρηματικότητα» του 
αναπτυξιακού νόμου 4399/2016. Στο πλαίσιο αυτό, το 2023 
τέθηκαν σε λειτουργία το νέο βιομηχανικό κτήριο και οι νέες 
γραμμές παραγωγής σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις. Η εταιρεία 
δραστηριοποιείται στην παραγωγή αρτοσκευασμάτων βιομη-

χανικής παραγωγής, με προϊόντα όπως αρτοσκευάσματα, μπα-
γκέτες, πίτες, tortillas, βάσεις πίτσας, κουλούρια και ψωμιά για 
sandwich. 

Palaplast
Άλλη μια σημαντική ιδιωτική επένδυση, ύψους 8,8 εκατ. ευ-
ρώ, είναι της βιομηχανίας πλαστικών σωλήνων και εξαρτη-
μάτων-Aφοί Παλατιανά ΑΒΕΕ. Η επένδυση περιλαμβάνει την 
προμήθεια νέου υπερσύγχρονου μηχανολογικού εξοπλισμού, 
την εγκατάσταση προηγμένων συστημάτων αυτοματισμού με 
αξιοποίηση τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης καθώς και την 
ενσωμάτωση λύσεων ρομποτικής, όπως με συστήματα παλε-
τοποίησης. Επιπλέον, προβλέπεται η ανανέωση και ενίσχυση 
του στόλου βιομηχανικών οχημάτων με νέα περονοφόρα σύγ-
χρονης τεχνολογίας, καθώς και η ανέγερση νέου κτιρίου για 
την επέκταση της αποθηκευτικής δυναμικότητας.

Kalfoplast
Η επιχείρηση του Βασίλη Καλφόπουλου, που ειδικεύεται 
στην κατασκευή καλουπιών και στην παραγωγή πλαστικών 
εξαρτημάτων, υλοποιεί στοχευμένα επενδυτικά προγράμ-
ματα. Συγκεκριμένα, την τρέχουσα τριετία η Kalfoplast έχει 
προγραμματίσει συνολικές επενδύσεις ύψους 2,5 εκατομ-
μυρίων ευρώ σε εξοπλισμό και υποδομές, συμπεριλαμβα-
νομένης της επέκτασης των κτιριακών εγκαταστάσεων των 
5.500 τμ που διαθέτει στη ΒΙΠΕΘ. Οι πόροι αυτοί στοχεύ-
ουν στην αύξηση της παραγωγικής ικανότητας, στη βελτίω-
ση της ποιότητας των υπηρεσιών και στην ταχύτερη ανταπό-
κριση σε πολύπλοκα έργα.

ΖΑΝΑΕ
Η βιομηχανία τροφίμων ΖΑΝΑΕ των αδελφών Πέντζου υλο-
ποιεί ένα ευρύ φάσμα επενδύσεων που στοχεύει στην αύξηση 
της παραγωγικής ικανότητας και στη βελτίωση της ενεργεια-
κής αποδοτικότητας. Μεταξύ των έργων είναι η ανέγερση νέ-
ου αποθηκευτικού χώρου 1.000 τμ στις κεντρικές εγκαταστά-
σεις της εταιρείας, η ενίσχυση του μηχανολογικού εξοπλισμού 
(271.969 ευρώ) και η αναβάθμιση των κτιριακών εγκαταστά-
σεων με έμφαση στη βιωσιμότητα. Στον τομέα του περιβάλλο-
ντος, η ΖΑΝΑΕ προχώρησε σε σημαντικές επενδύσεις ύψους 
2 εκατομμυρίων ευρώ με την εγκατάσταση και τη λειτουργία 
φωτοβολταϊκών πάνελ για την κάλυψη των ενεργειακών της 
αναγκών. 

Την ίδια ώρα, υπάρχουν και άλλες εταιρείες που εξακολου-
θούν να επενδύουν και να αναπτύσσονται, όπως είναι για πα-
ράδειγμα η Sidirela, η οποία απέκτησε δύο μεγάλα βιομηχανι-
κά ακίνητα, συνολικής επιφάνειας 3.500-4.000 τμ, με το πρώτο 
να έχει ολοκληρωθεί και το δεύτερο να βρίσκεται σε φάση ερ-
γασιών. Επίσης, επενδύσεις σε κτιριακές υποδομές έχουν πραγ-
ματοποιήσει και οι εταιρίες TETRALUX και ΡΟΔΑ ΑΕ «Αυτές οι 
κινήσεις δεν είναι μεμονωμένα περιστατικά. Είναι ένδειξη εμπι-
στοσύνης στην περιοχή, στην παραγωγή και στις δυνατότητες 
της βιομηχανικής βάσης της Θεσσαλονίκης. Το κρίσιμο πλέον 
είναι η Πολιτεία και οι φορείς να στηρίξουν έμπρακτα αυτήν τη 
δυναμική, με υποδομές, ταχύτητα στις αδειοδοτήσεις και ου-
σιαστική αναβάθμιση της ΒΙΠΕΘ», δήλωσε στην «Political» ο 
αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Επιχειρήσεων (ΣΕΒΙΠΕΘ) Στρά-
τος Σαράντου. 

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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ΒΙΠΕΘ 

Οι σημαντικότερες ιδιωτικές επενδύσεις 
ξεπερνούν τα 52 εκατ. ευρώ

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Η επέκταση των εγκαταστάσεων και ο εκσυγχρονισμός του εξοπλισμού, 
στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού, συγκεντρώνουν τη «μερίδα 
του λέοντος» των επιχειρηματικών εξελίξεων στην περιοχή
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του Μιχαήλ Ε. Αυγουλέα

Ο θάνατος εξαιτίας πυρκαγιάς αποτελεί μία από τις πλέον 
ειδεχθείς και μακάβριες αιτίες απώλειας της ανθρώπινης 
ζωής. Όσοι καλούνται να διερευνήσουν τις συνθήκες τέ-
τοιων περιστατικών έρχονται αντιμέτωποι με δυσεπίλυ-
τα ερωτήματα: Πρόκειται για εγκληματική ενέργεια, για 
αυτοχειρία, για μια μοιραία αμελειών συμπεριφορά, ή για 
τη δραματική αποτυχία τήρησης των κανόνων ασφαλείας;

Η ψευδαίσθηση των φλογών:  
Τι μας σκοτώνει σε μια φωτιά;

Σε αντίθεση με την κοινή πεποίθηση, οι περισσότεροι θά-
νατοι σε μια πυρκαγιά δεν οφείλονται στα εγκαύματα από 
την απευθείας επαφή με τις φλόγες αλλά στην εισπνοή 
τοξικού καπνού. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 
φονική πυρκαγιά στο ξενοδοχείο MGM Grand Hotel των 
ΗΠΑ το 1980: οι 79 από τους 84 θανάτους σημειώθηκαν 
σε κλειστούς χώρους των επάνω ορόφων οι οποίοι πλημ-
μύρισαν με τοξικά αέρια που ανέβαιναν από την εστία του 
πρώτου ορόφου.

Μέχρι πρότινος επικρατούσε η αντίληψη ότι η συχνότερη 
αιτία θανάτου από την εισπνοή καπνού ήταν αποκλειστικά 
το μονοξείδιο του άνθρακα (CO). Ωστόσο, σύγχρονες τοξι-
κολογικές αναλύσεις στο αίμα θυμάτων ανατρέπουν αυτή 
την αποκλειστικότητα. Τα δεδομένα αποδεικνύουν ότι το 
υδροκυάνιο (HCN) που απελευθερώνεται από την καύση 
συνθετικών υλικών αποτελεί έναν εξίσου συχνό και ση-
μαντικό δολοφόνο.

Η παγίδα του «γλυκού θανάτου»

Ο χώρος μιας αστικής πυρκαγιάς μετατρέπεται αστραπι-
αία σε θανάσιμη παγίδα. Είναι εντυπωσιακό ότι ένα και 
μόνο αντικείμενο βάρους μόλις ενός κιλού, αν καεί γρή-
γορα, παράγει επαρκή ποσότητα μονοξειδίου του άνθρα-
κα για να απειλήσει τις ζωές των ενοίκων ενός ολόκληρου 
σπιτιού. Ακόμα και μια χούφτα κάρβουνα σε κλειστό χώρο 
μπορεί να αποβεί μοιραία.

Πολλοί από τους θανάτους οφείλονται στην αδυνα-
μία των θυμάτων να αντιδράσουν και να δραπετεύσουν 
έγκαιρα, ένα φαινόμενο που συχνά αποκαλείται «γλυκός 
θάνατος». Το μονοξείδιο του άνθρακα στερεί αθόρυβα το 
οξυγόνο από τον εγκέφαλο προκαλώντας υπνηλία και 
απώλεια αισθήσεων πριν το θύμα καταλάβει τον κίνδυνο.

Στο περιβάλλον της φωτιάς οι συγκεντρώσεις του CO 
ξεπερνούν κατά πολύ τα ανώτατα επιτρεπόμενα όρια 
έκθεσης των εργασιακών χώρων (25 ppm για 8ωρη έκ-
θεση). Οι άμεσα θανατηφόρες συγκεντρώσεις (άνω των 

1.000 ppm) αναπτύσσονται στο 10% των περιπτώσεων.

Το κοινωνικό υπόβαθρο:  
Ενεργειακή φτώχεια και αμέλεια

Τα τελευταία χρόνια, η αύξηση της θνησιμότητας από 
πυρκαγιές σε κατοικίες συνδέεται στενά με την ενεργει-
ακή κρίση. Η κατακόρυφη αύξηση των τιμών της ενέργει-
ας αναγκάζει πολλούς πολίτες να στρέφονται σε εναλλα-
κτικές αλλά λιγότερο ασφαλείς μεθόδους θέρμανσης και 
φωτισμού. Δυστυχώς, μεγάλος αριθμός των θυμάτων ζει 
κάτω από συνθήκες ακραίας φτώχειας και κοινωνικής πε-
ριθωριοποίησης.

Οι κυριότερες αιτίες πρόκλησης αυτών των αστικών 
πυρκαγιών εστιάζονται σε τέσσερις παράγοντες:

α) Λανθασμένη χρήση συσκευών θέρμανσης: Τοποθέτηση 
σομπών ή αερόθερμων πολύ κοντά σε κρεβάτια και κουρ-
τίνες προκαλούν υπερθέρμανση και ανάφλεξη. β) Γυμνές 
φλόγες: Ανεξέλεγκτη χρήση από κεριά και καντήλια για 
φωτισμό ή θρησκευτικούς λόγους. γ) Υπολείμματα καπνί-
σματος: Απρόσεκτα σβησμένα τσιγάρα που έρχονται σε 
επαφή με καναπέδες ή στρώματα δημιουργούν σιγοκαί-
ουσες εστίες που εξελίσσονται σε πύρινες λαίλαπες. δ) 
Βραχυκύκλωμα ηλεκτρικών καλωδίων.

Σύμφωνα με διεθνή στατιστικά δεδομένα, οι φωτιές σε 
κατοικίες αποτελούν την κύρια πηγή θανάσιμων τραυμα-
τισμών από εγκαύματα, με βασικό υπαίτιο τα αναμμένα 
τσιγάρα. Στη χώρα μας, αν και ο μέσος όρος της προηγού-
μενης δεκαετίας (2010-2019) ήταν 29 θάνατοι ετησίως, 
τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ανησυχητική αυξητική 
τάση, γεγονός που χτυπά καμπανάκι κινδύνου.

Υπάρχει ελπίδα; Η πρόληψη ως «μοναδικό όπλο»

Μπορούν αυτοί οι θάνατοι να αποτραπούν; Η απάντηση 
είναι κατηγορηματικά «ναι». Οι αστικές πυρκαγιές έχουν 
εντελώς διαφορετικά χαρακτηριστικά από τις δασικές 
και, ως εκ τούτου, η αντιμετώπισή τους βασίζεται στην 
πρόληψη και την ατομική ευθύνη.

Η ασφάλεια στο σπίτι δεν είναι πολυτέλεια, είναι ζήτη-
μα παιδείας, κοινωνικής μέριμνας και κρατικής αρωγής. 
Η εγκατάσταση απλών ανιχνευτών καπνού, η προσεκτική 
χρήση των θερμαντικών σωμάτων, η συστηματική ενημέ-
ρωση των πολιτών αποτελούν τα ισχυρότερα όπλα απέ-
ναντι σε αυτούς τους κινδύνους. 

Δεν πρέπει να επιτρέψουμε να θρηνούμε άλλα θύματα 
στο «περιθώριο» της κοινωνίας για λίγες κιλοβατώρες 
(KWh).

Πυρκαγιές σε αστικό περιβάλλον: 
Ο «κρυφός» δολοφόνος  
και η παγίδα της ενεργειακής φτώχειας

Αρχιπύραρχος 
εα, τ. διευθυντής 
ΔΑΕΕ, δικαστικός 
πραγματογνώμονας/
σύμβουλος Πολιτικής 
Προστασίας  
& Ασφαλείας 
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Κατά την Τρίτη Βιομηχανική Επανάσταση, το πετρέλαιο 
αποτέλεσε το καύσιμο που κίνησε τον κόσμο. Τροφο-
δότησε εργοστάσια, μεταφορές, οικονομίες και γεωπο-
λιτικές στρατηγικές. Όποιος ήλεγχε την ενέργεια, επη-
ρέαζε την ιστορία. Σήμερα, στην εποχή της Τέταρτης 
Βιομηχανικής Επανάστασης, το νέο καύσιμο δεν ανα-
βλύζει από το υπέδαφος. Παράγεται καθημερινά από 
τις πράξεις, τις επιλογές, τις συνήθειες και τις αλλη-
λεπιδράσεις μας. Το νέο πετρέλαιο είναι τα δεδομένα.

Κάθε αναζήτηση στο διαδίκτυο, κάθε αγορά, κάθε μετα-
κίνηση με το κινητό τηλέφωνο, κάθε ανάρτηση στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης παράγει πληροφορίες. Με-
μονωμένα, μπορεί να μοιάζουν ασήμαντα. Συλλογικά, 
όμως, συνθέτουν έναν τεράστιο χάρτη ανθρώπινης 
συμπεριφοράς. Έναν χάρτη που επιτρέπει όχι μόνο την 
κατανόηση του παρόντος αλλά και την πρόβλεψη του 
μέλλοντος.

Οι μεγαλύτερες εταιρείες του πλανήτη δεν είναι πλέ-
ον εκείνες που εξορύσσουν φυσικούς πόρους. Είναι 
εκείνες που συλλέγουν, αναλύουν και αξιοποιούν δε-
δομένα. Η οικονομική ισχύς μετατοπίζεται σταδιακά 
από την ιδιοκτησία της ύλης προς την ιδιοκτησία της 
πληροφορίας. Τα δεδομένα αποτελούν την πρώτη ύλη 
της τεχνητής νοημοσύνης, της αυτοματοποίησης, των 
έξυπνων πόλεων, της ψηφιακής οικονομίας και των συ-
στημάτων λήψης αποφάσεων.

Ωστόσο, όπως το πετρέλαιο δεν ήταν απλώς πηγή 
πλούτου αλλά και πηγή συγκρούσεων, έτσι και τα δε-
δομένα δεν αποτελούν μόνο εργαλείο προόδου. Απο-

τελούν και πεδίο εξουσίας. Όποιος κατέχει μεγάλους 
όγκους δεδομένων μπορεί να επηρεάσει αγορές, κοι-
νωνικές τάσεις, πολιτικές συμπεριφορές και δημόσιες 
συζητήσεις. Η πληροφορία μετατρέπεται σε δύναμη και 
η δύναμη γεννά πάντοτε το ερώτημα της λογοδοσίας.

Η μεγάλη πρόκληση της εποχής μας δεν είναι απλώς 
η παραγωγή περισσότερων δεδομένων. Είναι η δια-
κυβέρνησή τους. Ποιος τα συλλέγει; Για ποιον σκοπό; 
Ποιος ωφελείται; Ποιος ελέγχει τους αλγορίθμους που 
τα επεξεργάζονται; Και κυρίως, πώς διασφαλίζεται ότι 
ο άνθρωπος παραμένει στο επίκεντρο της τεχνολογι-
κής εξέλιξης; Υπάρχει, όμως, και μια βαθύτερη φιλο-
σοφική διάσταση. Το πετρέλαιο βρισκόταν κάτω από τη 
γη. Τα δεδομένα βρίσκονται μέσα μας. Δεν είναι ένας 
εξωτερικός πόρος που ανακαλύπτουμε, αλλά ένα απο-
τύπωμα της ίδιας της ύπαρξής μας. Αν το πετρέλαιο 
τροφοδότησε τις μηχανές της βιομηχανικής εποχής, τα 
δεδομένα τροφοδοτούν τις μηχανές της γνώσης. Και 
όπως κάθε μορφή δύναμης στην ιστορία, μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν είτε για τη χειραφέτηση είτε για τον 
έλεγχο.

Η Τέταρτη Βιομηχανική Επανάσταση δεν θα κριθεί από 
το ποιος διαθέτει την ισχυρότερη τεχνολογία. Θα κρι-
θεί από το ποιος θα καταφέρει να συνδυάσει την καινο-
τομία με τις αξίες, την αποτελεσματικότητα με τα δικαι-
ώματα και την πρόοδο με την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 
Γιατί τελικά, στην εποχή των δεδομένων, το σημαντικό-
τερο ερώτημα δεν είναι ποιος παράγει την πληροφο-
ρία. Είναι ποιος καθορίζει το μέλλον που αυτή θα δια-
μορφώσει.

Από το πετρέλαιο στα δεδομένα:  
Το καύσιμο της νέας εποχής

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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των Δημήτρη Πάφρα,  
        Κατερίνα Φιλοσοφοπούλου,  
        Θοδωρή Αντωνίου

Η συζήτηση για την αγορά εργασίας το 2026 περιστρέφεται 
συχνά γύρω από την τεχνητή νοημοσύνη, την έλλειψη τα-
λέντου και την ανάγκη αναβάθμισης δεξιοτήτων. Όμως πί-
σω από όλα αυτά υπάρχει ένα βαθύτερο πρόβλημα, λιγό-
τερο ορατό αλλά πολύ πιο κοστοβόρο: οι επιχειρήσεις δεν 
δυσκολεύονται μόνο να βρουν ανθρώπους. Δυσκολεύονται 
να καταλάβουν ποιος άνθρωπος ταιριάζει πραγματικά σε 
ποιον ρόλο.

Το βιογραφικό δείχνει εμπειρία. Η συνέντευξη δείχνει πα-
ρουσία. Οι δεξιότητες δείχνουν τεχνική επάρκεια. Κανένα 
από αυτά, όμως, δεν αρκεί από μόνο του για να προβλέψει 
πώς θα λειτουργήσει ένα άτομο όταν ο ρόλος αλλάξει, όταν 
η πίεση αυξηθεί, όταν η ομάδα δυσκολευτεί ή όταν χρειαστεί 
να ληφθεί απόφαση με ατελή δεδομένα.

Σύμφωνα με το World Economic Forum, μέχρι το 2030 ανα-
μένεται να μεταβληθεί το 22% των θέσεων εργασίας, ενώ 
σχεδόν το 39% των βασικών δεξιοτήτων των εργαζομέ-
νων θα αλλάξει. Αυτό σημαίνει ότι η αγορά δεν αντιμετω-
πίζει απλώς ένα κενό προσλήψεων. Αντιμετωπίζει ένα κενό 
προσαρμογής. Την ίδια στιγμή, η τεχνητή νοημοσύνη μπαί-
νει γρήγορα στις επιχειρήσεις. Η Eurostat καταγράφει ότι 
το 2025 το 20% των επιχειρήσεων στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση χρησιμοποιούσε τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης, ενώ 
στις μεγάλες επιχειρήσεις το ποσοστό ξεπερνούσε το 55%. 
Η τεχνολογία, λοιπόν, δεν είναι πλέον θεωρητική υπόθεση. 
Είναι ήδη μέρος της λειτουργίας.

Το ερώτημα είναι αν οι άνθρωποι βρίσκονται στους σω-
στούς ρόλους για να την αξιοποιήσουν.

Η ManpowerGroup αναφέρει ότι περισσότεροι από 7 στους 
10 εργοδότες δυσκολεύονται να βρουν το ταλέντο που χρει-
άζονται. Ωστόσο, η λύση δεν μπορεί να είναι μόνο «περισ-
σότερες προσλήψεις» ή «περισσότερη εκπαίδευση». Αν ένα 
άτομο τοποθετηθεί σε λάθος ρόλο, ακόμη και η εκπαίδευ-
ση μπορεί να έχει περιορισμένη απόδοση. Αν δεν υπάρχει 
επαγγελματική κρίση, ανάληψη ευθύνης, προσαρμοστικό-
τητα και αντιστοίχιση με τις απαιτήσεις της θέσης, το πρό-
βλημα απλώς μεταφέρεται μέσα στον οργανισμό.

Το 2026, η έννοια του ταλέντου πρέπει να γίνει πιο ακριβής. 
Δεν αρκεί να ρωτάμε αν κάποιος είναι «καλός». Πρέπει να 
ρωτάμε: καλός για ποιον ρόλο, σε ποιο περιβάλλον, με ποια 
πίεση, με ποια ομάδα και με ποιο επίπεδο ευθύνης;

Αυτό απαιτεί μια πιο ώριμη προσέγγιση στην αξιολόγηση 
ανθρώπινης απόδοσης. Όχι για να αντικατασταθεί η ανθρώ-
πινη κρίση από αριθμούς, αλλά για να υποστηριχθεί με κα-
λύτερα δεδομένα. 

Οι επιχειρήσεις χρειάζονται εργαλεία που να δείχνουν πώς-
σκέφτεται, αποφασίζει, συνεργάζεται, προσαρμόζεται και 
αναλαμβάνει ευθύνη ένα άτομο μέσα σε πραγματικές επαγ-
γελματικές συνθήκες. Η νέα ανταγωνιστικότητα δεν θα κρι-
θεί μόνο από το ποιος θα βρει περισσότερους ανθρώπους. 
Θα κριθεί από το ποιος θα τοποθετήσει τους σωστούς αν-
θρώπους στους σωστούς ρόλους, πριν το λάθος κοστίσει. 
Το 2026, η πιο κρίσιμη απόφαση δεν θα είναι απλώς ποιον 
προσλαμβάνει μια εταιρεία. Θα είναι αν γνωρίζει πραγματι-
κά πού μπορεί να αποδώσει.

Το 2026, η μεγάλη έλλειψη δεν θα είναι  
σε βιογραφικά, αλλά σε σωστή  
αντιστοίχιση ανθρώπων και ρόλων

Υποψήφιος διδάκτορας  
στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

MA, Assoc CIPD, Talent 
Resourcing & Organisational 

Development 

CEO της HQ 
Intelligence
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του π. Ηλία Μάκου

Πολύ ανησυχητικά είναι τα περιστατικά εγκληματικής βί-
ας όπου πρωταγωνιστούν παιδιά σε βάρος άλλων παιδιών. 
Και, δυστυχώς, δεν μιλάμε μόνο για επεισόδια, αλλά για αν-
θρωποκτονίες. Πρόσφατη η είδηση που 17χρονος σκότω-
σε 15χρονο. 

Τώρα, στην αποθέωση, έτσι διακηρύττουμε, του πολιτισμού 
και της τεχνολογίας, η αγριότητα και η βαρβαρότητα και η 
αναλγησία έχουν πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Οι εξελί-
ξεις είναι τρομακτικές και σε έκταση και σε ποιότητα. Τραβά-
με με αφροσύνη τον δρόμο του χάους.

Αν αναζητήσουμε τα αίτια και τα αιτιατά της κοινωνικής πα-
ρακμής, θα διαπιστώσουμε ότι είναι πολυπαραγοντικά.

Ευθύνη έχουν τα άτομα, ως μονάδες και ως σύνολο, που 
εξανδραποδίζονται και αφηνιάζουν, παρασυρμένα σε έναν 
αυτοκαταστροφικό κατήφορο, οι οικογένειες, που διαλύο-
νται, το σχολείο, που δεν μορφώνει, αλλά παραμορφώνει, 
η Πολιτεία, που αδιαφορεί, η Εκκλησία, που δεν καθοδηγεί, 
τα νοσηρά πρότυπα, που προβάλλονται, οι πνευματικές αξί-
ες, που χάθηκαν, η πίστη, που παρέλυσε, και ο κατάλογος εί-
ναι μακρύς. Σπείραμε θύελλες και τώρα θερίζουμε καταιγί-
δες, κατά τη λαϊκή παροιμία.

Αυτό που πρέπει να μας απασχολεί είναι το μέλλον της νέ-
ας γενιάς, μέσα στις καινούργιες συνθήκες ζωής που έχουν 
διαμορφωθεί, με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και την τε-
χνητή νοημοσύνη να καθορίζουν, σχεδόν, τις ζωές των νέων. 

Η αίσθηση και, το χειρότερο, η βίωση της ηθικής κατρακύ-
λας, που σημαίνει απώλεια ανθρωπιστικών και ψυχικών 
αποθεμάτων και ανακλαστικών, όλο και περισσότερο εδραι-
ώνονται.

Βέβαια να ξεκαθαριστεί ότι δεν είναι όλη η νεολαία σάπια, 
υπάρχουν τα υγιή κομμάτια της, μακριά από μας κάθε προ-
σπάθεια ισοπέδωσης των πάντων.

Αλλά όσο δεν μπαίνουν οδοφράγματα σε αυτή τη λαίλαπα, 
όχι μόνο δεν αντιστρέφεται η κατάσταση, αλλά αποκτά ακό-
μη μεγαλύτερο χώρο.

Είναι επιτακτική ανάγκη να ξεφύγουν οι νέοι από την ανα-
σφάλεια, την αγωνία και τον φόβο και να ξαναβρούν την κα-
νονικότητα και τη χαρά.

Ας πάψουμε όλοι μας να δεχόμαστε αδιαμαρτύρητα τα ορα-
τά, αλλά και τα αόρατα, σκιάχτρα που θέλουν να μας στραγ-
γαλίσουν την καρδιά, την ευαισθησία, το δικαίωμα των νέ-
ων να είναι φυσιολογικοί άνθρωποι.

Δυστυχώς οι αλλαγές στις κοινωνικές και εκπαιδευτικές δο-
μές ή στα πολιτικοοικονομικά πεπραγμένα, που κατά και-
ρούς επιχειρούνται, αγνοούν τον βασικό παράγοντα της 
ζωής που λέγεται άνθρωπος και κυρίως νεολαία. Δηλαδή 
πρόκειται για αλλαγές έξω από τους νέους, που αφήνουν 
ανέγγιχτο το μέσα τους.

Πολύ εύστοχα το λέει το τραγούδι του Νίκου Παπάζογλου: 
«Όλα τριγύρω αλλάζουνε κι όλα τα ίδια μένουν…».

Ουσιαστικά τίποτα δεν αλλάζει, μια και ο άνθρωπος παρα-
μένει ο ίδιος. Όλα τα άλλα αν αλλάξουν, τίποτα δεν αλλάζει, 
αν ο άνθρωπος δεν μεταβληθεί εσωτερικά.

Η σθεναρή αντίσταση των υγιών ανθρώπων και θεσμών εί-
ναι η θεραπεία για τη μερίδα εκείνη της κοινωνίας που κα-
ταρρέει και καταπίπτει κατακλυσμιαία. 

Μια αντίδραση όχι σαν απλό κατάπλασμα με σκοπό την πα-
ροδική αντιμετώπιση των άρρωστων συμπτωμάτων, σαν οι 
πρώτες βοήθειες σε έναν περίγυρο που πάσχει και απειλεί-
ται θανάσιμα, αλλά με ασυμβίβαστο πόλεμο κατά του κα-
κού, το οποίο έφτασε σε σημείο απροχώρητο και δεν υπάρ-
χουν περιθώρια αναμονής και ανοχής και χρονοτριβής, και 
το γκρέμισμά του.

Ας γίνουν, όσοι μπορούν και θέλουν, γκρεμιστάδες, ξεριζω-
τές, πολέμιοι του κακού, όπου και να το συναντούν.

Παιδιά σκοτώνουν παιδιά!
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

«Οι ιδέες δεν είναι μόνον εργαλεία γνώσης, αλλά κτητικές 
οντότητες. Οι ιδέες μάς χειραγωγούν περισσότερο από ό,τι τις 
χειραγωγούμε εμείς» (Μορέν).

«Οι ιδέες είναι αλυσίδες, από τις οποίες δεν μπορεί κανείς να 
απολυτρωθεί χωρίς να ραγίσει την καρδιά του» (Μαρξ).

«Δεν θα πέθαινα ποτέ για τις ιδέες μου γιατί μπορεί να έκανα 
λάθος» (Ράσελ).

Επ’ ευκαιρία του πρόσφατου θανάτου του Γάλλου διανοούμε-
νου Εντγκάρ Μορέν προσέτρεξα στο οπισθόφυλλο του πρώτου 
βιβλίου μου «ΙΔΕΟπολις» (εκδόσεις Λιβάνη, 2019), όπου δεσπό-
ζει μια χαρακτηριστική θέση του για τη φύση και τη λειτουρ-
γία των ιδεών: «Οι ιδέες δεν είναι μόνον εργαλεία γνώσης, αλ-
λά κτητικές οντότητες. Οι ιδέες μάς χειραγωγούν περισσότερο 
από όσο τις χειραγωγούμε εμείς».

 Η προσπάθεια ερμηνείας αυτής της διαπίστωσης με οδήγησε 
συνειρμικά σε μια συγγενή θέση του Μαρξ: «Οι ιδέες είναι αλυ-
σίδες, από τις οποίες δεν μπορεί κανείς να απολυτρωθεί χω-
ρίς να ραγίσει την καρδιά του». Και ενώ οι δύο στοχαστές δεν 
συνδιαλέγονται ιστορικά μεταξύ τους, φαίνεται να συναντώ-
νται στην αναγνώριση της δύναμης που ασκούν οι ιδέες πάνω 
στον άνθρωπο.

Στον ίδιο προβληματισμό παρεμβάλλεται και η νηφάλια προ-
ειδοποίηση του Ράσελ: «Δεν θα πέθαινα ποτέ για τις ιδέες μου 
γιατί μπορεί να έκανα λάθος».

Η θέση του Μορέν αναδεικνύει μια λιγότερο ορατή διάσταση 
των ιδεών. Συνήθως θεωρούμε ότι οι άνθρωποι παράγουν, δι-
αμορφώνουν και χρησιμοποιούν τις ιδέες ως εργαλεία κατανό-
ησης του κόσμου. Ο Μορέν, όμως, αντιστρέφει τη συνηθισμέ-

νη οπτική. Υποστηρίζει ότι οι ιδέες, όταν αποκτήσουν κοινωνική 
νομιμοποίηση και πολιτισμική διάρκεια, αποκτούν μια σχετική 
αυτονομία. Εγκαθίστανται στη συνείδηση των ανθρώπων, ορ-
γανώνουν την αντίληψή τους για την πραγματικότητα και κα-
θοδηγούν τις επιλογές τους.

Ο Μαρξ προσεγγίζει το ζήτημα από διαφορετική αφετηρία, 
αλλά καταλήγει σε παρόμοια διαπίστωση για τη δεσμευτι-
κή ισχύ των ιδεών. Η μεταφορά των «αλυσίδων» υποδηλώνει 
ότι οι ιδέες δεν αποτελούν απλώς νοητικά σχήματα, αλλά βα-
θιές ψυχικές και κοινωνικές προσκολλήσεις. Οι άνθρωποι δεν 
εγκαταλείπουν εύκολα τις ιδέες τους, ακόμη και όταν αυτές δι-
αψεύδονται από την πραγματικότητα, επειδή έχουν επενδύσει 
σε αυτές συναισθήματα, ταυτότητα και νόημα ζωής.

Ο Ράσελ, αντίθετα, προβάλλει μια φιλοσοφία διανοητικής με-
τριοπάθειας και αμφιβολίας. Η περίφημη δήλωσή του ότι δεν 
θα πέθαινε ποτέ για τις ιδέες του επειδή μπορεί να έκανε λάθος, 
αποτελεί ύμνο στην πνευματική ταπεινότητα.

Για τον Ράσελ, η μεγαλύτερη απειλή δεν είναι η ύπαρξη των 
ιδεών, αλλά η απόλυτη βεβαιότητα για την ορθότητά τους. Η 
ιστορία είναι γεμάτη από πολέμους, διώξεις και φανατισμούς 
που γεννήθηκαν από ανθρώπους πεπεισμένους ότι κατέχουν 
την απόλυτη αλήθεια.

Ενώ, λοιπόν, ο Μορέν και ο Μαρξ αναδεικνύουν τη δύναμη των 
ιδεών να κυριαρχούν πάνω στον άνθρωπο, ο Ράσελ προτείνει 
το αντίδοτο: τη συνεχή κριτική εξέταση των πεποιθήσεών μας 
και την αποφυγή κάθε δογματισμού που μετατρέπει τις ιδέες 
από φάρους ελευθερίας σε μηχανισμούς εξουσίας.

Ίσως η μεγαλύτερη πρόκληση του ανθρώπου δεν είναι να «δη-
μιουργεί ιδέες, αλλά να μην υποδουλώνεται σε αυτές». Οι ιδέες 
γεννιούνται για να φωτίζουν τον κόσμο, όχι για να μετατρέπο-
νται σε δόγματα που σκοτεινιάζουν την κρίση μας.

ΙΔΕΕΣ: Μια περιήγηση στον κόσμο των «ΙΔΕΩΝ» 
του Μορέν, του Μαρξ και του Ράσελ

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις



Αν και τις τελευταίες μέρες ο πρό-
εδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ 
-σε συνομιλίες με το επιτελείο 
του- έχει εξετάσει το ενδεχόμε-

νο επιστροφής στις στρατιωτικές επιχει-
ρήσεις εναντίον του Ιράν, προς το παρόν 
αποφάσισε να συνεχίσει με τις διπλωμα-
τικές επαφές. Σύμφωνα με τη «Wall Street 
Journal», ο Τραμπ ενημερώθηκε από κο-
ρυφαίους αξιωματούχους της Άμυνας για 
τις εναλλακτικές στρατιωτικές επιλογές.

«Οι ενημερώσεις του Πενταγώνου 
προς τον πρόεδρο σχετικά με τις στρα-
τιωτικές επιλογές του σε μια σύγκρου-
ση δεν αποτελούν ασυνήθιστο φαινόμε-
νο, καθώς ο Τραμπ πραγματοποιεί συχνά 
επίσημες αλλά και έκτακτες συναντή-
σεις για το Ιράν. Ωστόσο, οι πρόσφατες 
συζητήσεις υποδηλώνουν ότι αναζητά 
τρόπους για να βρει από το αδιέξοδο με 
την Τεχεράνη, χωρίς να έχει αποκλείσει 
ακόμη το ενδεχόμενο επιστροφής στις 
εχθροπραξίες», σχολιάζει η εφημερίδα, 
τονίζοντας ωστόσο ότι μια ενδεχόμενη 
αναζωπύρωση της σύγκρουσης θα απο-
τελούσε σιωπηρή παραδοχή της αποτυ-
χίας της πολυσυζητημένης συμφωνίας 
για το Ιράν.

Πρόθεση να παρατείνει 
τις συνομιλίες 
Αν και δεν έχει λάβει την τελική του από-
φαση, ο Αμερικανός πρόεδρος φέρεται 
να ανησυχεί ότι η επιστροφή στις στρα-
τιωτικές επιχειρήσεις θα μπορούσε να 
«ναυαγήσει» τις διπλωματικές προσπά-
θειες και να διαλύσει τις πιθανότητες 
να δοθεί λύση στο πυρηνικό πρόγραμ-
μα του Ιράν.

Η «WSJ» ανέφερε επίσης ότι ο Αμε-
ρικανός ηγέτης έδειξε προθυμία να 
επιτρέψει την παράταση των δια-
πραγματεύσεων στο Κατάρ πέραν της 

προθεσμίας των 60 ημερών στις 18 Αυ-
γούστου - κάτι που θα δώσει στις συνο-
μιλίες περισσότερο χρόνο. 

Από την πλευρά του, ο Ιρανός υπουρ-
γός Εξωτερικών Αμπάς Αραγτσί προ-
ειδοποίησε ότι το μνημόνιο συμφωνί-
ας ΗΠΑ - Ιράν υποχρεώνει τον πρόεδρο 
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ να «φιμώσει» 
το Ισραήλ και να το εμποδίσει να απει-
λήσει στρατιωτικά το Ιράν, σε απάντη-
ση στις δηλώσεις του υπουργού Άμυνας 
Ισραέλ Κατς.

«Οι όροι του μνημονίου συμφωνί-
ας του Ισλαμαμπάντ είναι ξεκάθαροι και 
δημόσιοι σε όλους. Ο πρόεδρος έχει δε-
σμευτεί για τις ΗΠΑ να φιμώσουν τα κα-
τοικίδια ζώα τους στο Τελ Αβίβ. Αν αγνο-
ήσουν τον αφέντη τους, το Ιράν θα τους 
εκπαιδεύσει. Οποιαδήποτε απειλή κα-
τά του λαού και της ηγεσίας μας θα λά-
βει άμεση και ισχυρή απάντηση», προ-
ειδοποίησε ο Αραγτσί σε μια ανάρτησή 
του. Σύμφωνα επίσης με ανώτερες ιρα-
νικές πηγές, το Ιράν είναι αποφασισμέ-
νο να κερδίσει τη διεθνή αναγνώριση του 
ελέγχου του επί των Στενών του Ορμούζ 
και την ικανότητά του να επιβάλει τέλη 
σε πλοία που εισέρχονται ή εξέρχονται 
από τον Κόλπο, ακόμη και αν χρειαστεί 
να το κάνει με τη βία.

Νετανιάχου: Μην αφήσετε 
τίποτα όρθιο πίσω
Το Ιράν ερμηνεύει την ενδιάμεση συμ-
φωνία ως κάτι που σημαίνει ότι μπορεί 
να διατηρήσει τον έλεγχο όλων των δι-
ελεύσεων μέσω των Στενών, αν και χω-
ρίς να εισπράττει τέλη κατά τη διάρκεια 
της ενδιάμεσης φάσης της συμφωνίας, 
και ότι ενώ πρέπει να συζητήσει ρυθμί-
σεις με τα κράτη του Κόλπου, δεν είναι 
υποχρεωμένο να καταλήξει σε συμφω-
νία μαζί τους.

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου διέταξε την ίδια στιγ-
μή τις ένοπλες δυνάμεις της χώρας του 
να καταστρέψουν ολοσχερώς αυτές που 
χαρακτήρισε τις «υποδομές» του σιιτικού 
κινήματος Χεζμπολάχ, που πρόσκειται 
στο Ιράν, στον νότιο Λίβανο. Επισκεπτό-
μενος στρατεύματα ανεπτυγμένα στον 
νότιο Λίβανο, ο Νετανιάχου αναφέρθη-
κε σε όλες τις υποδομές, στο έδαφος και 
στο υπέδαφος, που χρησιμοποιεί ο στρα-
τιωτικός βραχίονας του κινήματος για να 
επιτίθεται στο βόρειο Ισραήλ, ιδίως τις 
υπόγειες σήραγγες. «Αυτή είναι η διατα-
γή: μην αφήσετε τίποτα όρθιο πίσω, και 
το κάνετε», ανέφερε ο Νετανιάχου, σε 
κείμενο που δημοσιοποιήθηκε από το 
γραφείο του μέσω X.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ 
Άλλο ένα θαύμα κάτω 
από τα ερείπια: 3χρονος 
επιβίωσε έξι μέρες μετά 
τον σεισμό - Αγγίζουν 
τους 2.000 οι νεκροί
Αίσιο τέλος είχε η αναζήτηση 
για ένα τρίχρονο αγόρι στα συ-
ντρίμμια της πόλη Λα Γουάι-
ρα στη Βενεζουέλα, το οποίο 
αγνοούνταν μετά τους δύο 
ισχυρούς σεισμούς που συ-
γκλόνισαν τη χώρα. Το αγόρι 
ανασύρθηκε ζωντανό από Ιορ-
δανούς διασώστες. Ο μικρός 
Κλίμπερ Μοράν, ηλικίας τρι-
ών ετών, κατάφερε να επιβιώ-
σει για έξι μέρες εγκλωβισμέ-
νος στα ερείπια της συνοικίας 
Λος Κοράλες, όπως αναφέρει 
σε μήνυμά της στο Telegram η 
προσωρινή πρόεδρος της Βε-
νεζουέλας Ντέλσι Ροδρίγκες. 
Ο πιο πρόσφατος απολογισμός 
των αρχών για τους σεισμούς 
της 24ης Ιουνίου κάνει λόγο 
για 1.943 νεκρούς και 10.571 
τραυματίες . Εκφράζον ται 
όμως φόβοι ότι ο αριθμός των 
θυμάτων θα αυξηθεί δραμα-
τικά, αφού τα Ηνωμένα Έθνη 
εκτιμούν ότι αγνοείται η τύ-
χη περίπου 50.000 ανθρώπων. 
Η κυβέρνηση της Βενεζουέ-
λας συντονίζει την επιχείρηση 
αντιμετώπισης της καταστρο-
φής, με τη συνδρομή ισχυρής 
διεθνούς δύναμης. Στις πλη-
γείσες περιοχές έχουν αναπτυ-
χθεί ομάδες έρευνας και διά-
σωσης από 27 χώρες, συνολικά 
49 διεθνείς αποστολές, εκ των 
οποίων οι 44 είναι εξειδικευμέ-
νες ομάδες. Περίπου 2.200 δι-
ασώστες και περισσότεροι από 
160 ειδικά εκπαιδευμένοι σκύ-
λοι συμμετέχουν στις επιχει-
ρήσεις. Ο Πάπας Λέων εξέφρα-
σε την αλληλεγγύη του προς 
τους πολίτες της Βενεζουέλας. 
«Θέλω να εκφράσω την εγγύ-
τητά μου προς τις αδελφές και 
τους αδελφούς στη Βενεζουέ-
λα που έχουν πληγεί από τους 
πρόσφατους σεισμούς, οι οποί-
οι έχουν προκαλέσει πολλά θύ-
ματα και τραυματίες», δήλω-
σε ο Ποντίφικας μιλώντας στα 
ισπανικά στη Ρώμη.

Ο Τραμπ κάνει διπλωματία
με το δάκτυλο στη σκανδάλη

Την ίδια ώρα το Ιράν απειλεί πως θα ελέγχει  
τα Στενά του Ορμούζ ακόμα και με τη βία και 
προειδοποιεί το Ισραήλ πως «αν αγνοήσει τις εντολές 
του Αμερικανού αφέντη τους, θα τους… εκπαιδεύσει»
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Κίνδυνος και για δεύτερη 
πολυκατοικία της οδού Αλκμήνης

Ορατός είναι ο κίνδυνος να έχουν επηρεα-
στεί τα θεμέλια και δεύτερης πολυκατοικί-
ας στην οδό Αλκμήνης στα Πετράλωνα, με 
ό,τι αυτό μπορεί να συνεπάγεται για τη στα-

τικότητά της, μετά την κατάρρευση του τετραώρο-
φου κτίσματος που σημειώθηκε την Τρίτη. 

Πρόκειται για την πολυκατοικία η οποία σφραγί-
στηκε από το κλιμάκιο της Περιφέρειας Αττικής και 
της Πολεοδομίας του Δήμου Αθηναίων, καθώς δι-
απιστώθηκε ότι έχει δημιουργηθεί τρύπα στον τοί-
χο του ισογείου. Το συγκεκριμένο κτίσμα εφάπτε-
ται ακριβώς με την πολυκατοικία που κατέρρευσε, 
με την ΕΛΑΣ να επιτηρεί τον χώρο επί 24ώρου βά-
σεως προκειμένου να διασφαλιστεί ότι δεν θα μπει 
κάποιος μέσα, για λόγους ασφαλείας. Ήδη, νωρίς 
το μεσημέρι της Τετάρτης έγινε ένας πρώτος έλεγ-
χος από μεικτό κλιμάκιο προκειμένου να διαπιστω-
θεί εάν έχουν επηρεαστεί τα θεμέλια της πολυκατοι-
κίας και αν έχει δημιουργηθεί γενικότερα πρόβλημα 
στατικότητας. Επίσης, απαγόρευση υπάρχει και στην 
πρόσβαση σε διπλοκατοικία που βρίσκεται στην άλ-
λη πλευρά του κτίσματος που κατέρρευσε, προ-
κειμένου να γίνουν και εκεί όλοι οι προβλεπόμενοι 
έλεγχοι. 

Δήμος Αθήνας: Βοήθημα
€3.000 στους πληγέντες
Το πρώτο 24ωρο για τους κατοίκους της οδού Αλκ-
μήνης κύλησε με αγωνία και πολλά ερωτήματα: τό-
σο για το τι πήγε λάθος και κατέρρευσε η τετραώρο-
φη πολυκατοικία, όσο και για το τι θα γίνει με τους 
ενοίκους της. Από την πλευρά του ο Δήμος Αθηναί-
ων ανακοίνωσε μία πρώτη οικονομική αρωγή ύψους 
3.000 ευρώ για τους πληγέντες, ωστόσο τα χρήμα-

τα αυτά δεν είναι παρά σταγόνα στον ωκεανό καθώς 
μαζί με το κτίσμα κατέρρευσαν κόποι και όνειρα μιας 
ζωής. «Είχαμε συνηθίσει τη φασαρία τις τελευταίες 
ημέρες, όμως αυτό που ακούστηκε την Τρίτη ήταν 
σαν έκρηξη. Είμαστε όλοι σε σοκ. Οι άνθρωποι που 
έμεναν εκεί είναι γείτονές μας χρόνια. Τους γνωρί-
ζουμε δεκαετίες, καθώς είμαστε παλιά γειτονιά των 
Πετραλώνων. Δεν μπορώ να σκεφτώ τι θα κάνουν, 
τρομάζω ότι θα μπορούσε να είχε συμβεί το ίδιο και 
στο δικό μας σπίτι», εξομολογείται στην «Political» η 
κ. Νεκταρία, κάτοικος της οδού Αλκμήνης. 

Προκαταρκτική εξέταση 
Την ίδια ώρα, η Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών δι-
έταξε τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης προ-
κειμένου να διερευνηθεί αν τηρήθηκαν οι οικοδο-
μικοί κανόνες στο εργοτάξιο που εφάπτεται με την 
πολυκατοικία που κατέρρευσε. Παράλληλα, αφέ-
θηκαν ελεύθεροι οι πέντε συλληφθέντες, ηλικίας 
32 έως 47 ετών, οι οποίοι ενώπιον των διωκτικών 
αρχών παρουσίασαν πλήθος νομιμοποιητικών εγ-
γράφων για την υπό ανέγερση οικοδομή της οδού 
Αλκμήνης. Ο λόγος για τους δύο ιδιοκτήτες του οι-
κοπέδου, οι οποίοι είναι παράλληλα και αρχιτέκτο-
νες της υπό ανέγερση οικοδομής, οι άλλοι δύο είναι 
εργοδηγοί-υπεύθυνοι διαχείρισης των εργασιών, 
ενώ ο πέμπτος είναι πολιτικός μηχανικός-υπεύθυ-
νος για τη στατική μελέτη της οικοδομής. Η προκα-
ταρκτική εξέταση θα διενεργηθεί από το ΑΤ Ακρο-
πόλεως. 

Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, φαίνεται ότι 
δεν τηρήθηκαν τα απαιτούμενα μέτρα αντιστήριξης 
κατά τη διάρκεια των εργασιών δίπλα από το τετρα-
ώροφο κτίσμα, γεγονός που οδήγησε στο να προ-
κληθούν αρχικά ρωγμές, να πάρει κλήση και τελι-
κά να καταρρεύσει. Να σημειωθεί πως για το κτίριο 
(σ.σ. κατασκευής 1956) της οδού Αλκμήνης 20 είχε 
εκδοθεί άδεια κατεδάφισης τον Νοέμβριο του 2024, 
η οποία είχε λάβει την έγκριση του Συμβουλίου Αρ-
χιτεκτονικής Κεντρικού Τομέα. Το σημείο όπου γίνο-
νταν οι εκσκαφικές και οικοδομικές εργασίες, απ’ τις 
οποίες προκλήθηκε η κατάρρευση της όμορης οικο-
δομής, βρίσκεται στο μικροσκόπιο των αρχών. Εκεί 
θα χτίζονταν πενταώροφη πολυκατοικία με υπόγειο 
και σοφίτα στη θέση του παλαιότερου κτιρίου.

Μια τρύπα στον τοίχο του ισογείου σήμανε συναγερμό και σφραγίστηκε 
μετά από έλεγχο από το κλιμάκιο της Περιφέρειας Αττικής και της 
Πολεοδομίας - Ελεύθεροι μέχρι νεωτέρας οι πέντε συλληφθέντες 

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος

Η πολυκατοικία που εφάπτεται ακριβώς με το κτίριο  
που έπεσε σφραγίστηκε μέχρι να γίνουν  

οι απαραίτητοι έλεγχοι

Οι πρώτες εκτιμήσεις δείχνουν πως το κτίριο έπεσε 
επειδή δεν τηρήθηκαν τα απαιτούμενα μέτρα 

αντιστήριξης κατά τη διάρκεια των εργασιών στο 
διπλανό στο εργοτάξιο

Στιγμιότυπο από τη μεταγωγή των πέντε 
συλληφθέντων από το Τμήμα Ακροπόλεως  

στον εισαγγελέα, ο οποίος τους άφησε ελεύθερους 
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Ένα ακόμη σοβαρό περιστατικό ανήλικης βίας σημειώ-
θηκε αυτήν τη φορά στο Μεσολόγγι, όπου ένας 15χρονος 
κατήγγειλε ότι δέχθηκε άγρια επίθεση από τρεις συνομή-
λικούς του στην κεντρική πλατεία της πόλης. Σύμφωνα με 
την καταγγελία, οι ανήλικοι τον προσέγγισαν, τον εξύβρι-
σαν και στη συνέχεια τον χτύπησαν με μανία, προκαλώ-
ντας του τραυματισμούς και έντονη αναστάτωση. Κατά τη 
διάρκεια του επεισοδίου, ένας από τους δράστες φέρεται 

να πέταξε προς το μέρος του θύματος μια γλάστρα, ενώ 
άλλος ανήλικος κατέγραφε την επίθεση με κινητό τηλέ-
φωνο, βιντεοσκοπώντας όλη τη σκηνή. Οι κινήσεις τους 
έχουν προκαλέσει σοκ στην τοπική κοινωνία, καθώς το πε-
ριστατικό εκτυλίχθηκε σε δημόσιο χώρο μέρα-μεσημέρι.

Μετά την καταγγελία της οικογένειας, οι αστυνομικές 
αρχές προχώρησαν στον εντοπισμό και τη σύλληψη των 
τριών ανηλίκων. Σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία 

για σωματικές βλάβες, εξύβριση και απόπειρα επικίνδυνης 
σωματικής βλάβης. Παράλληλα, συνελήφθησαν και οι γο-
νείς τους για παραμέληση εποπτείας ανηλίκου.

Οι αρχές έχουν κατασχέσει το κινητό με το οποίο κα-
ταγράφηκε το περιστατικό, το οποίο εξετάζεται από τα 
εγκληματολογικά εργαστήρια, ενώ η υπόθεση έχει προ-
καλέσει έντονο προβληματισμό για την αύξηση της ανήλι-
κης παραβατικότητας.

Μεσολόγγι: Άγριος ξυλοδαρμός 15χρονου από τρεις συνομήλικούς του που βιντεοσκοπούσαν την επίθεση

ΑΝΕΙΠΩΤΗ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΦΩΤΙΑ ΣΤΗ ΛΗΤΗ ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ: ΚΑΗΚΑΝ ΠΑΤΕΡΑΣ ΚΑΙ ΓΙΟΣ

Μέσα στην ντουλάπα βρήκαν 
απανθρακωμένο τον 12χρονο 

Μια ανείπωτη τραγωδία εκτυλίχθηκε στη Λη-
τή του Δήμου Ωραιοκάστρου, όπου η μεγά-
λη πυρκαγιά που ξέσπασε στην ευρύτερη 
περιοχή φέρεται να στοίχισε τη ζωή σε δύο 

ανθρώπους, έναν 65χρονο και τον 12χρονο γιο του. Η 
φωτιά, που εξαπλώθηκε με ραγδαίο ρυθμό λόγω των 
ισχυρών ανέμων, κατέστρεψε ολοσχερώς την κατοικία 
της οικογένειας μέσα σε δασική έκταση. 

Η μητέρα, που διασώθηκε με εγκαύματα, φέρεται 
να ενημέρωσε τους πυροσβέστες ότι μέσα στο σπί-
τι είχαν παραμείνει ο σύντροφός της και το παιδί της, 
μια φράση που αποτυπώνει το μέγεθος της απόγνω-
σης εκείνων των στιγμών.

Η πυρκαγιά ξεκίνησε σε χορτολιβαδική έκταση 
στην ευρύτερη περιοχή και, υπό την πίεση των ισχυ-
ρών ανέμων, επεκτάθηκε γρήγορα προς δασικές 
εκτάσεις και κατοικημένες ζώνες. Παρά τις 
προειδοποιήσεις και τα μηνύματα εκκένω-
σης μέσω 112, η φωτιά άλλαζε συνεχώς 
κατεύθυνση, δημιουργώντας ένα εξαιρε-
τικά επικίνδυνο και απρόβλεπτο μέτωπο. 
Εναέρια και επίγεια μέσα επιχειρούσαν 
για ώρες, ωστόσο η ταχύτητα της εξά-
πλωσης δεν άφησε περιθώρια αντίδρα-
σης σε ορισμένες περιπτώσεις. Το σπίτι 
της οικογένειας, απομονωμένο μέσα στο 
δάσος, περικυκλώθηκε σχεδόν ακαριαία, 
μετατρεπόμενο σε παγίδα.

Παρά τις ειδοποιήσεις έμειναν
για να σώσουν την περιουσία τους
Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία, ο 65χρονος εντο-

πίστηκε νεκρός έξω από την κατοικία, ενώ 
αργότερα βρέθηκε απανθρακωμέ-

νος και ο γιος του ζευγαριού μέ-
σα σε μια ντουλάπα στο κατε-

στραμμένο σπίτι. Η μητέρα, 
τραυματισμένη, μεταφέρ-
θηκε σ το νοσοκομείο, 
όπου και νοσηλεύεται. Οι 
πληροφορίες αναφέρουν 
ότι ο 12χρονος πιθανόν 
προσπάθησε να βρει κα-

ταφύγιο μέσα στο σπίτι, 
την ώρα που οι φλόγες το 

είχαν ήδη περικυκλώσει. Η 

εικόνα του κατεστραμμένου οικήματος μαρτυρά την 
ένταση της πυρκαγιάς, ενώ οι έρευνες συνεχίζονται 
για να αποσαφηνιστούν οι τελευταίες στιγμές της οι-
κογένειας.

Οι αρχές εξετάζουν γιατί τα μέλη της οικογένειας 
δεν κατάφεραν να απομακρυνθούν εγκαίρως, παρά 
τις επανειλημμένες ειδοποιήσεις εκκένωσης. Σύμφω-
να με μαρτυρίες, υπήρχαν καλλιέργειες και μελίσσια 
στο κτήμα, γεγονός που ενδέχεται να τους κράτησε 
στο σημείο λίγο πριν η φωτιά πλησιάσει επικίνδυνα. 
Παράλληλα, διερευνώνται οι συνθήκες υπό τις οποί-
ες το μέτωπο εξελίχθηκε τόσο γρήγορα, καθώς και οι 
επιχειρησιακές δυσκολίες που αντιμετώπισαν οι πυρο-
σβεστικές δυνάμεις.

Η περιοχή παραμένει σε κατάσταση βαθιάς θλίψης, 
ενώ οι έρευνες συνεχίζονται για την πλήρη ταυτοποί-
ηση των θυμάτων και τα αίτια της τραγωδίας.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Το παιδί  
πιθανότατα έψαξε 

καταφύγιο  στο σπίτι όταν η πυρκαγιά το περικύκλωσε μέσα  σε λίγα λεπτά -  
Με εγκαύματα  
νοσηλεύεται 

και η μητέρα του
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  

Τι αλλάζει στις εκλογές προεδρείων 
και επιτροπών των δήμων 

Στηρίζει τη μητρότητα ο Δήμος Αθηναίων

Με μικρή καθυστέρηση εκδόθηκε από το υπουρ-
γείο Εσωτερικών η εγκύκλιος με τις διευκρινί-
σεις για τους τρόπους με τους οποίους θα εκλέ-
γονται πλέον τα προεδρεία των Δημοτικών 

Συμβουλίων αλλά και των Δημοτικών Επιτροπών, σύμφω-
να με τις αλλαγές που φέρνει ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης. Η πρώτη «διευκόλυνση» που δίνει ο υπουρ-
γός Θόδωρος Λιβάνιος στους δημάρχους έχει να κάνει με 
τη μικρή παράταση στην αρχικά ασφυκτική λήξη της θητεί-
ας των προεδρείων που ήταν έως τις 30 Ιουνίου -υποχρε-
ωτική λόγω και της καθυστερημένης έκδοσης της εγκυκλί-
ου-, ενώ την ίδια ώρα ενημερώνει για τις απλοποιήσεις που 
φέρνει ο Κώδικας στη διαδικασία των δημαιρεσιών αλλά 
και στις επιλογές των μελών των Δημοτικών Επιτροπών. 

Να σημειώσουμε πως αρκετοί δήμοι είχαν ήδη ορίσει 
ημερομηνία για την εκλογή νέων προεδρείων, αλλά πλέ-
ον προχωρούν σε αλλαγές προκειμένου οι διαδικασίες να 
γίνουν με όσα επιτάσσει η καινούργια διαδικασία. Και αυ-
τό γιατί μία από τις αλλαγές έχει να κάνει με το ποιος συ-
γκαλεί τη συνεδρίαση, καθώς πλέον δεν θα είναι ο πρώ-
τος σε σταυρούς δημοτικός σύμβουλος του συνδυασμού 
του εκλεγέντος δημάρχου, όπως προέβλεπε ο καλλικρα-
τικός νόμος, αλλά ο υφιστάμενος πρόεδρος του Δημοτι-
κού Συμβουλίου. Το ζήτημα των ημερομηνιών και της δια-
δικασίας των δημαιρεσιών είχε συζητηθεί εκτεταμένα και 
στην πρόσφατη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου 
της ΚΕΔΕ, καθώς το γεγονός ότι ο νόμος ψηφίστηκε λίγο 
πριν από την εκπνοή του μήνα, παραμονές δηλαδή της 1ης 
Ιουλίου -ημερομηνία στην οποία προβλέπονταν ρητά από 
την προηγούμενη νομοθεσία οι διαδικασίες για τις εκλο-
γές στα διοικητικά όργανα- γεννούσε πολλές απορίες. 

Τελικά, η εγκύκλιος που υπογράφηκε από τον υπουρ-
γό Εσωτερικών Θόδωρο Λιβάνιος ήρθε να δώσει όλες 
τις απαντήσεις, αρχικά δίνοντας παράταση στην προθε-
σμία για την ανάδειξη των νέων οργάνων έως τις 7 Ιου-

λίου, αλλά και ξεκαθαρίζοντας τις αλλα-
γές στη διαδικασία. Συγκεκριμένα, στην 
εγκύκλιο επισημαίνεται μεταξύ άλλων 
ότι:

• Καθιστούμε γνωστό ότι η διαδικα-
σία εκλογής του προεδρείου του Δημοτι-
κού Συμβουλίου και των μελών της Δημο-
τικής Επιτροπής μπορεί να διεξαχθεί έως την 
Τρίτη 7 Ιουλίου 2026, σε μία ειδική, διά ζώσης, 
δημόσια συνεδρίαση.

• Κατά την εν λόγω συνεδρίαση, αρχικά θα εκλεγούν 
τα μέλη του προεδρείου του Δημοτικού Συμβουλίου και 
εν συνεχεία, θα εκλεγούν τα μέλη της Δημοτικής Επιτρο-
πής, με την ακόλουθη διαδικασία.

• Η εκλογή γίνεται χωριστά για κάθε 
αξίωμα, με φανερή ψηφοφορία.

• Προβλέπονται έως τρεις ψηφο-
φορίες. Στις δύο πρώτες απαιτείται η 
απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των 

μελών του Δημοτικού Συμβουλίου. Αν 
δεν επιτευχθεί, ακολουθεί τρίτη ψηφο-

φορία, όπου αρκεί ο υποψήφιος να συγκε-
ντρώσει τουλάχιστον το 1/4 του συνολικού 

αριθμού των μελών.
• Αμέσως μετά την ολοκλήρωση της εκλογής του προ-

εδρείου ακολουθεί η εκλογή των μελών της Δημοτικής 
Επιτροπής. Η διαδικασία διαφοροποιείται σημαντικά, κα-
θώς πραγματοποιείται με μυστική ψηφοφορία.

Φανερή  
ψηφοφορία  

για το προεδρείο,  
με κάλπη για  
τις Δημοτικές  

Επιτροπές 

Τη θεσμική κατοχύρωση της απρόσκοπτης άσκησης των μητρικών κα-
θηκόντων των γυναικών αιρετών κατά την περίοδο εγκυμοσύνης και λοχεί-
ας ζήτησε με ομόφωνο ψήφισμά του το Δημοτικό Συμβούλιο Αθηναίων, με-
τά από πρόταση του δημάρχου Χάρη Δούκα. Το ψήφισμα διαβιβάστηκε ήδη 
στο υπουργείο μετά την έγκρισή του, με πρωτοβουλία της αντιδημάρχου Ισό-
τητας, Δημοτικών Ιατρείων και Παιδικής Προστασίας Μαρίας Στρατηγάκη. 
Εξηγώντας το σκεπτικό του ψηφίσματος η κ. Στρατηγάκη υπογράμμισε ότι 
«η εγκυμοσύνη, ο τοκετός και η λοχεία δεν μπορούν να αντιμετωπίζονται ως 
ασθένεια ούτε να αποτελούν εμπόδιο για την άσκηση των καθηκόντων μιας 
αιρετής». Όπως σημείωσε, η Τοπική Αυτοδιοίκηση οφείλει να συμβάλει στον 
εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας, ώστε να διασφαλίζεται η ουσιαστική συμ-
μετοχή των γυναικών στην πολιτική και να μην αποκλείεται καμία από τη δι-

αδικασία λήψης αποφάσεων λόγω της μητρότητας.
Οι βασικές προτάσεις του ψηφίσματος είναι η θεσμοθέτηση αυτοτελούς 

άδειας μητρότητας για τις γυναίκες δημοτικές και κοινοτικές συμβούλους, 
η δυνατότητα εξ αποστάσεως συμμετοχής σε συνεδριάσεις, συζητήσεις και 
ψηφοφορίες των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων, η καθιέρωση έγ-
γραφης εξουσιοδότησης για την άσκηση συγκεκριμένων καθηκόντων κα-
τά τη διάρκεια της άδειας καθώς και η δυνατότητα προσωρινής αναπλήρω-
σης της αιρετής από επιλαχόν πρόσωπο που θα ορίζει η δημοτική παράταξη. 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Δήμου Αθηναίων, με το ψήφισμα επιδιώκει 
τη δημιουργία ενός σύγχρονου θεσμικού πλαισίου που θα αίρει εμπόδια στη 
συμμετοχή των γυναικών στην πολιτική και θα ενισχύει την ισότητα στην εκ-
προσώπηση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
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Μνημόνιο με στόχο την ψυχική υγεία 

Ένα σημαντικό βήμα για την ενί-
σχυση της κοινωνικής προστασίας, 
της ψυχικής υγείας και της υποστή-
ριξης της οικογένειας πραγματοποι-
ήθηκε με την υπογραφή Μνημονίου 
Συνεργασίας μεταξύ του Δήμου Νέ-
ας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας 
και του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού 
για τη δημιουργία και τη λειτουργία 
Κέντρου Ψυχοκοινωνικής Υποστήρι-
ξης και Προαγωγής Ψυχικής Υγείας 
Παιδιού και Οικογένειας. Το μνημόνιο 
υπέγραψαν ο δήμαρχος Γιάννης Το-
μπούλογλου και ο πρόεδρος του Ερυ-
θρού Σταυρού δρ Αντώνιος Αυγερι-
νός, επισφραγίζοντας μια συνεργασία 
με ισχυρό κοινωνικό πρόσημο και επί-
κεντρο τις ανάγκες των παιδιών, των εφήβων και των οικογενειών της πόλης. Στο πλαίσιο 
της συμφωνίας, ο δήμος παραχωρεί στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό το δημοτικό ακίνητο 
επί των οδών Μαραθώνος 14 και Ραιδεστού στη Νέα Χαλκηδόνα, προκειμένου να στεγα-
στεί η νέα δομή, ενώ ο Ερυθρός Σταυρός αναλαμβάνει τον εκσυγχρονισμό και την πλήρη 
λειτουργική αναβάθμιση του χώρου.

Πρωτοπορεί στη διατροφική αγωγή
Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου έγινε ο πρώτος 

δήμος της χώρας που υλοποίησε το καινοτόμο 
πρόγραμμα βιωματικής διατροφικής εκπαίδευ-
σης NutriEdu4Kids, δίνοντας στα παιδιά της προ-
σχολικής ηλικίας τα εφόδια για έναν πιο υγιει-
νό τρόπο ζωής. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του 
δήμου, στο πρόγραμμα συμμετείχαν δέκα σχολι-
κές μονάδες, 465 παιδιά, 1.395 μέλη οικογενει-
ών, πέντε εκπαιδευτικά webinars για γονείς και 
εκπαιδευτικούς και επτά δημιουργικές μαγειρι-
κές δράσεις. Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από τη 
Διεύθυνση Παιδείας και το Τμήμα Προσχολικής 
Αγωγής του δήμου και όπως επεσήμανε ο δήμαρ-
χος Στέλιος Μαμαλάκης: «Η συνεργασία μας με 
το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών έφερε την 
επιστημονική γνώση στην καθημερινότητα των 
παιδιών, επενδύοντας ουσιαστικά στο μέλλον 

τους. Η επιτυχία του NutriEdu4Kids αποτελεί μια ακόμη απόδειξη ότι ο δήμος μας επενδύ-
ει με συνέπεια στην εκπαίδευση, την πρόληψη και την υγεία των παιδιών».

Ακόμη μία «πράσινη» παρέμβαση στα Βριλήσσια
Στην ευχάριστη θέση να παρουσιάσει ακόμη μία σημαντική «πράσινη» παρέμβαση στον 

κεντρικότερο δημόσιο χώρο των Βριλησσίων, την Πλατεία Αναλήψεως, βρέθηκε ο δήμαρ-
χος Γιάννης Πισιμίσης. Όπως σημειώνεται, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών και της καθημερινότητας, o Δήμος Βριλησσίων αναβάθμισε αισθητικά, περιβαλ-
λοντικά και λειτουργικά το πλέον πολυσύχναστο και εμβληματικό σημείο της πόλης. Οι ερ-
γασίες περιλάμβαναν καθαίρεση του πυθμένα και τοποθέτηση διαστρωμάτωσης υλικών 
ικανών για τη δημιουργία αποστράγγισης. Ακολούθησαν η προσθήκη κηπαίου χώματος, 
η κατασκευή αναβαθμού, οι φυτεύσεις και η εγκατάσταση δικτύου αυτόματης άρδευσης. 
Όπως έκανε σαφές ο κ. Πισιμίσης: «Το παλιό σιντριβάνι, το οποίο ήταν ανενεργό και χαλα-
σμένο για πολλά χρόνια, έδωσε τη θέση του σε νέα δέντρα, θάμνους, λουλούδια και φυτά 
που φέρνουν ακόμα περισσότερο πράσινο στην καρδιά των Βριλησσίων. Οι παρεμβάσεις 
αυτές συμβάλλουν ουσιαστικά στην ενίσχυση του αστικού μας πρασίνου και στη δημιουρ-
γία ενός πιο ευχάριστου περιβάλλοντος για όλους τους συμπολίτες μας!».

Πληθαίνουν οι καταγγελίες  
κατά του δημάρχου Αγίας Βαρβάρας

Δεν είναι μόνο το Σωματείο Καθαριστριών - Καθαριστών Δημόσι-
ων Σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αθηνών 
που -όπως έγραψε χτες ο «Ωτακουστής»- ζητά την ανάκληση της από-
λυσης σχολικής καθαρίστριας από τη δημοτική αρχή του Λάμπρου Μί-
χου στην Αγία Βαρβάρα. Δριμεία επίθεση κατά της διοίκησης του δή-
μου εξαπέλυσε και η δημοτική παράταξη του ΚΚΕ, η Λαϊκή Συσπείρωση, 
η οποία καταγγέλλει πως «ο δήμαρχος κ. Μίχος, δείχνοντας ένα βαθιά 
εχθρικό και ανάλγητο πρόσωπο δεν δίστασε, με διαδικασίες fast track, 
να απολύσει σχολική καθαρίστρια μόλις πέντε ημέρες πριν λήξει η σύμ-
βασή της». Μάλιστα, η Λαϊκή Συσπείρωση προσθέτει πως αυτό δεν έγι-
νε τυχαία, καθώς υποστηρίζει ότι «η δημοτική αρχή γνωρίζει πολύ καλά 
ότι η καταγγελία της σύμβασης, πριν από τη λήξη της, με “υπαιτιότητα” 
της εργαζόμενης, επιφέρει πενταετή αποκλεισμό από οποιαδήποτε πρό-
σληψη στο Δημόσιο. Αυτός ακριβώς ήταν ο καταχρηστικός στόχος της 
απόλυσης. Καθώς οι ίδιες σχολικές καθαρίστριες επαναπροσλαμβάνο-
νται κάθε χρόνο λόγω μοριοδότησης και ο δήμαρχος με την απόφασή 
του φρόντισε να στερήσει από τη συγκεκριμένη γυναίκα το δικαίωμα 
στην εργασία για τα επόμενα πέντε χρόνια», τονίζει η δημοτική παρά-
ταξη του ΚΚΕ και ζητεί την άμεση ανάκληση της απόλυσης ως παράνο-
μης και καταχρηστικής.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, στην ευρύτερη πε-
ριοχή του Πειραιά, η παράταξη του δημάρχου κλυ-
δωνίζεται από τις φήμες για μια καινούργια υπο-
ψηφιότητα; Εδώ και λίγο καιρό κυκλοφορεί στην 
πόλη η πληροφορία πως σημαίνον στέλεχος της 
Περιφέρειας Αττικής, με ιδιαίτερα μεγάλη δύναμη 
στην περιοχή, σκέφτεται πολύ σοβαρά στις ερχό-

μενες αυτοδιοικητικές εκλογές να διεκδικήσει τον συγκεκριμένο δήμο. 
Κάποια από τα στελέχη της διοίκησης μάλιστα θωρούν πως η απόφα-
ση έχει ήδη ληφθεί, καθώς συμμετέχουν και στις διεργασίες για τη δημι-
ουργία του καινούργιου συνδυασμού. Πολύ σύντομα θα ακολουθήσουν 
και ανακοινώσεις, χωρίς να γνωρίζουμε αν θα προηγηθεί η ανακοίνω-
ση υποψηφιότητας ή αυτές των αποχωρήσεων από τη διοικούσα παρά-
ταξη του δήμου. 

«Καταχρηστικές πρακτικές»  
από τη διοίκηση Ρούσσου

Σοβαρό προβληματισμό προκαλεί το γε-
γονός ότι οι επίσημοι λογαριασμοί επικοι-
νωνίας του Δήμου Χαλανδρίου χρησιμο-
ποιούνται ως βήμα προσωπικής πολιτικής 
αντιπαράθεσης του δημάρχου, αντί να υπηρε-
τούν τον θεσμικό τους ρόλο της αντικειμενι-
κής ενημέρωσης των δημοτών. Το παραπάνω 
καταγγέλλει η επικεφαλής της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης του Δήμου Χαλανδρίου Κρί-
στη Αγαπητού, η οποία διευκρινίζει πως είναι 
λυπηρό ο επίσημος δίαυλος επικοινωνίας του 
δήμου να αξιοποιείται για τη διαστρέβλωση 

και την παρερμηνεία των θέσεων της αντιπολίτευσης. «Είναι κατανοητή 
η αμηχανία της δημοτικής αρχής απέναντι στη διαρκώς αυξανόμενη δυ-
σαρέσκεια των κατοίκων για τις κακοτεχνίες, την έλλειψη χώρων στάθ-
μευσης και τα σοβαρά προβλήματα της καθημερινότητας. Αυτό που δεν 
είναι όμως ανεκτό είναι η διαστρέβλωση και η παρερμηνεία των δηλώ-
σεων των πολιτικών της αντιπάλων», υπογραμμίζει η Κρίστη Αγαπητού. 
Να τονίσουμε πως αφορμή για τη διαμαρτυρία ήταν ο επιθετικός τρόπος 
με τον οποίο απαντήθηκε από τα μέσα του Δήμου Χαλανδρίου μια ανα-
κοίνωση της κ. Αγαπητού με παρατηρήσεις για το Φεστιβάλ Ρεματιάς. 
Πάντως, η κ. Αγαπητού δεσμεύθηκε πως θα συνεχίσει την πρακτική της 
να καταθέτει προτάσεις για την επίλυση των προβλημάτων του Χαλαν-
δρίου, καθώς είναι πολιτική της επιλογή να μην εξαντλεί την αντιπολι-
τευτική της τακτική μόνο σε καταγγελίες.
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Οι τρεις επισκέψεις Μητσοτάκη 
και οι κινητοποιήσεις υπουργών
Όχι μία, όχι δύο, αλλά τρεις φορές αναμένεται να επι-
σκεφθεί τη Θεσσαλονίκη ο Κυριάκος Μητσοτάκης μέ-
σα σε διάστημα λίγο μεγαλύτερο του ενός μήνα. Η πρώ-
τη επίσκεψη προγραμματίζεται για τις 28 Ιουλίου, στα 
εγκαίνια της επέκτασης του μετρό προς Καλαμαριά. Η 
δεύτερη, στις 27 ή 28 Αυγούστου, για την καθιερωμέ-
νη συνάντηση με τους φορείς της πόλης. Και η τρίτη στις 
5 Σεπτεμβρίου για τα εγκαίνια της 90ής ΔΕΘ. Με τέτοια 
συχνότητα, η Θεσσαλονίκη μπαίνει ξανά στο πρωθυ-
πουργικό ημερολόγιο με έντονο μαρκαδόρο. Και όταν ο 
πρωθυπουργός ανεβαίνει τόσο συχνά, κάποιοι υπουρ-
γοί καλό είναι να έχουν έτοιμες απαντήσεις, όχι απλώς 
φακέλους.

Γιατί ανεβαίνει ο Σκανδαλίδης 
τη Δευτέρα στη Θεσσαλονίκη
Βαλίτσες για Θεσσαλονίκη ετοιμάζει ο Κώστας Σκανδα-
λίδης. Ο επικεφαλής της Επιτροπής Διεύρυνσης και Συ-
μπαράταξης του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλ-
λαγής θα βρεθεί στην πόλη τη Δευτέρα 6 
Ιουλίου, με αφορμή εκδήλωση που ετοι-
μάζει ο συντονιστής της Επιτροπής Κε-
ντρικής Μακεδονίας, πανεπιστημιακός 
Γρηγόρης Ζαρωτιάδης, στην αίθουσα 
«Αιμίλιος Ριάδης» της ΔΕΘ. Η εκδήλω-
ση γίνεται ενόψει των νέων ανακοινώ-
σεων προσώπων που θα συμπορευτούν 
με το ΠΑΣΟΚ. Με άλλα λόγια, η διεύρυνση βγαίνει από 
τα χαρτιά και ανεβαίνει στη Θεσσαλονίκη. Το ερώτημα 
είναι πόσοι θα μπουν τελικά στο κάδρο και πόσοι απλώς 
θα φωτογραφηθούν δίπλα του.

Η μάχη του σταυρού 
έχει ήδη ξεκινήσει
Μπορεί ο πρωθυπουργός, με τον τρόπο του, στο πρό-
σφατο Υπουργικό Συμβούλιο να έστειλε μήνυμα ότι οι 
εκλογές θα γίνουν το 2027, όμως οι «γαλάζιοι» υποψή-
φιοι δεν φαίνεται να περιμένουν το επίσημο σύνθημα 
εκκίνησης. Έχουν ήδη μπει στη μάχη του σταυρού. Χα-
ρακτηριστική περίπτωση ο υφυπουργός Παιδείας Νίκος 
Παπαϊωάννου, ο οποίος διοργανώνει τη Δευτέρα εκ-
δήλωση «γνωριμίας και συζήτησης για τη Θεσσαλονί-
κη που μας αξίζει», σε κεντρικό καφέ της Πλατείας Αρι-
στοτέλους. Ωραία η θεσμική ψυχραιμία, αλλά στην Α’ 
Θεσσαλονίκης όποιος περιμένει το 2027 για να κινηθεί, 
μάλλον θα βρει τις καρέκλες πιασμένες.

Με δεμένο χέρι στις δημαιρεσίες
Με δεμένο χέρι εμφανίστηκε στις δημαιρεσίες ο αντιδή-
μαρχος Μέριμνας για την τρίτη Ηλικία και Δημοτικών 
Κοινοτήτων Παντελής Καζαντζίδης, καθώς υποβλήθη-
κε σε επέμβαση για ρήξη τένοντα. Μάλιστα, πήρε εξιτή-
ριο το μεσημέρι από το νοσοκομείο και πήγε κατευθείαν 
στο δημαρχείο για να συμμετάσχει στη διαδικασία. Αν 
μη τι άλλο, η εικόνα είχε τη δική της σημειολογία: άλλοι 
ψάχνουν δικαιολογίες για να λείψουν και άλλοι εμφα-
νίζονται με νάρθηκα. Στις δημαιρεσίες, φαίνεται, μετρά-
νε και τα κουκιά και οι αντοχές.

Σοβαρό περιστατικό καταγγέλλει 20χρονη στη Θεσσαλονίκη, η 
οποία εισήχθη στο Νοσοκομείο «Άγιος Παύλος» για επέμβαση 
αφαίρεσης κύστης κόκκυγα και, όπως υποστηρίζει, κατέληξε 
με εγκαύματα τρίτου βαθμού στα πόδια.

Σύμφωνα με την ίδια, η επέμβαση πραγματοποιήθηκε στις αρχές 
Μαΐου με τοπική αναισθησία. Όπως περιγράφει, προς το τέλος της δι-
αδικασίας χρησιμοποιήθηκε υγρό καθαρισμού, το οποίο κύλησε προς 
τα πόδια και την περιοχή των γεννητικών οργάνων, προκαλώντας αρ-
χικά έντονο τσούξιμο και στη συνέχεια αφόρητο κάψιμο. Η 20χρονη 
αναφέρει ότι κατάλαβε μυρωδιά καμένου, ενώ διαπίστωσε πως το 
σεντόνι του χειρουργικού κρεβατιού είχε καεί.

Η νεαρή υποστηρίζει ότι αρχικά της είπαν πως επρόκειτο για 
έγκαυμα πρώτου βαθμού και ότι θα ταλαιπωρούνταν μόνο για λί-
γες ημέρες. Ωστόσο, όπως λέει, παρέμεινε για τέσσερις ημέρες χωρίς 

σαφή ενημέρωση για τη σοβαρότητα της κατάστασής της, μέχρι που 
εξετάστηκε από πλαστικό χειρουργό και αποφασίστηκε η μεταφορά 
της στο Νοσοκομείο «Παπανικολάου».

Εκεί, σύμφωνα με όσα αναφέρει, διαπιστώθηκε ότι τα εγκαύμα-
τα ήταν τρίτου βαθμού και χρειάστηκε χειρουργική επέμβαση με μό-
σχευμα δέρματος. Η 20χρονη νοσηλεύτηκε για αρκετές ημέρες, ενώ 
σήμερα εξακολουθεί να αντιμετωπίζει σοβαρές δυσκολίες στην κίνη-
ση. Την υπόθεση έχει αναλάβει ο δικηγόρος Νίκος Διαλυνάς, ο οποίος 
δηλώνει ότι η οικογένεια προτίθεται να κινηθεί νομικά κατά παντός 
υπευθύνου, κάνοντας λόγο για σοβαρές βλάβες που έχουν πιστοποι-
ηθεί από γιατρούς.

Από την πλευρά της, η διοικήτρια του Νοσοκομείου «Άγιος Παύ-
λος» Ιωάννα Κοσμοπούλου ανέφερε ότι για το περιστατικό διατάχθη-
κε άμεσα Ένορκη Διοικητική Εξέταση, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ «ΑΓΙΟΣ ΠΑΥΛΟΣ» 

Πώς 20χρονη μπήκε για αφαίρεση κύστης κόκκυγα και 
κατέληξε με εγκαύματα τρίτου βαθμού - Διατάχθηκε ΕΔΕ 

Η ισοπαλία που θέλει υπουργείο για να ερμηνευτεί
Μετά τις τελευταίες αναταράξεις στην παράταξη Ζέρβα, 

οι δύο παρατάξεις, Ζέρβα και Πέγκα, βρίσκονται πλέον με πέ-
ντε δημοτικούς συμβούλους η καθεμία. Και κάπου εδώ αρχί-
ζει το θεσμικό sudoku. Διότι η ισοπαλία δημιουργεί ερώτημα 
για το ποιος δικαιούται να διεκδικήσει τη θέση του αντιπροέ-

δρου του δημοτικού συμβουλίου. Η παράταξη Πέγκα ήρθε τρί-
τη στις εκλογές, αλλά σήμερα έχει ίδιο αριθμό συμβούλων με 
την παράταξη Ζέρβα. Γι’ αυτό και αναμένεται απάντηση από το 
υπουργείο Εσωτερικών. Στην αυτοδιοίκηση, τελικά, δεν φτά-
νει να ξέρεις πρόσθεση. Θέλει και ερμηνεία.

Και ο Χουρδάκης 
κούνησε μαντίλι  
στον Κασσελάκη

Μετά τη Θεοδώρα Τζάκρη και ο Μι-
χάλης Χουρδάκης κούνησε μαντίλι στον 
Στέφανο Κασσελάκη. Ο βουλευτής Θεσ-
σαλονίκης, από τους πιο δραστήριους 
του κοινοβουλευτικού χώρου, έχει ήδη 
μια ενδιαφέρουσα πολιτική διαδρομή. 
Εξελέγη με την Πλεύση Ελευθερίας της 
Ζωής Κωνσταντοπούλου, στη συνέχεια 
ανεξαρτητοποιήθηκε, προσχώρησε στο 
κόμμα Κασσελάκη, ανέλαβε μάλιστα και 
εκπρόσωπος Τύπου, αλλά τελικά απο-
χώρησε. Το ερώτημα τώρα είναι ποιο θα 
είναι το επόμενο βήμα του. Διότι όταν 
κάποιος έχει αλλάξει τόσους πολιτικούς 
σταθμούς σε τόσο σύντομο χρόνο, όλοι 
περιμένουν να δουν αν υπάρχει επόμε-
νη στάση ή αν ψάχνει πλέον τερματικό.

Πού στόχευε η διαγραφή 
του Χάρη Αηδονόπουλου

Σε τεντωμένο σχοινί κινείται πλέ-
ον η παράταξη του Κωνσταντίνου Ζέρ-
βα στον Δήμο Θεσσαλονίκης. Ο πρώην 
δήμαρχος προχώρησε στη διαγραφή του 
Χάρη Αηδονόπουλου, λίγες ώρες πριν 
από τις δημαιρεσίες για την εκλογή νέου 
προεδρείου στο δημοτικό συμβούλιο. Η 
κίνηση δεν είναι απλώς πειθαρχική. Έχει 
καθαρό πολιτικό στόχο, καθώς με αυτόν 
τον τρόπο ο Αηδονόπουλος χάνει το δι-
καίωμα να είναι εκ νέου υποψήφιος για 
το προεδρείο, παρότι κατείχε τη θέση 
του αντιπροέδρου από την αρχή της θη-
τείας Αγγελούδη.

Το διπλό δίλημμα Ζέρβα 
με τον Δημητριάδη

Μετά την ανεξαρτητοποίηση Κούπ-
κα, το μεγάλο ερώτημα τώρα είναι τι θα 
συμβεί με τον Σωκράτη Δημητριάδη. Αν 
ο Κωνσταντίνος Ζέρβας προχωρήσει και 
στη δική του διαγραφή, τότε η παράταξή 
του κινδυνεύει να χάσει ακόμη και τη θέ-
ση της μείζονος αντιπολίτευσης. Με λι-
γότερους δημοτικούς συμβούλους, θα 
βρεθεί πίσω από την παράταξη του Σπύ-
ρου Πέγκα, αλλάζοντας πλήρως την 
ισορροπία στο δημοτικό συμβούλιο. Με 
άλλα λόγια, ο πρώην δήμαρχος καλείται 
να αποφασίσει αν θα επιλέξει την πολι-
τική καθαρότητα ή την αριθμητική επιβί-
ωση. Και οι δύο επιλογές έχουν κόστος.
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Φεστιβάλ στο Πάρκο Πάρου: Πρωτοψάλτη, 
Πορτοκάλογλου, Στόκχαουζεν και Μήδεια

Στην άκρη της χερσονήσου του Άι-Γιάννη Δέτη, 
εκεί όπου το κυκλαδίτικο τοπίο διατηρεί αναλ-
λοίωτη την αυθεντική και ανεπιτήδευτη ομορ-
φιά του, το Φεστιβάλ στο Πάρκο Πάρου συνεχί-

ζει να διαμορφώνει μια ξεχωριστή πρόταση πολιτισμού 
για ολόκληρο το Αιγαίο. Η διοργάνωση δίνει και φέτος 
δυναμικό «παρών», ξεδιπλώνοντας από τον Ιούλιο έως 
και τον Σεπτέμβριο ένα πολυσυλλεκτικό πρόγραμμα 
που παντρεύει τη μουσική, το θέατρο και τις παράλλη-
λες δράσεις, φιλοξενώντας κορυφαίους δημιουργούς 

από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Το μουσικό ταξίδι ξε-
κίνησε την 1η Ιουλίου με τη Μάρθα Φριντζήλα και το 
Kubara Project. Στις μεγάλες παρουσίες συγκαταλέγε-
ται αναμφίβολα η καλλιτεχνική συνάντηση της Άλκη-
στης Πρωτοψάλτη με τον Νίκο Πορτοκάλογλου στις 22 
Ιουλίου, ενώ στις 24 Ιουλίου ο διεθνούς φήμης Μάρ-
κους Στόκχαουζεν συμπράττει με τον Βασίλη Ρακόπου-
λο στο «Music of the Stars». Στις 29 Ιουλίου το επε-
τειακό «Opera Under the Stars» γιορτάζει δέκα χρόνια 
σταθερής και επιτυχημένης παρουσίας κάτω από τον 
κυκλαδίτικο ουρανό. 

Η hip hop σκηνή εκπροσωπείται από τους Novel 
729 στις 5 Αυγούστου, ενώ ο ανατρεπτικός Πάνος 
Βλάχος θα δώσει μια συναυλία στις 17 Αυγούστου. Τη 
σκυτάλη παίρνει η δωρική φωνή της Φωτεινής Βελε-
σιώτου στις 21 Αυγούστου, για να ακολουθήσει στις 
26 Αυγούστου η τζαζ ατμόσφαιρα του Ανδρέα Πολυ-
ζωγόπουλου με το κουαρτέτο του. Ο επίλογος του φε-
στιβάλ γράφεται τον Σεπτέμβριο με τις ξεχωριστές 
εμφανίσεις του Lycabettus Ensemble (2/9) και του 
Dryades Quartet (7/9). Το θεατρικό σανίδι του Πάρ-

κου θα φιλοξενήσει σημαντικές παραγωγές, με κυρί-
αρχη τη διεθνή παρουσίαση της «Μήδειας» του Ευριπί-
δη στις 27 Ιουλίου. Νωρίτερα, στις 13 Ιουλίου, το κοινό 
θα έχει την ευκαιρία να παρακολουθήσει τους «Κάλπη-
δες» του Στρατή Μυριβήλη, ενώ στις 7 Αυγούστου οι 
μικροί και μεγάλοι θεατές θα απολαύσουν τον αγαπη-
μένο «Κύριο Βρομύλο» του Ντέιβιντ Ουίλιαμς.

Παράλληλα, το Cine Enastron, ο καθιερωμένος θε-
ρινός κινηματογράφος του Πάρκου, έχει ήδη ξεκινήσει 
τις προβολές του από τα μέσα Ιουνίου. Σε επιμέλεια 
του Χρυσοστομάκη Λακταρίδη, προσφέρει επιλεγμέ-
νες ταινίες, μετατρέποντας τις καλοκαιρινές νύχτες σε 
μοναδικές σινεφίλ εμπειρίες δίπλα στη θάλασσα. 

Η σύνδεση του Πάρκου με την τοπική κοινωνία και 
την κληρονομιά της Πάρου υπογραμμίζεται ιδανικά 
στις 28 Αυγούστου, με το παραδοσιακό πανηγύρι του 
Άι-Γιάννη Δέτη. Για τους λάτρεις των εικαστικών, ο χώ-
ρος τέχνης Porto Aoussa στη Νάουσα φιλοξενεί έως 
και τον Σεπτέμβριο τη σπουδαία έκθεση φωτογραφί-
ας του Ρόμπερτ Α. Μακέιμπ με τίτλο «Αναμνήσεις από 
το Αιγαίο».

της 
Δήμητρας Δάρδα

Η διοργάνωση δίνει και φέτος δυναμικό 
«παρών», ξεδιπλώνοντας από  

τον Ιούλιο έως και τον Σεπτέμβριο  
ένα πολυσυλλεκτικό πρόγραμμα  

που παντρεύει τη μουσική,  
το θέατρο και τις παράλληλες δράσεις, 

φιλοξενώντας σπουδαίους δημιουργούς 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Tο Atrium of Alexander’s Lounge στο Ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρεταννία» φιλοξένησε την παρουσίαση του 
νέου μενού «Il Giardino Segreto» του executive chef Αστέριου Κουστούδη. Δημοσιογράφοι και εκπρόσω-
ποι των media γνώρισαν τη γαστρονομική πρόταση με πρωταγωνίστρια την ντομάτα!

Νίκος Τσομπάνογλου, Μαρία Οικονομίδη,  
Αστέριος Κουστούδης

Σοφία Τσέπα, Ειρήνη Σπανού, Ρίτα Κανατούλα

Γαστρονομική εμπειρία 
στη «Μεγάλη Βρεταννία»

Γωγώ Αυγερινοπούλου, Μίνα Μπυράκου, Ιωσήφ Πρωιμάκης Φαίη Ευθυμίου, Λευκή Βλάσση Hom Parviz, Νανά Αγιοπετρίτου

Ιωάννα Ζάγκα, Ελένη Καραγιάννη,  
Ελένη Στασινοπούλου, Μαρία Κουτζαμπάση

Μαρία Κουτζαμπάση, Αννέτα Σβορώνου, 
Έλφη Αλεξανδρόγλου



Η υγεία του εγκεφάλου αποτελεί το πολυτιμότερο 
αγαθό και η επιστήμη σήμερα παρέχει τα εργαλεία 
για να την προστατεύσουμε ακόμα και στις πιο δύ-
σκολες στιγμές. «Η ρήξη ανευρύσμα-

τος αποτελεί μια εξαιρετικά επείγουσα και 
επικίνδυνη κατάσταση, η οποία θέτει 
σε άμεσο κίνδυνο τη ζωή του ασθε-
νούς και απαιτεί ταχύτατη κινητο-
ποίηση και εξειδικευμένη ιατρι-
κή παρέμβαση. Αξίζει, πάντως, 
να σημειωθεί πως, παρότι η λέξη 
“ανεύρυσμα” προκαλεί δέος, εί-
ναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι 
η ύπαρξή του από μόνη της απο-
τελεί μια μορφή αγγειακής νόσου 
που είναι πολύ πιο συχνή από όσο 
φαντάζεται κανείς και δεν οδηγεί πά-
ντα σε ρήξη», επισημαίνει ο κ. Παντελής 
Σταυρινού, διευθυντής νευροχειρουργός. 

«Σε αντίθεση με το ισχαιμικό επεισόδιο, τη συ-
χνότερη μορφή εγκεφαλικού, όπου η ροή του αίματος δι-
ακόπτεται και ένα τμήμα του εγκεφάλου δεν αιματώνεται 
επαρκώς, η ρήξη ανευρύσματος είναι μια εξαιρετικά επικίν-
δυνη μορφή αιμορραγικού εγκεφαλικού επεισοδίου. Στην 
περίπτωση αυτή, το τοίχωμα ενός αγγείου υποχωρεί, με 
αποτέλεσμα το αίμα να διαχέεται στον χώρο γύρω από τον 
εγκέφαλο. Η διαδικασία αυτή εξελίσσεται σε στάδια: αρχικά 
το ανεύρυσμα ρήγνυται, σκάει δηλαδή, και παρόλο που μπο-
ρεί να “ασφαλιστεί” με εμβολισμό ή χειρουργική επέμβαση, 

ο κίνδυνος δεν σταματά εκεί. Ο εγκέ-
φαλος αντιδρά στην παρουσία αίματος 

προκαλώντας τον λεγόμενο αγγειόσπα-
σμο. Τα αγγεία στενεύουν, η ροή του αίμα-

τος μειώνεται και τμήματα του εγκεφάλου 
δεν αιματώνονται σωστά και κινδυνεύουν πλέ-

ον από ισχαιμικό εγκεφαλικό. Αυτό το κρίσιμο φαινό-
μενο ξεκινά μετά το πρώτο 48ωρο, κορυφώνεται την 5η με 
7η ημέρα και σταδιακά υποχωρεί. Μετά την παρέλευση πε-
ρίπου δύο εβδομάδων, ο κίνδυνος σοβαρού αγγειοσπασμού 
μειώνεται σημαντικά και ο ασθενής εισέρχεται στη φάση της 
ανάρρωσης και της αποκατάστασης. 

Ο κίνδυνος στη ρήξη ανευρύσματος δεν αφορά μόνο το 
αρχικό αιμορραγικό επεισόδιο, αλλά κυρίως τις επιπλοκές 
που μπορεί να ακολουθήσουν. Τα στατιστικά στοιχεία υπο-
γραμμίζουν τη σοβαρότητα της κατάστασης, καθώς η συνο-

λική θνησιμότητα παραμένει υψηλή, φτάνοντας περίπου το 
50%. Από τους ασθενείς που επιβιώνουν από τη ρήξη ανευ-
ρύσματος, το ένα τρίτο επιτυγχάνει πλήρη αποκατάσταση 
και επιστρέφει στους ρυθμούς του. Ένα άλλο τρίτο έχει πολύ 
καλή πορεία, αν και μπορεί να εμφανίσει κάποιες γνωσιακές 
διαταραχές, όπως προβλήματα μνήμης ή συγκέντρωσης. Το 
υπόλοιπο ένα τρίτο των ασθε-
νών θα συνεχίσει τη ζωή του με 
σοβαρές νευρολογικές βλάβες. 
Η έγκαιρη διάγνωση, η άμε-
ση μεταφορά σε εξειδικευμένο 
κέντρο και η σωστή νευροχει-
ρουργική και εντατική παρακο-
λούθηση παίζουν καθοριστικό 
ρόλο στην τελική έκβαση», το-
νίζει ο ειδικός
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ΡΗΞΗ ΑΝΕΥΡΥΣΜΑΤΟΣ

Η άμεση αντιμετώπιση σώζει 
ζωές - Όσα πρέπει να γνωρίζετε

 

Αποτελεί μια εξαιρετικά επείγουσα και επικίνδυνη κατάσταση, η οποία θέτει  σε άμεσο κίνδυνο τη ζωή  του ασθενούς και απαιτεί ταχύτατη κινητοποίηση και εξειδικευμένη ιατρική 
παρέμβαση

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

«Πολλοί αναρωτιούνται αν πρέπει να υποβληθούν 
σε προληπτικό έλεγχο για ανεύρυσμα. Η αλήθεια είναι 
ότι ο έλεγχος συστήνεται κυρίως για άτομα που έχουν 
δύο συγγενείς πρώτου βαθμού με ιστορικό ανευρύ-
σματος, καθώς εκεί ο κίνδυνος αυξάνεται σημαντικά. 
Παρόλο που υπάρχουν παράγοντες που δεν μπορούν 
να τροποποιηθούν, όπως η ηλικία, το φύλο ή η ίδια η 
εντόπιση του ανευρύσματος, υπάρχουν και άλλοι που 

είναι στο χέρι μας να αλλάξουν. Η αρτηριακή πίεση 
και το κάπνισμα έχουν επιβεβαιωθεί από πολλαπλές 
μελέτες ως οι πλέον καθοριστικοί τροποποιήσιμοι πα-
ράγοντες. Όσον αφορά το άγχος, αν και δεν υπάρχει 
άμεση επιστημονική συσχέτιση, μπορεί να επηρεάσει 
έμμεσα την υγεία των αγγείων μέσω της αύξησης της 
αρτηριακής πίεσης. Η ρήξη ανευρύσματος είναι μια 
σκληρή δοκιμασία που απαιτεί ψυχραιμία, ταχύτητα 

και εξειδικευμένη φροντίδα για να ξεπεραστεί ο κίν-
δυνος χωρίς επιπλοκές. Η μετάβαση από την κρίσι-
μη στιγμή της αιμορραγίας στη φάση της ασφαλούς 
ανάρρωσης είναι μια σύνθετη διαδικασία που προϋ-
ποθέτει εμπειρία, διαρκή εγρήγορση και άριστο συ-
ντονισμό μεταξύ νευροχειρουργών, εντατικολόγων 
και εξειδικευμένου νοσηλευτικού προσωπικού», κα-
ταλήγει ο κ. Σταυρινού.

Πρόληψη και παράγοντες κινδύνου
Παντελής Σταυρινού, 

διευθυντής 
νευροχειρουργός
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Ρεκόρ θεατών  
στο Παγκόσμιο Κύπελλο

Ακόμη ένα... εξωαγωνιστικό ορόσημο 
είναι γεγονός για το Μουντιάλ 2026, που 
διεξάγεται στις ΗΠΑ, στον Καναδά και 
στο Μεξικό. Όπως ανακοινώθηκε σχετικά 
από τη FIFA, στην αναμέτρηση της Γαλλί-
ας με τη Σουηδία (3-0) που διεξήχθη στο 
Νιού Τζέρσεϊ για τους «32»της διοργά-
νωσης, ξεπεράσθηκε το... όριο των πέντε 
εκατομμυρίων θεατών.

«Το Παγκόσμιο Κύπελλο του 2026 
θα γράψει Ιστορία κατά τη διάρκεια του 

αγώνα Γαλλία - Σουηδία, όταν η συνολι-
κή προσέλευση στο τουρνουά θα ξεπερά-
σει τα 5.000.000 φιλάθλους, θέτοντας 
ένα νέο ρεκόρ προσέλευσης όλων των 
εποχών», αναφέρεται στη σχετική ανα-
κοίνωση της FIFA. Το ρεκόρ ανέρχεται 
πλέον σε 5.048.079 θεατές, συμπεριλαμ-
βανομένων των 80.663 θεατών στο στά-
διο Ιστ Ράδερφορντ.

Το προηγούμενο ρεκόρ σημειώθηκε 
το 1994, με 3.587.538 θεατές σε στάδια 
σε όλες τις Ηνωμένες Πολιτείες, ενώ στο 
τρέχον Μουντιάλ οι αγώνες έχουν συ-
γκεντρώσει κατά μέσο όρο 64.511 θεα-
τές, χωρίς να υπολογίζεται ο αγώνας της 
Γαλλίας με τη Σουηδία. 

Τα στάδια είχαν ποσοστό πληρότη-
τας 99,7% παρά την αμφισβήτηση για τις 
υπερβολικές τιμές των εισιτηρίων πριν 
από την έναρξη του τουρνουά, που θα 
ολοκληρωθεί με ακόμη 27 αγώνες.

Η μεγαλύτερη προσέλευση, σημειώ-
θηκε στους αγώνες Ουζμπεκιστάν - Κο-
λομβία, Μεξικό - Νότια Αφρική και Τσε-
χία - Μεξικό (σ.σ. από 80.824 θεατές) στο 
στάδιο Azteca στην Πόλη του Μεξικού.

Σημειώνεται ότι πριν από την έναρξη 
του τουρνουά ο πρόεδρος της FIFA Τζιάνι 
Ινφαντίνο είχε δηλώσει ότι ανέμενε συ-
νολικά περίπου επτά εκατομμύρια θεατές.

Σε αντίθεση με το ξεκίνημα των νοκ 
άουτ στο Παγκόσμιο Κύπελλο, τα 
τελευταία παιχνίδια ήταν… η χαρά 
των φαβορί, καθώς κατάφεραν να 

εξασφαλίσουν την παρουσία τους στους 
«16» της διοργάνωσης. Στο πιο αμφίρρο-
πο από τα παιχνίδια, η Νορβηγία χρειάστη-
κε ένα γκολ σχεδόν στην εκπνοή, έτσι ώστε 
να λυγίσει την Ακτή Ελεφαντοστού και να 
πάρει το εισιτήριο για την επόμενη φάση. 
Οι Νορβηγοί προηγήθηκαν με ένα εξαιρε-
τικό γκολ του Νούσα, όμως οι Αφρικανοί 
ισοφάρισαν με τον Αμάντ Νιταλό. Ο Έρ-
λινγκ Χάαλαντ στο 85’ της αναμέτρησης… 
πήρε το όπλο του και διαμόρφωσε το τελι-
κό 2-1 δίνοντας ξανά την ευκαιρία στους 
Βίκινγκς να πανηγυρίσουν με το γνωστό κωπηλατικό 
τους στιλ, που έχει γίνει πλέον viral.

Πολύ πιο εύκολο ήταν το έργο της Γαλλίας, η οποία 
βρήκε αντίσταση για σχεδόν ένα ημίχρονο από τη 
Σουηδία. Στο τέλος του πρώτου μέρους ο Κιλιάν Μπα-
πέ με ένα «χορευτικό» μέσα στη μεγάλη περιοχή, κι 
ένα σπουδαίο τελείωμα, έδωσε στους «μπλε» το προ-

βάδισμα. Με την έναρξη του δεύτερου ημι-
χρόνου ο Μπαρκόλα σημείωσε το 2-0 ενώ 
στο 74’ ο Μπαπέ με το δεύτερο προσωπικό 
του τέρμα διαμόρφωσε το τελικό 3-0 στην 
αναμέτρηση. Με τα δύο γκολ που πέτυχε ο 
σούπερ σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης έφτασε 
τα 18 σε Παγκόσμια Κύπελλα και «απειλεί» 
τον Λιονέλ Μέσι, που είναι στην κορυφή της 
λίστας με 19 τέρματα.

Την ξέφρενη πορεία του στους «16» του 
Μουντιάλ συνέχισε και το Μεξικό. Οι εκ των 
διοργανωτών αντιμετώπισαν το Εκουαδόρ 
και πήραν καθαρή νίκη 2-0, για να βρεθούν 
στην επόμενη φάση. Οι «τρικολόρ» από νω-
ρίς καθάρισαν το παιχνίδι, με τα γκολ του 
Κινόνες στο 22’ και του Χιμένεζ στο 31’, και 

στη συνέχεια έκαναν συντήρηση δυνάμεων ενόψει 
των επόμενων υποχρεώσεών τους. 

Ο Ορμπελίν Πινέδα της ΑΕΚ πήρε χρόνο συμμε-
τοχής καθώς μπήκε στον αγώνα σαν αλλαγή στη θέ-
ση του Λουίς Ρόμο, ενώ σε όλη τη διάρκεια του αγώ-
να ήταν δεξιός μπακ του Μεξικού ο Χόρχε Σάντσεθ 
του ΠΑΟΚ.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Εύκολο βράδυ για τα φαβορί

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η μπάλα του Μουντιάλ… στο Διάστημα
«Πάμε ομάδα των ΗΠΑ, κάντε αυτό που πρέπει!»: Ο επικεφαλής της NASA ενθάρρυνε την 

εθνική ομάδα ποδοσφαίρου των Ηνωμένων Πολιτειών στο Παγκόσμιο Κύπελλο του 2026, 
υποσχόμενος να στείλει μια... μπάλα της διοργάνωσης στη Σελήνη, σε περίπτωση κατάκτη-
σης του τίτλου.

Με αφορμή το τουρνουά, το οποίο διεξάγεται εν μέρει στις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά και 
σε Μεξικό και Καναδά, η αμερικανική διαστημική υπηρεσία έχει ήδη στείλει μια μπάλα της 
FIFA στον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό (ISS).

Σε περίπτωση όμως θριάμβου των Αμερικανών, η NASA θα κάνει ένα ακόμη πιο εντυπωσι-
ακό βήμα, στέλνοντας μια άλλη μπάλα πολύ πιο μακριά, στη Σελήνη, δήλωσε ο διοικητής της 
υπηρεσίας Τζάρεντ Άιζακμαν, κατά τη διάρκεια εκδήλωσης.

Η μπάλα θα μεταφερθεί μαζί με επιστημονικά όργανα από ένα ρομποτικό όχημα, στο πλαί-
σιο του αμερικανικού σχεδίου για τη δημιουργία τα επόμενα χρόνια μιας βάσης στην επιφά-
νεια της Σελήνης.

«Είναι αρκετά ελαφριά και πιστεύω ότι μπορούμε να τα καταφέρουμε με αυτόν τον όγκο, 
οπότε όλα εξαρτώνται από την Εθνική ανδρών στο ποδόσφαιρο», συμφώνησε ο Κάρλος Γκαρ-
σία-Γκαλάν, υπεύθυνος της NASA για το πρόγραμμα της σεληνιακής βάσης. Και απευθυνόμε-
νος στους παίκτες πρόσθεσε: «Καλή τύχη λοιπόν!».

Σάλος με Μπαστόνι στην Ιταλία
Ο αμυντικός της Ίντερ Αλεσάντρο Μπαστόνι 

βρίσκεται υπό έρευνα από τις εισαγγελικές αρ-
χές του Μιλάνου για την κατηγορία της παιδικής 
πορνείας. Παράλληλα, τρεις ακόμη ποδοσφαιρι-
στές κλήθηκαν να καταθέσουν ως μάρτυρες στο 
πλαίσιο της έρευνας για τη φερόμενη χρήση συ-
νοδών (escorts) από πελάτες υψηλού προφίλ.

Σύμφωνα με δημοσίευμα της «Corriere della 
Serra», ο αμυντικός της Ίντερ, ο οποίος διαπραγ-
ματεύεται τη μεταγραφή του στην Μπαρτσελό-
να, αναμένεται να καταθέσει τις επόμενες μέρες. 
Η κατηγορία αφορά συνάντηση που φέρεται να 
είχε με μια κοπέλα η οποία τότε ήταν 17 ετών. 
Ως μάρτυρες έχουν κληθεί επίσης οι Ντάνιελ 
Μαλντίνι, Ρικάρντο Καλαφιόρι και Κέβιν Μπονι-
φάτσι.

Ο 27χρονος διεθνής αμυντικός της Ίντερ εί-
ναι ο πρώτος ποδοσφαιριστής που τίθεται υπό 
έρευνα στο πλαίσιο της υπόθεσης, την οποία συ-
ντονίζουν οι εισαγγελείς Μπρούνα Αλμπερτίνι 
και Ροζάρια Στανιάρο. 

Η έρευνα αφορά το φερόμενο κύκλωμα συ-
νοδών που φέρεται να οργάνωνε η εταιρεία εκ-
δηλώσεων Ma.De., με έδρα το Τσινιζέλο Μπαλ-
σάμο, η οποία βρίσκεται ήδη στο μικροσκόπιο της 
Οικονομικής Αστυνομίας της Ιταλίας για υπόθε-
ση εκμετάλλευσης πορνείας.

Σύμφωνα με τη δικογραφία, η υπόθεση αφο-
ρά μια φερόμενη συνάντηση που πραγματοποιή-
θηκε τον Ιούνιο του 2020 με μια κοπέλα, η οποία 
εκείνη την περίοδο δεν είχε συμπληρώσει το 18ο 
έτος της ηλικίας της.

Οι ερευνητές υποστηρίζουν ότι εντόπισαν 
την επαφή μέσα από συνομιλίες που κατασχέθη-
καν κατά τη διάρκεια της έρευνας και φέρεται να 
αποκαλύπτουν τον ρόλο συνεργάτιδας της εται-
ρείας στη διευθέτηση της συνάντησης.

Ωστόσο, η θέση του Μπαστόνι παραμένει αδι-
ευκρίνιστη. Η νεαρή γυναίκα, η οποία εξετάστη-
κε ως μάρτυρας, φέρεται να κατέθεσε ότι δεν 
υπήρξε καμία σεξουαλική επαφή ανάμεσα στην 
ίδια και τον ποδοσφαιριστή. Οι εισαγγελικές αρ-
χές αναμένεται να αξιολογήσουν τα μέχρι στιγ-
μής στοιχεία μετά και την απολογία του ποδο-
σφαιριστή.
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Επιστρέφει στους Ράπτορς ο Λέοναρντ

Οι Λος Άντζελες Κλίπερς συμφώνησαν να παραχωρήσουν τον Καουάι Λέοναρντ στους 
Ράπτορς, με αντάλλαγμα τους Μπράντον Ίνγκραμ και Γκρέιντι Ντικ, δύο μελλοντικά 
unprotected picks πρώτου γύρου (2031, 2033), ανταλλαγή επιλογών πρώτου γύρου το 2027 
και δύο picks δεύτερου γύρου, σύμφωνα με το ESPN.

Ο 35χρονος φόργουορντ επιστρέφει στο Τορόντο, όπου οδήγησε την ομάδα στον μοναδι-
κό τίτλο της ιστορίας της το 2019, κατακτώντας παράλληλα το βραβείο του MVP των τελικών. 
Σύμφωνα με το δημοσίευμα, ο Λέοναρντ επιθυμούσε να παραμείνει στους Κλίπερς, ωστόσο η 
ομάδα δεν του προσέφερε μακροπρόθεσμη επέκταση συμβολαίου, ενώ είχε ξεκαθαρίσει πως 
θα υπέγραφε νέο συμβόλαιο μόνο με τους Ράπτορς.



Κριός (21/3-20/4)
Το πέρασμα της Σελήνης στον Υδροχόο σάς βοηθά να αποτινάξετε την έντονη 
επαγγελματική πίεση των προηγούμενων ημερών. Η προσοχή σας στρέφεται 
στους φίλους και στις κοινωνικές δραστηριότητες. Είναι μια εξαιρετική μέρα για 
να συναντηθείτε με ανθρώπους που σας καταλαβαίνουν και να μοιραστείτε τις 
ιδέες σας, αρκεί να είστε προσεκτικοί στις παρεξηγήσεις που μπορεί να φέρει ο 
ανάδρομος Ερμής. Η διάθεσή σας βελτιώνεται σημαντικά και βρίσκετε ξανά την 
υποστήριξη που αναζητούσατε από το περιβάλλον σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η Σελήνη στον Υδροχόο φέρνει στο επίκεντρο τα επαγγελματικά σας πλάνα και 
την κοινωνική σας εικόνα. Μετά τις δυσκολίες των προηγούμενων ημερών σάς 
δίνεται η ευκαιρία να δείξετε τις ικανότητές σας και να προβάλετε τις ιδέες σας με 
έναν πιο πρωτοποριακό τρόπο. Παρά το γεγονός ότι ο ανάδρομος Ερμής μπορεί 
να φέρει κάποιες καθυστερήσεις σε συζητήσεις με ανωτέρους, η μέρα σάς βοη-
θά να δείτε τις επαγγελματικές σας υποχρεώσεις με περισσότερη ψυχραιμία για 
να ξεπεράσετε τα εμπόδια.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η μέρα σάς γεμίζει με αισιοδοξία και την ανάγκη να ανοίξετε τους ορίζοντές σας, 
καθώς η Σελήνη στον Υδροχόο σάς ταιριάζει απόλυτα. Η πνευματική σύγχυση 
υποχωρεί και νιώθετε την ανάγκη να ασχοληθείτε με θέματα σπουδών, σεμιναρί-
ων ή να σχεδιάσετε μια μελλοντική μετακίνηση. Αν και ο κυβερνήτης σας Ερμής 
είναι ανάδρομος και απαιτεί προσοχή στις λεπτομέρειες των εγγράφων, η φιλο-
σοφική σας διάθεση σήμερα σας βοηθά να ξεπεράσετε τις οικονομικές ανασφά-
λειες του προηγούμενου διαστήματος και να δείτε τη θετική πλευρά των πραγ-
μάτων.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η Σελήνη μετακινείται σε έναν πιο εσωτερικό και βαθύ τομέα του ωροσκοπίου 
σας, βοηθώντας σας να διαχειριστείτε τη συναισθηματική φόρτιση που άφησε η 
Πανσέληνος. Σήμερα μπορείτε να δείτε τις σχέσεις σας με μεγαλύτερη αντικειμε-
νικότητα και να αποστασιοποιηθείτε από τις εντάσεις. Είναι μια καλή μέρα για να 
ασχοληθείτε με οικονομικά ζητήματα που αφορούν τρίτους, τράπεζες ή εφορίες 
και να βάλετε μια τάξη σε εκκρεμότητες. Ο ανάδρομος Ερμής στο ζώδιό σας συ-
νεχίζει να φέρνει σκέψεις για το παρελθόν.

Λέων (23/7-22/8)
Η Σελήνη περνάει ακριβώς απέναντί σας στο ζώδιο του Υδροχόου και στρέφει 
όλο το ενδιαφέρον σας στις προσωπικές σχέσεις και τις συνεργασίες σας. Το πε-
ρίεργο κλίμα των προηγούμενων ημερών υποχωρεί και νιώθετε την ανάγκη να 
πλησιάσετε τον σύντροφο ή τους συνεργάτες σας. Η μέρα είναι κατάλληλη για να 
ακούσετε τη γνώμη των άλλων και να βρείτε κοινό έδαφος, αρκεί να αποφύγετε 
τις παρεξηγήσεις στην επικοινωνία λόγω του ανάδρομου Ερμή.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η καθημερινότητά σας αρχίζει να μπαίνει σε μια πιο λογική σειρά με τη Σελήνη 
στον Υδροχόο. Η μέρα είναι ιδανική για να οργανώσετε τις υποχρεώσεις σας στη 
δουλειά και να ρυθμίσετε πρακτικά ζητήματα που είχαν μείνει πίσω λόγω των 
πρόσφατων αστρολογικών κραδασμών. Σας δίνεται η ευκαιρία να βρείτε έξυ-
πνους και γρήγορους τρόπους για να διεκπεραιώσετε τις αγγαρείες σας, ενώ πα-
ράλληλα ευνοούνται οι αλλαγές που αφορούν τη βελτίωση της φυσικής σας κα-
τάστασης και της υγείας σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Μια πολύ πιο ευχάριστη, δημιουργική και ανάλαφρη μέρα ξημερώνει για εσάς, 

καθώς η Σελήνη στον Υδροχόο ενεργοποιεί τον τομέα του έρωτα, της χαράς και 
της διασκέδασης. Το βάρος που νιώθατε για το σπίτι και την καριέρα αρχίζει να 
υποχωρεί και νιώθετε την ανάγκη να φλερτάρετε, να ασχοληθείτε με ένα χόμπι ή 
να περάσετε όμορφο χρόνο με τα παιδιά σας. Ο ανάδρομος Ερμής μπορεί να φέ-
ρει στο προσκήνιο κάποιες επαγγελματικές καθυστερήσεις ή παρεξηγήσεις με 
συνεργάτες.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η Σελήνη στον Υδροχόο στρέφει την προσοχή σας στο σπίτι, στην οικογένεια και 
στην ανάγκη σας για ιδιωτικότητα. Μετά το έντονο τρέξιμο των προηγούμενων 
ημερών θέλετε να μείνετε στον χώρο σας, να χαλαρώσετε και να βρείτε την εσω-
τερική σας ισορροπία. Είναι μια καλή ευκαιρία για να συζητήσετε θέματα που 
αφορούν το σπίτι ή την ακίνητη περιουσία με τους δικούς σας ανθρώπους, έχο-
ντας όμως κατά νου ότι ο ανάδρομος Ερμής απαιτεί υπομονή για να αποφευχθούν 
παρεξηγήσεις σχετικά με παλιά οικογενειακά ζητήματα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η επικοινωνία και οι επαφές σας παίρνουν φωτιά, καθώς η Σελήνη στον Υδροχόο 
σάς κάνει εξαιρετικά εκφραστικούς και κοινωνικούς. Η μέρα είναι γεμάτη με τη-
λέφωνα, μηνύματα, συναντήσεις και κοντινές μετακινήσεις που ανανεώνουν τη 
διάθεσή σας. Παρά το γεγονός ότι ο ανάδρομος Ερμής φέρνει καθυστερήσεις ή 
μπερδέματα σε οικονομικές συζητήσεις, το μυαλό σας σήμερα λειτουργεί πολύ 
γρήγορα και μπορείτε να βρείτε εναλλακτικές λύσεις για κάθε πρόβλημα. Ευνο-
ούνται οι συζητήσεις με αδέλφια και στενούς συγγενείς.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Μετά τη θύελλα της Πανσελήνου στο ζώδιό σας η Σελήνη μετακινείται στον 
Υδροχόο και σας βοηθά να επικεντρωθείτε σε πρακτικά και οικονομικά ζητήμα-
τα. Η συναισθηματική φόρτιση υποχωρεί και νιώθετε την ανάγκη να κάνετε έναν 
απολογισμό των εσόδων και των εξόδων σας. Σήμερα μπορείτε να δείτε τις οικο-
νομικές σας υποχρεώσεις με περισσότερη ψυχραιμία και να οργανώσετε καλύ-
τερα τη διαχείριση της περιουσίας σας. Αποφύγετε τις σημαντικές αγορές λόγω 
του ανάδρομου Ερμή.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η Σελήνη περνάει στο δικό σας ζώδιο και σας χαρίζει πρωταγωνιστικό ρόλο, ανα-
νεώνοντας πλήρως την ενέργεια και τη διάθεσή σας. Η ψυχολογική πίεση και η 
ανάγκη για απομόνωση των προηγούμενων ημερών δίνουν τη θέση τους στον 
δυναμισμό και την εξωστρέφεια. Είναι η κατάλληλη στιγμή για να ασχοληθείτε 
με τις προσωπικές σας ανάγκες, να φροντίσετε τον εαυτό σας και να πάρετε πρω-
τοβουλίες. Ο ανάδρομος Ερμής στον Καρκίνο μπορεί να φέρει κάποια μπερδέμα-
τα στην εργασία, αλλά σήμερα η δική σας γοητεία και η εσωτερική σας δύναμη θα 
κλέψουν την παράσταση.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Το πέρασμα της Σελήνης στον Υδροχόο σάς καλεί να ρίξετε τους ρυθμούς σας 
και να φορτίσετε τις μπαταρίες σας μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας. Η μέ-
ρα εντείνει την ανάγκη σας για ξεκούραση, εσωστρέφεια και αποστασιοποίηση 
από την ένταση του κοινωνικού σας κύκλου. Είναι μια καλή ευκαιρία για να κάνετε 
έναν εσωτερικό απολογισμό και να ηρεμήσετε ψυχολογικά μετά τις απογοητεύ-
σεις των προηγούμενων ημερών. Ο ανάδρομος Ερμής συνεχίζει να επηρεάζει τα 
αισθηματικά σας φέρνοντας αναμνήσεις, αλλά σήμερα προέχει η ανάγκη σας για 
πνευματική και σωματική χαλάρωση.

Ανάσα ανακούφισης μετά το βαρύ κλίμα των προηγούμενων ημερών

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Πέμπτη φέρνει μια πολύ 
σημαντική και αισθητή αλ-
λαγή στην κοσμική ενέργεια, 
προσφέροντας μια ανάσα 
ανακούφισης μετά το βα-
ρύ κλίμα των προηγούμενων 
ημερών. Η Σελήνη εγκατα-
λείπει τον αυστηρό Αιγόκε-
ρο και περνά στο προοδευτι-
κό και ανεξάρτητο ζώδιο του 
Υδροχόου. Η μετακίνηση αυ-
τή αλλάζει ριζικά τη διάθεσή 
μας, καθώς η συναισθηματική 
πίεση και το πάγωμα της Παν-
σελήνου αρχίζουν επιτέλους 
να υποχωρούν, δίνοντας τη 
θέση τους στην ανάγκη για 
ελευθερία, κοινωνικότη-
τα και εναλλακτικές λύσεις. 
Η Σελήνη στον Υδροχόο μάς 
στρέφει προς το μέλλον και 
μας βοηθά να δούμε τα πράγ-
ματα από μια πιο αντικειμενι-
κή και ορθολογική σκοπιά. Αν 
και ο Ερμής παραμένει ανά-
δρομος στον Καρκίνο φέρνο-
ντας ακόμη μικροκαθυστε-
ρήσεις, η σημερινή μέρα είναι 
ιδανική για να μοιραστούμε 
ιδέες, να βρούμε έξυπνες λύ-
σεις σε προβλήματα που μας 
απασχολούν και να αποστα-
σιοποιηθούμε από την τοξι-
κότητα.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 2 IOYΛIOY 202652
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